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ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳು 

ಮತ್ತು ಸಮಿೋಕರಣಗಳು 

ರಾಸಾಯನಿಕ 

ಸಮಿೋಕರಣಗಳು 

 

ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳ 

ವಿಧಗಳು 

ರಾಸಾಯನಿಕ 

ಸಂಯೋಗ 

ರಾಸಾಯನಿಕ 

ವಿಭಜನೆ 

ರಾಸಾಯನಿಕ 

ಸೆಾ ನ ಪ್ಲ್ಾ ಟ 

ರಾಸಾಯನಿಕ 

ದಿ್ವ ಸೆಾ ನ ಪ್ಲ್ಾ ಟ 

ರೆಡಾಕ್್ 

ಕ್ಕರ ಯೆಗಳು 

ಉರ್ಣ  ವಿಭಜನೆ ಬಳಕ್ಕನ ವಿಭಜನೆ ವಿದುಾ ತ್ ವಿಭಜನೆ 

ನಶಿಸುವಿಕೆ 

ಕಮಟುವಿಕೆ 



I.ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ ರ್ನಲಿ್ಕ  ಆಯಿೆ ಗಳನೆ್ನ  ನಿೋಡಲಾಗಿದೆ ಅತಾ ೆಂತ 

ಸೂಕು ವಾದ ಆಯಿೆಯನೆ್ನ  ಅಥವಾ ಉತು ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ:- 

 

1. ಕೆಳಗಿನವುಗಳಲಿಾ  ಸಾಧಾ ವಾಗಬಹುದ್ರದ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆ 

1. FeSO4  +Pb             PbSO4+Fe               2. ZnSO4 + Fe              FeSO4 +Zn                            

3. 2AgNO3 +Cu             Cu(NO3)2+2Ag       4. PbCl2  + Cu               CuCl2 +Pb 

ಉತು ರ-3) 2AgNO3 +Cu              Cu(NO3)2+2Ag 

2. ಚಿಪ್್ಸ ನ   ಪೊಟಟ ಣದಲಿಾ  ಬಳಸುವ ಪ್ರ ತಿ ಉತಿರ್ಾಕ 

1)ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್         2)ನೈಟ್ರ ೋಜನ್         3)ರ್ಕಬಾನ್ ಡೈ ಆಕ್ೆ ೈಡ್     

4)ಸಲ್ಫ ರ್ 

ಉತು ರ-      2) ನೈಟ್ರ ೋಜನ್ 

3.ಇದು ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಯ  ಯಾವ ವಿಧಕಿೆ  ಉದ್ರಹರಣೆಯಾಗಿದೆ.    

            2Mg +O2                 2MgO 

1) ಸಂಯೋಗಕ್ಕರ ಯೆ                         2) ವಿಭಜನಕ್ಕರ ಯೆ 

3) ಸೆಾನಪ್ಲ್ಾ ಟಕ್ಕರ ಯೆ                         4)ದಿ್ವ ಸೆಾ ನಪ್ಲ್ಾ ಟಕ್ಕರ ಯೆ . 

ಉತು ರ- 1) ಸಂಯೋಗಕ್ಕರ ಯೆ 

4. .ಈ ಕೆಳಗಿನ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳ್ಳೆಂದ ರ್ನವು ಹಿೋಗೆ ಹೇಳಬಹುದು                                

Zn + CuSO4  ZnSO4 + Cu   ಮತ್ತು    

  Pb + CuCl2  PbCl2 + Cu,  

1)ಸತ್ತ ಮತ್ತು  ಸಿೋಸ ತಮರ ಕಿ್ಕೆಂತ ಹೆಚ್ಚು  ಕ್ಕರ ಯಾಪ್ಟು 

2)ಸತ್ತ ಮತ್ತು  ಸಿೋಸ ತಮರ ಕಿ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮೆ ಕ್ಕರ ಯಾಪ್ಟು 

3)ಸತ್ತ ಮತ್ತು  ಸಿೋಸ ತಮರ ದ ಅಷ್ಟ ೋ ಕ್ಕರ ಯಾಪ್ಟು  

4)ಸತ್ತ ಮತ್ತು  ಸಿೋಸ ಪ್ರಸಪ ರ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಗೆ ಒಳಪ್ಡುತು ದೆ. 

 

ಉತು ರ-1) ಸತ್ತ ಮತ್ತು  ಸಿೋಸ ತಮರ ಕಿ್ಕೆಂತ ಹೆಚ್ಚು  ಕ್ಕರ ಯಾಪ್ಟು 

 

5. ರ್ನಲಿ್ಕ  ಪ್ರ ರ್ನಳದಲಿಾ  ಕರ ಮವಾಗಿ  a.NaCl  b. KCl  c. Na2SO4  d. Na2CO3 

ದ್ರರ ವಣಗಳನೆ್ನ  ತೆಗೆದುಕಳಿಲಾಗಿದೆ ಪ್ರ ತಿಯೆಂದಕಿ್ಕ  BaCL2 

ದ್ರರ ವಣವನೆ್ನ  ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ ಬಿಳ್ಳ ಪ್ರ ಕ್ೆೋಪ್ ಉೆಂಟಾಗುವ ಪ್ರ ರ್ನಳ, 

1) a                      2) b                3) c         4) d 

ಉತು ರ-    3)  c. 



6. ಕೆಳಗಿನವುಗಳಲಿಾ  ಸಿಮೆೆಂಟ್  ತಯಾರಿಕೆಯಲಿಾ  ಬಳಸುವ ವಸುು  

1) CaO        2) Ca(OH)2          3) CaSO4            4) CaCO3 

ಉತು ರ-   1)  CaO . 

 

7. ಕಪುಪ  ಮತ್ತು  ಬಿಳುಪು ಛಾಯಾಗರ ಹಣದಲಿಾ  ಬಳಸುವ ‘AgBrʼ ಈ ಕೆಳಗಿನ 

ಒೆಂದು ರೂಪ್ದ ಶಕ್ಕು ಯನೆ್ನ  ಬಳಸಿಕೆಂಡು ವಿಭಜಿಸಲ್ಪ ಡುತು ದೆ. 

1)ಉರ್ಣ ಶಕ್ಕು           2)ವಿದುಾ ತ್ ಶಕ್ಕು        3) ಬಳಕ್ಕನ ಶಕ್ಕು        4)ಪ್ವನ ಶಕ್ಕು  

ಉತು ರ-  3) ಬಳಕ್ಕನ ಶಕ್ಕು . 

 

8.ಸಸಾ ಜನಾ  ದರ ವಾ ಗಳ ವಿಘಟನೆಯಿೆಂದ ರ್ಕೆಂಪೊೋಸ್ಟ  ಉೆಂಟಾಗುವುದು ಯಾವ 

ಕ್ಕರ ಯೆಗೆ ಉದ್ರಹರಣೆಯಾಗಿದೆ 

1) ಉತಿರ್ಾಣೆಕ್ಕರ ಯೆ                                    2)ಅೆಂತರುರ್ಣ ಕಕ್ಕರ ಯೆ                                          

3) ಅಪ್ಕರ್ಾಣಕ್ಕರ ಯೆ                                  4) ಬಹಿರುರ್ಣ ಕಕ್ಕರ ಯೆ 

ಉತು ರ-   4) ಬಹಿರುರ್ಣ ಕ ಕ್ಕರ ಯೆ . 

 

9.ಮೆಗೆಿ ೋಷಿಯಂ ಪ್ಟ್ಟಟ ಯನೆ್ನ  ಮರಳುರ್ಕಗದದ್ವೆಂದ ಉಜಿಿ   ಸಿ ಚಛ ಗೊಳ್ಳಸಿದ್ರಗ 

ಈ ಪ್ದರ  ನಿವಾರಣೆಯಾಗುತು ದೆ. 

1)ಕಾ ೋರಡ್ ಪ್ದರ                  2) ಆಕ್ೆ ೈಡ್ ಪ್ದರ 

3) ಹೈಡಾರ ಕ್ೆ ೈಡ್ ಪ್ದರ           4)ರ್ಕರ್ಬಾನೇಟ್ ಪ್ದರ 

ಉತು ರ- 2) ಆಕ್ೆ ೈಡ್  ಪ್ದರ .    

 

10. ಇದು ಸಂರ್್ಕರಣವನೆ್ನ  ತಡೆಗಟುಟ ವ ವಿಧಾನವಲ್ಾ . 

1)   ಆನೋಡಿೋಕರಣ                         2) ಗ್ಯಾ ಲಿ್ ನಿೋಕರಣ 

3) ಕರ ೋಮಿಯಂ ಲೇಪ್ನ                   4) ನೈಟ್ರ ೋಜನ್ ಹಾಯಿಸುವುದು. 

ಉತು ರ- 4) ನೈಟ್ರ ೋಜನ್ ಹಾಯಿಸುವುದು. 

 

II ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ ಒೆಂದು – ಎರಡು ವಾಕಾ ಗಳಲಿಾ  ಉತು ರಿಸಿ 1M :- 

1.ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಮಿೋಕರಣಗಳನೆ್ನ ಸರಿದೂಗಿಸುವವಿಧಾನವನೆ್ನ ಹೆಸರಿಸಿ. 

ಉತು ರ-ರಾಶಿ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ನಿಯಮದ ಪ್ರ ರ್ಕರ,  ಪ್ರ ಮಾದ ಮತ್ತು  ಪ್ರ ಯತೆ  

ವಿಧಾನದ್ವೆಂದ ಸರಿದೂಗಿಸುವರು. 

 

2. ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆ ನಡೆದ್ರಗ ಉೆಂಟಾಗುವ ಬದಲಾವಣೆಗಳನೆ್ನ  

ಪ್ಟ್ಟಟ ಮಾಡಿ  

ಉತು ರ –ಸೆಿ ತಿ ಬದಲಾವಣೆ  ,    ಬಣಣ ದಲಿಾ  ಬದಲಾವಣೆ,  ಅನಿಲ್ದ ಬಿಡುಗಡೆ ,     

ತಪ್ದಲಿಾ  ಬದಲಾವಣೆ. 



 

3.ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಮಿೋಕರಣಗಳನೆ್ನ  ಸರಿದೂಗಿಸಬೇಕು ಏಕೆ? 

ಉತು ರ –ರಾಶಿ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ನಿಯಮದ ಪ್ರ ರ್ಕರ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  

ರಾಶಿಯನೆ್ನ  ಸೃಷಿಟ ಸುವುದ್ರಗಲಿೋ ಅಥವಾ ಲ್ಯಗೊಳ್ಳಸುವುದ್ರಗಲಿೋ 

ಸಾಧಾ ವಿಲ್ಾ  ಆದದ ರಿೆಂದ ಉತಪ ನೆ ಗಳಲಿಾ ರುವ ಧಾತ್ತಗಳ ಒಟುಟ  ರಾಶಿಯು 

ಪ್ರ ತಿವತಾಕದಲಿಾ ರುವ ಒಟುಟ  ಧಾತ್ತಗಳ ರಾಶಿಗೆ ಸಮರ್ನಗಿರಬೇಕು. 

 

4. ಉಸಿರಾಟ ಒೆಂದು ಬಹಿರುರ್ಣ ಕ ಕ್ಕರ ಯೆಯಾಗಿದೆ ಏಕೆ? 

ಉತು ರ-  ಉರ್ಣ  ಮತ್ತು  ಶಕ್ಕು  ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವುದರಿೆಂದ ಉಸಿರಾಟ ಒೆಂದು  

ಬಹಿರುರ್ಣ ಕ ಕ್ಕರ ಯೆಯಾಗಿದೆ. 

 

5. ಹಸಿರು ಬಣಣ ದ ಹರಳುಗಳನೆ್ನ  ಪ್ರ ರ್ನಳದಲಿಾ  ರ್ಕಸಿದ್ರಗ ಅದು ಕಂದು 

ಬಣಣ ಕಿೆ  ತಿರುಗುತು ದೆ. ಹಾಗ್ಯದರೆ ಇದು ಯಾವ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಗೆ 

ಉದ್ರಹರಣೆ. ಮತ್ತು  ಈ ಕ್ಕರ ಯೆಯ ಸಮಿೋಕರಣವನೆ್ನ  ಬರೆಯಿರಿ. 

ಉತು ರ – ಫೆರಸ್ ಸಲ್ಲಫ ೋಟ್ ಹರಳುಗಳು ಕಂದು ಬಣಣ ದ ಫೆರಿಕ್ ಆಕ್ೆ ್ ೈಡ್ ಆಗಿ 

ವಿಭಜನೆ ಹೆಂದುವುದರಿೆಂದ  ಇದು ರಾಸಾಯನಿಕ ವಿಭಜನೆ ಕ್ಕರ ಯೆ. 

       FeSO4    Fe2O3 +SO2 +SO3 

 

III ಈಕೆಳಗಿನಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆಎರಡು-ಮೂರುವಾಕಾ ಗಳಲಿಾ ಉತು ರಿಸಿ:- 

ಉತು ರ -  

1.ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಂಯೋಗಕ್ಕರ ಯೆ ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಉದ್ರಹರಣೆ ಕಡಿ. 

ಉತು ರ – ಎರಡು ಅಥವಾ ಹೆಚ್ಚು  ಪ್ರ ತಿವತಾಕಗಳು ಸೇರಿ ಒೆಂದು ಉತಪ ನೆ  

ಉೆಂಟಾಗುತು ವ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಂಯೋಗಕ್ಕರ ಯೆ ಎನೆ್ನ ವರು. 

ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ-       C + O2CO2. 

 

2. ರಾಸಾಯನಿಕ ವಿಭಜನೆಕ್ಕರ ಯೆಎೆಂದರೇನ್ನ? ಉದ್ರಹರಣೆ ಕಡಿ. 

ಉತು ರ – ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  ಒೆಂದು ಪ್ರ ತಿವತಾಕ ವಿಭಜಿಸಿ ಎರಡು 

ಅಥವಾ ಹೆಚ್ಚು  ಉತಪ ನೆ ಗಳಾಗಿ ವಿಭಜನೆಯಾಗುವುದನೆ್ನ   ರಾಸಾಯನಿಕ  

ವಿಭಜನೆಕ್ಕರ ಯೆ ಎನೆ್ನ ತೆು ೋವೆ. 

ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ-    CaCO3 CaO + CO2 

 

3. ರಾಸಾಯನಿಕ ಸೆಾನಪ್ಲ್ಾ ಟ ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಉದ್ರಹರಣೆ ಕಡಿ. 

ಉತು ರ –ಹೆಚ್ಚು  ಕ್ಕರ ಯಾಶಿೋಲ್ ಧಾತ್ತವು ಕಡಿಮೆ ಕ್ಕರ ಯಾಶಿೋಲ್ ಧಾತ್ತವನೆ್ನ  

ಸೆಾನಪ್ಲ್ಾ ಟಗೊಳ್ಳಸುವ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ರಾಸಾಯನಿಕ  ಸೆಾನಪ್ಲ್ಾ ಟಕ್ಕರ ಯೆ 

ಎನೆ್ನ ತೆು ೋವೆ. 



ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ- Fe + CuSO4 FeSO4 + Cu 

4.ರಾಸಾಯನಿಕ  ದಿ್ವ ಸೆಾ ನಪ್ಲ್ಾ ಟ ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಉದ್ರಹರಣೆ ಕಡಿ. 

ಉತು ರ-ಯಾವ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳಲಿಾ  ಪ್ರ ತಿವತಾಕಗಳ ನಡುವೆ ಅಯಾನ್ನಗಳ 

ವಿನಿಮಯ ನಡೆಯುತು ದೆಯೋ   ಅೆಂತಹ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳನೆ್ನ  ರಾಸಾಯನಿಕ 

ದಿ್ವ ಸೆಾ ನಪ್ಲ್ಾ ಟ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳು ಎನೆ್ನ ವರು. 

 

ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ-         BaCl2 +  Na2SO4   BaSO4 + 2NaCl 

 

5.ಬಹಿರುರ್ಣ ಕ ಮತ್ತು  ಅೆಂತರುರ್ಣ ಕ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳ ನಡುವಿನ ವಾ ತಾ ಸಗಳನೆ್ನ  

ಪ್ಟ್ಟಟ ಮಾಡಿ 

 

 

ಕರ .ಸಂ ಬಹಿರುರ್ಣ ಕಕ್ಕರ ಯೆಗಳು ಅೆಂತರುರ್ಣ ಕಕ್ಕರ ಯೆ 

1 ಉತಪ ನೆ ಗಳೆಂದ್ವಗೆ ಉರ್ಣ  

ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ 

ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಬಹಿರುರ್ಣ ಕ 

ರಾಸಾಯನಿಕ 

ಕ್ಕರ ಯೆಗಳುಎನೆ್ನ ವರು 

ಉತಪ ನೆ ಗಳೆಂದ್ವಗೆ ಉರ್ಣ  ಹಿೋರಿಕೆ 

ಆಗುವ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  

ಅೆಂತರುರ್ಣ ಕ ರಾಸಾಯನಿಕ 

ಕ್ಕರ ಯೆಗಳು ಎನೆ್ನ ವರು . 

2 ಉದ್ರಹರಣೆ- 

CaO + H2O Ca(OH)2 

ಉದ್ರಹರಣೆ- 

ಮಂಜುಗಡೆಡ ಯಕರಗುವಿಕೆ 

  

   

   

6.ಪ್ರ ಕ್ೆೋಪ್ನ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳು ಎೆಂದರೇನ್ನ ? 

ಉತು ರ- ಪ್ರ ಕ್ೆೋಪ್ವನೆ್ನ  ಉತಪ ತಿು ಮಾಡುವ ಯಾವುರ್ದ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಪ್ರ ಕ್ೆೋಪ್ನ 

ಕ್ಕರ ಯೆ ಎನೆ್ನ ವರು . 

 

ಉದ್ರಹರಣೆ- BaCL2 + Na2SO4 2NaCL + BaSO4 

 

7.ಚಿಪ್್ಸ ತಯಾರಕರು ಚಿಪ್್ಸ ನ ಪೊಟಟ ಣದಲಿಾ  ನೈಟ್ರ ೋಜನ್ ನಂತಹ 

ಅನಿಲ್ವನೆ್ನ  ಹಾಯಿಸುವರು ಏಕೆ ? 

ಉತು ರ- ಚಿಪ್್ಸ  ಉತಿರ್ಾಣೆಗೊಳಿು ವುದನೆ್ನ  ತಡೆಗಟಟ ಲ್ಕ ಚಿಪ್್ಸ  ನ 

ಪೊಟಟ ಣದಲಿಾ  ನೈಟ್ರ ೋಜನ್ ಅೆಂತಹ ಅನಿಲ್ವನೆ್ನ  ಹಾಯಿಸು ವರು . 

 

 



 

 

8. ಉತಿರ್ಾಣ ಮತ್ತು  ಅಪ್ಕರ್ಾಣ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳ ನಡುವೆ ವಾ ತಾ ಸಗಳನೆ್ನ  

ಪ್ಟ್ಟಟ ಮಾಡಿ. 

ಉತು ರ- 

 

 ಉತಿರ್ಾಣ ಅಪ್ಕರ್ಾಣ 

 

ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  ವಸುು ವೆಂದು ಆಕ್್ಕಜನ್ 

ಪ್ಡೆದುಕಳಿು ವ ಅಥವಾ 

ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಕಳೆದುಕಳಿು ವ 

ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆ.  

ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  ವಸುು ವೆಂದು ಆಕ್್ಕಜನ್ 

ಕಳೆದುಕಳಿು ವ ಅಥವಾ 

ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಪ್ಡೆದುಕಳಿು ವ 

ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆ. 

ಉದ್ರಹರಣೆ- 

2Cu + O2 2CuO 

ಉದ್ರಹರಣೆ- 

CuO + H2 Cu + H2O 

 

9. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ವಾಾ ಖ್ಯಾ ನಿಸಿ 1.ನಶಿಸುವಿಕೆ 2.ಕಮಟುವಿಕೆ. 

ಉತು ರ- 

1. ನಶಿಸುವಿಕೆ - ಲೋಹವು ತನೆ  ಸುತು ಲಿನ ವಸುು ಗಳಾದ ತೇವಾೆಂಶ, 

ಆಮಾ ಗಳು, ಇತಾ ದ್ವಗಳ ಜೊತೆ  ವತಿಾಸಿ ಹಾಳಾಗುವ   ಅಥವಾ ನಶಿಸಿ 

ಹೋಗುವ ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಗೆ ನಶಿಸುವಿಕೆ ಎನೆ್ನ ವರು. 

ಉದ್ರಹರಣೆ-ಬಳಿ್ಳಯ ಮೇಲಿನ ಕಪುಪ  ಲೇಪ್ನ ,ಕಬಿಿ ಣದ ತ್ತಕಿು  

ಹಿಡಿಯುವಿಕೆ. 

 

2. ಕಮಟುವಿಕೆ - ಕಬಿ್ಬ  ಮತ್ತು  ಎಣೆಣ  ಪ್ದ್ರಥಾಗಳು 

ಉತಿರ್ಾಣೆಗೊೆಂಡಾಗ ಅವುಗಳ ವಾಸನೆ ಮತ್ತು  ರುಚಿ ಬದಲಾಗುತು ದೆ 

ಇದನೆ್ನ  ಕಮಟುವಿಕೆ ಎನೆ್ನ ವರು. 

 

10. ಕಮಟುವಿಕೆಯನೆ್ನ  ತಡೆಗಟುಟ ವ ವಿಧಾನಗಳನಿ್ನ  ಪ್ಟ್ಟಟ  ಮಾಡಿರಿ. 

1. ಆಹಾರ ಪ್ದ್ರಥಾಗಳನೆ್ನ  ಗ್ಯಳ್ಳಯಾಡದ ಡಬಿಿ ಗಳಲಿಾ  

ಶೇಖರಿಸಿಡುವುದರಿೆಂದ. 

2. ರೆಫ್ರರ ಜರೇಟರ್ ನಲಿಾ    ಶೇಖರಿಸಿಡುವುದರಿೆಂದ 

3. ಪ್ರ ತಿ ಉತಿರ್ಾಕಗಳನೆ್ನ  ಸೇರಿಸುವುದರಿೆಂದ. 

 



IV ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ 3 -  4 ವಾಕಾ ಗಳಲಿಾ  ಉತು ರಿಸಿ :- 

1. ರಾಸಾಯನಿಕ ವಿಭಜನೆ ಕ್ಕರ ಯೆಯ ವಿಧಗಳನೆ್ನ   ಸರಿದೂಗಿಸಿದ 

ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಮಿೋಕರಣದೊೆಂದ್ವಗೆ ವಿವರಿಸಿ . 

ಉತು ರ- 

ಉರ್ಣ ವಿಭಜನಕ್ಕರ ಯೆ – ವಿಭಜನೆ ಕ್ಕರ ಯೆಯು ರ್ಕಸುವ ಮೂಲ್ಕ ನಡೆಸಿದರೆ 

ಅದನೆ್ನ  ಉರ್ಣ ವಿಭಜನ ಕ್ಕರ ಯೆ ಎನೆ್ನ ವರು. 

           ಉದ್ರಹರಣೆ- CaCO3 CaO + CO2. 

         ದುಾ ತಿರಾಸಾಯನಿಕವಿಭಜನೆ -  ರಾಸಾಯನಿಕ ವಿಭಜನೆ ಕ್ಕರ ಯೆಯು 

         ಸೂಯಾನ ಬಳಕ್ಕನ ಉಪ್ಸೆಿ ತಿಯಲಿಾ  ನಡೆದರೆ ಅದನೆ್ನ  ದುಾ ತಿ  

ರಾಸಾಯನಿಕ  

         ವಿಭಜನೆಕ್ಕರ ಯೆ ಎನೆ್ನ ವರು. 

          ಉದ್ರಹರಣೆ-    2AgBr  2Ag + Br2 

        ವಿದುಾ ದಿ್ವ ಭಜನೆ  -ವಿಭಜನೆ ಕ್ಕರ ಯೆಯು ವಿದುಾ ತ್ ಅನೆ್ನ  ಹಾಯಿಸುವ    

         ಮೂಲ್ಕ ನಡೆದರೆ ಅದನೆ್ನ  ವಿದುಾ ದಿ್ವ ಭಜನೆ ಎನೆ್ನ ವರು. 

         ಉದ್ರಹರಣೆ–      2H2O  2H2 + O2 

 

2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಹೇಳ್ಳಕೆಗಳನೆ್ನ  ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಮಿೋಕರಣ ರೂಪ್ಕಿೆ  

ಪ್ರಿವತಿಾಸಿ ಮತ್ತು  ಅವುಗಳನೆ್ನ  ಸರಿದೂಗಿಸಿ. 

1. ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್  ಅನಿಲ್ವು ಕಾ ೋರಿನ್ ಅನಿಲ್ದೊೆಂದ್ವಗೆ ವತಿಾಸಿ ಹೈಡ್ರ ೋ 

ಕಾ ೋರಿರ್ಕಮಾ ವನೆ್ನ  ಉೆಂಟು ಮಾಡುತು ದೆ. 

             H2 +Cl2      2HCl 

 

2. ಬೇರಿಯಂ ಕಾ ೋರೈಡ್  ,ಅಲ್ಯಾ ಮಿನಿಯಂ ಸಲ್ಲಫ ೋಟ್ ನೆಂದ್ವಗೆ ವತಿಾಸಿ 

ಅಲ್ಯಾ ಮಿನಿಯಂ ಕಾ ೋರೈಡ್ ಮತ್ತು  ಬೇರಿಯಂ ಸಲ್ಲಫ ೋಟ್ ನ ಪ್ರ ಕ್ೆೋಪ್  

ಉೆಂಟು ಮಾಡುತು ದೆ. 

         3BaCl2 + Al2(SO4)3      2AlCl3 +3BaSO4 

 

3. ರೆಡಾಕ್್ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳು ಎೆಂದರೇನ್ನ ? ಉದ್ರಹರಣೆ ಕಡಿ.• 

•      ಒೆಂದು ರಾಸಾಯನಿಕ ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  ಉತಿರ್ಾಣೆ ಮತ್ತು  ಅಪ್ಕರ್ಾಣೆ 

ಕ್ಕರ ಯೆಗಳೆರಡೂ ನಡೆದರೆ ಅದನೆ್ನ  ರೆಡಾಕ್್  ಕ್ಕರ ಯೆಗಳು ಎನೆ್ನ ವರು. 



 

 

 

 

 

4. ನಿೋರಿನ ವಿದುಾ ದಿ್ವ ಭಜನೆಯನೆ್ನ  ತೋರಿಸುವ ಚಿತರ  ಬರೆದು ಭಾಗಗಳನೆ್ನ  

ಗುರುತಿಸಿ. 

ಉತು ರ- 

 

 

 

 

  



ಅಧಾಾ ಯ 2 ಆಮಾ ಗಳು ಪ್ರ ತಾ ಮಾ  ಮತ್ತು  ಲ್ವಣ. 

 

ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳ ರಾಸಾಯನಿಕ ಗುಣಗಳು  

ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳ ಲೋಹಗಳೆಂದ್ವಗೆ ವರ್ತನೆ  

ಲೋಹದ ಕಾರ್ಬತನೇಟ್ ಮತ್ತು  ಲೋಹದ ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಕಾರ್ಬತನೇಟ್ ಗಳ 

ಆಮಾದೊೆಂದ್ವಗೆ ವರ್ತನೆ  

ಆಮಾ  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳ ಪ್ರಸಪ ರ ವರ್ತನೆ 

 ಎಲಾಾ  ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳಲಿಾ  ಸಾಮಾನಾ ವಾಗಿ ಇರುವುರ್ದನ್ನ?  

ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳು ಎಷ್ಟಟ  ಪ್ರ ಬಲ್ವಾಗಿದೆ  

 P H ಮಹತಿ  

ಪಿಹೆಚ್ ಮೌಲ್ಾ  ಮತ್ತು  ಪಿಎಚ್ ಅಳತೆ ಮಾನ 

 ಲ್ವಣಗಳ ಕುಟುೆಂಬ  

ಸೋಡಿಯಂ ರ್ಕರ್ಬೋಾನೇಟ್ ಪ್ಾ ಸಟ ರ್ ಆಫ್ ಪ್ಾ ರಿಸ್ ಚೆಲ್ಕವೆ ಪುಡಿ ಸೋಡಿಯಂ 

ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ರ್ಕರ್ಬೋಾನೇಟ್ 

 

   

 

ಈ  ಕೆಳಕಂಡ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ ರ್ನಲಿ್ಕ  ಉತು ರಗಳನೆ್ನ  ನಿೋಡಲಾಗಿದೆ .ಅತಾ ೆಂತ ಸೂಕು ವಾದ 

ಉತು ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ :- 

1) ಚೆಲ್ಕವೆ ಪುಡಿಯ ರಾಸಾಯನಿಕ ಅಣುಸೂತರ   



1)CaOCL 2) CaOC 3) CaOCL2  4) CaOCL3 

              ಉತು ರ: 3) CaOCL2   

2 )  ಲೋಹದ   ಜಿಡುಡ  ನಿವಾರಣೆಯಲಿಾ  ಬಳಸುವಲಿಾ  ಕಾ ೋರ  ಆಲಿ್ ಲಿ  

ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯಿೆಂದ  ಉೆಂಟಾಗುವ  ಉತಪ ನೆ ವನೆ್ನ  ಗುರುತಿಸಿ  

1 )  N a O H      2 )  C L 2     3 )  H 2    4 )  H C L  

ಉತು ರ: 1) N a O H    

3 )ನ್ನಣುಪ್ದ ಮೇಲ್ಲಮ ೈ  ನರ್ ಮಿಸಲ್ಕ ಉಪ್ಯೋಗಿಸುವ  ಸಂಯುಕು  

 1) Na2CO3 10 H2O 2) CaSO41/2H2O 3) NaHCO3 4) CaOCL2 

ಉತು ರ: 2) CaSO41/2H2O. 

 

4)ಜೇನ್ನನಣ ಕಡಿದ್ರಗ ಉೆಂಟಾಗುವ ನೋವು ಮತ್ತು  ಊರಿಗೆ ರ್ಕರಣವಾಗುವ ಆಮಾ   

1) ಸಿಟ್ಟರ ಕ್ ಆಮಾ   2) ಲಾಾ ಕ್ಕಟ ಕ್ ಆಮಾ   3)  ಆಕ್ೆ ೈಲಿಕ್ ಆಮಾ   4) ಮೆಥನಯಿಕ್ 

ಆಮಾ  

ಉತು ರ: 4) ಮೆಥನಯಿಕ್ ಆಮಾ . 

   5)  ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳ ಶಕ್ಕು  ಕರ ಮವಾಗಿ ಉತಪ ತಿು  ಮಾಡುವ ಈ 

ಅಯಾನ್ನಗಳ ಸಂಖೆಾ ಗಳ ಮೇಲ್ಲ ಅವಲಂಬಿಸಿದೆ 

1) OH- and H+ 2) H+ and OH- 3) H+ and H3O+ 4) OH- and H3O+ 

ಉತು ರ: 2) H+ and OH- 

6)  

 

 

ಮೊದಲ್ನೆಯ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ಬಲ್ಪಪ  ಹತ್ತು ಕೆಂಡು ಉರಿಯುತು ದೆ  

ಎರಡನೇ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ಹತ್ತು ಕೆಂಡು ಉರಿಯುತಿು ಲ್ಾ  ರ್ಕರಣ  

1 )  ಒೆಂದನೇ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ತೆಗೆದುಕೆಂಡ  ದ್ರರ ವಣವು  ಬಲ್ವಾದ  

ಆಮಾ ವಾಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು  ಅಯಾನ್ನಗಳು ಲ್ಭಾ ವಿರಬೇಕು 

 



2 )   ಚಿತರ ದಲಿಾ  ತೆಗೆದ  ದ್ರರ ವಣವು   ಅಸವಿತ  ನಿೋರಾಗಿರಬೇಕು  

ಯಾವುರ್ದ ಉಚಿತ  ಅಯಾನ್ ಗಳು ಲ್ಭಾ ವಿಲ್ಾ   

3 )  ಒೆಂದನೇ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ತೆಗೆದ  ದ್ರರ ವಣವು  ತ್ತೆಂಬ್ಯ ದುಬಾಲ್ವಾದ 

ಆಮಾ ವಾಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು  ಯಾವುರ್ದ ಅಯಾನಗ ಳು  ಲ್ಭಾ ವಿಲ್ಾ  

4 )ಎರಡನೇ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ತೆಗೆದುಕೆಂಡ  ದ್ರರ ವಣವು  ಗುಾ ಕೋಸ್  

ಆಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು  ಯಾವುರ್ದ ಅಯಾನ್ ಗಳು ಲ್ಭಾ ವಿಲ್ಾ .  

 

ಉತು ರ  :  ಒೆಂದನೇ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ತೆಗೆದ  ದ್ರರ ವಣವು  ಬಲ್ವಾದ  

ಆಮಾ ವಾಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು  ಅಯಾನ್ನಗಳು ಲ್ಭಾ ವಿರಬೇಕು.  

7 )   

 

ಕಟ್ಟಟ ರುವ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ಈ ಅನಿಲ್ವು ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗಿ ನಿಗಾಮ ರ್ನಳದ್ವೆಂದ 

ಪ್ರ ರ್ನಳದಲಿಾ ರುವ ರ್ಕಾ ಲ್ಿಯಂ ಹೈಡಾರ ಕ್ೆ ೈಡ್ ದ್ರರ ವಣವನೆ್ನ  ಬಿಳ್ಳ ಬಣಣ ಕಿೆ  

ಪ್ರಿವತಿಾಸುತು ದೆ 

           1)CO 2) CO2 3) H2 4) H2O 

ಉತು ರ  :  2) CO2 

8 )                                                                                             

          A         B       C          D  

ಮೇಲ್ಲ ನಿೋಡಿರುವ ದತು ೆಂಶದ್ವೆಂದ ಹೆಚ್ಚು  ಆಮಿಾ ೋಯವಾಗಿರುವ ದ್ರರ ವಣ 

1) A  ಮತ್ತು B  

2) C  ಮತ್ತು D  

3) A 

4) D 

ಉತು ರ  :  3 )  A 

 

 



ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ ಉತು ರಿಸಿ:- 

1) ಆಮಾ ಗಳ ಗುಣಲ್ಕ್ಷಣಗಳನೆ್ನ  ಪ್ಟ್ಟಟ  ಮಾಡಿ. 

ಉತು ರ:, ಆಮಾ ಗಳು ಹುಳ್ಳ ರುಚಿ ಹೆಂದ್ವದೆ 

 ಪಿಎಚ್ ಮೌಲ್ಾ  1-6.8 ವಾಾ ಪಿು ಯಲಿಾ ದೆ  

ಉತು ಮ ವಿದುಾ ತ್ ವಾಹಕಗಳು  

ನಿೋಲಿ ಲಿಟಮ ಸ್ ಅನೆ್ನ  ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ಕಿೆ  ಬದಲಾಯಿಸುತು ದೆ 

 ಪೊರ ೋಟಾನ್ ದ್ರನಿ. 

2)  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳ ಗುಣಲ್ಕ್ಷಣಗಳನೆ್ನ  ಪ್ಟ್ಟಟ  ಮಾಡಿ. 

ಉತು ರ:  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳು ಕಹಿ ರುಚಿಯನೆ್ನ  ಹೆಂದ್ವದೆ 

  ಪಿಎಚ್ ಮೌಲ್ಾ 8-14 ವಾಾ ಪಿು ಯಲಿಾ ದೆ 

 ಕೆೆಂಪು ಲಿಟಮ ಸ್ ಅನೆ್ನ  ನಿೋಲಿ ಬಣಣ ಕಿೆ  ಬದಲಾಯಿಸುತು ದೆ  

ತಮಮ  ಜಲಿಯ ಸೆಿ ತಿಯಲಿಾ  ವಿದುಾ ತ್ ವಾಹಕತೆಯನೆ್ನ  ಹೆಂದ್ವದೆ 

 ಪೊರ ೋಟಾನ್ ಸಿಿ ೋರ್ಕರಕ. 

3) ಪ್ರ ಣಸೂಚಕಗಳು ಎೆಂದರೇನ್ನ? 

ಉತು ರ: ಕೆಲ್ವು ವಸುು ಗಳ ವಾಸನೆ ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ  

ಮಾಧಾ ಮಗಳಲಿಾ  ಬದಲಾಗುತು ದೆ ಇವುಗಳನೆ್ನ  ಗರ ಹಣ ಸೂಚಕಗಳು 

ಎನೆ್ನ ತು ರೆ. ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ ವೆನಿಲಾ ಹಾಗೂ ಈರುಳಿ್ಳ   

4) ತಟಸೆಿ ೋಕರಣ ಕ್ಕರ ಯೆ ಎೆಂದರೇನ್ನ ? 

ಅಥವಾ  

ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳು ಪ್ರಸಪ ರ ಹೇಗೆ ವತಿಾಸುತು ವೆ? 

ಉತು ರ: ಆಮಾ  ಮತ್ತು  ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ್ಕರ ಯೆಯು ಲ್ವಣ ಮತ್ತು  ನಿೋರನೆ್ನ  

ಉೆಂಟುಮಾಡುವುದನೆ್ನ  ತಟಸೆಿ ೋಕರಣ ಕ್ಕರ ಯೆ ಎನೆ್ನ ವರು  

ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ- NaOH + HCl Nacl + H2O. 

5)  ಲೋಹಗಳು ಆಮಾ ಗಳೆಂದ್ವಗೆ  ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಯಿಸಿದ್ರಗ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ 

ಅನಿಲ್ವನೆ್ನ  ಹೆಸರಿಸಿ ಈ ಅನಿಲ್ದ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವುದನೆ್ನ  ನಿೋವು ಹೇಗೆ 

ಪ್ರಿೋಕ್್ಕಸುತಿು ೋರಿ ಒೆಂದು ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ ವಿವರಿಸಿ. 

 ಉತು ರ :ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಅನಿಲ್. 

                   Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2 

 ಉರಿಯುತಿು ರುವ ಮೇಣದ ಬತಿು ಯನೆ್ನ  ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಅನಿಲ್ದ ಹತಿು ರ 

ತಂದ್ರಗ ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಅನಿಲ್ ಪ್ಪ್ಸ ಶಬದ ದೊೆಂದ್ವಗೆ ಉರಿಯುತು ದೆ  

6) ಕೆಳಗಿನ ಸಂಯುಕು ಗಳನೆ್ನ  ಹೆಸರಿಸಿ. 

ಬೇಕ್ಕೆಂಗ್ ಉದಾ ಮದಲಿಾ - ಉತು ರ- ಸೋಡಿಯಂ ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ 

ರ್ಕರ್ಬೋಾನೇಟ್ . 



ಹೆಚ್ಚು ವ.ರಿ ಆಮಾ ವನೆ್ನ  ತಟಸೆ  ಗೊಳ್ಳಸುವ ಸಂಯುಕು  -ಉತು ರ -

ಸೋಡಿಯಂ ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ರ್ಕರ್ಬೋಾನೇಟ್ 

 ಅಗೆಿ ಶಾಮಕವಾಗಿ- ಉತು ರ -ಸೋಡಿಯಂ ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ರ್ಕರ್ಬೋಾನೇಟ್. 

 ಮುರಿದ ಮೂಳೆಗಳ್ಳಗೆ ಆಧಾರ ನಿೋಡಲ್ಕ- ಉತು ರ ರ್ಕಾ ಲ್ಿಯಂ ಸಲ್ಲಫ ೋಟ್   

ಹೆಮಿ ಹೈಡೆರ ೋಟ್. 

ನಿೋರಿನ ಶಾಶಿ ತ ಗಡಸುತನವನೆ್ನ  ನಿವಾರಿಸಲ್ಕ ಉತು ರ ಸೋಡಿಯಂ 

ರ್ಕರ್ಬೋಾನೇಟ್. 

7)  ಪ್ಾ ಸಟ ರ್ ಆಫ್ ಪ್ಾ ರಿಸ್ ಅನೆ್ನ  ತೇವಾೆಂಶ ನಿರೋಧಕ ಪ್ತರ ದಲಿಾ  

ಸಂಗರ ಹಿಸಿ ಇಡಲಾಗುತು ದೆ ಏಕೆ? 

ಉತು ರ: ಪ್ಾ ಸಟ ರ್ ಆಫ್ ಪ್ಾ ರಿಸ್ ನಿೋರು ಅಥವಾ ತೇವಾೆಂಶದೊೆಂದ್ವಗೆ 

ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಸುತು ದೆ ಮತ್ತು  ನಂತರ ಗಟ್ಟಟ ಯಾಗುತು ದೆ ಅದನೆ್ನ  ಪುನಃ ಬಳಸಲ್ಕ 

ಸಾಧಾ ವಾಗುವುದ್ವಲ್ಾ  

  

8) ಉಪಿಪ ನರ್ಕಯಿ ಮತ್ತು  ಹುಳ್ಳ ಪ್ದ್ರಥಾಗಳನೆ್ನ  ತಮರ  ಮತ್ತು  ಹಿತು ಳೆಯ 

ಪ್ತರ ಗಳಲಿಾ  ಸಂಗರ ಹಿಸಿ ಇಡುವುದ್ವಲ್ಾ  ಏಕೆ? 

ಉತು ರ: ಉಪಿಪ ನರ್ಕಯಿ ಮತ್ತು  ಹುಳ್ಳ ಪ್ದ್ರಥಾಗಳಲಿಾ  ಆಮಾ ಗಳ್ಳವೆ 

ಇವುಗಳ್ಳೆಂದ  ಪ್ತೆರ ಗಳು ನಶಿಸುವಿಕೆಗೆ ಒಳಪ್ಡುತು ವೆ ಮತ್ತು  ಆರೋಗಾ ಕಿೆ  

ಒಳಿೆಯದಲ್ಾ ದ ಹಾನಿರ್ಕರಕ ವಸುು ಗಳನೆ್ನ  ಉತಪ ದ್ವಸುತು ವೆ. 

9)  ಕಾ ೋರ್ ಆಲಿ್ಲಿಾ  ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  ಉತಪ ತಿು ಯಾಗುವ ಉತಪ ನೆ ಗಳನೆ್ನ  ಪ್ಟ್ಟಟ  

ಮಾಡಿ ಮತ್ತು  ಅದರ ಉಪ್ಯೋಗಗಳನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ. 

ಉತು ರ:  ರ್ಕಾ ಥೋಡ್ ನಲಿಾ  ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಅನಿಲ್ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುತು ದೆ 

ಉಪ್ಯೋಗಗಳು- ಇೆಂಧನಗಳು  ರಸಗೊಬಿ ರಗಳ್ಳಗೆ ಅಮೊೋನಿಯಂ   

  ಆನೋಡ್ ನಲಿಾ   - ಕಾ ೋರಿನ್ ಅನಿಲ್ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುತು ದೆ 

ಉಪ್ಯೋಗಗಳು- ನಿೋರಿನ ಶುದ್ವಧ ೋಕರಣ ಈಜುಕಳಗಳು ಪಿವಿಸಿಗಳು, 

 ಸಿ ಎಫ್ ಸಿ ಗಳು 

  ರ್ಕಾ ಥೋಡ್ ದ್ರರ ವಣದ ಹತಿು ರ- ಸೋಡಿಯಂ ಹೈಡಾರ ಕ್ೆ ೈಡ್ -

ಉಪ್ಯೋಗಗಳು ಸೋಪುಗಳು ಮತ್ತು  ಮಾಜಾಕಗಳು ರ್ಕಗದ ತಯಾರಿಕೆ 

ಕೃತಕ ನ್ಮಲ್ಕಗಳು. 

10) ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳ ರಾಸಾಯನಿಕ ಹೆಸರುಗಳನೆ್ನ  ಬರೆದು ಅವುಗಳನೆ್ನ  

ಹೇಗೆ ತಯಾರಿಸಲಾಗುತು ದೆ? ಹಾಗೂ ಯಾವುದ್ರದರು ಎರಡು 

ಉಪ್ಯೋಗಗಳನೆ್ನ  ಪ್ಟ್ಟಟ  ಮಾಡಿ. 

1) ಚೆಲ್ಕವೆ ಪುಡಿ  

2)  ಅಡಿಗೆ ಸೋಡಾ   

3) ವಾಷಿೆಂಗ್ ಸೋಡಾ 

4) ಪ್ಾ ಸಟ ರ್ ಆಫ್ ಪ್ಾ ಕ್್  

 ಉತು ರ 1) ಚೆಲ್ಕವೆ ಪುಡಿ  -ರ್ಕಾ ಲ್ಿಯಂ ಆಕ್್ಕಕಾ ೋರೈಡ್ ಶುರಿ್  ಅರಳ್ಳದ 

ಸುಣಣ ದೊೆಂದ್ವಗೆ ಕಾ ೋರಿನ್ ರ್ ತನೆಯಿೆಂದ ಚೆಲ್ಕವೆ ಪುಡಿ 

ತಯಾರಿಸಲಾಗುತು ದೆ . 



                    Ca(OH)2 + CL2  CaOCL2 

ಉಪ್ಯೋಗಗಳು : 

ಉರ್ಕ ರ್ತಣರ್ಕರಿಯಾಗಿ 

 ಕುಡಿಯುವ ನಿೋರನೆ್ನ  ಕ್ಕರ ಮಿ ಮುಕು ಗೊಳ್ಳಸಲ್ಕ  

ರ್ಕಗದದ ಕಾರ್ಖತನೆಯಲಿಾ  ಮರದ ತಿರುಳ್ಳಗೆ ಬಿಲ್ಕಪು ನಿೋಡಲ್ಕ  

    2)ಅಡಿಗೆ ಸೋಡಾ- ಸೋಡಿಯಂ ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಕಾರ್ಬತನೇಟ್ 

ಇದನೆ್ನ  ಸೋಡಿಯಂ ಕಾ ೋರೈಡ್ ನಿೋರು ಮತ್ತು  ಅಮೊೋನಿಯಾದ 

ರಚನೆಯಿೆಂದ ತಯಾರಿಸಲಾಗುತು ದೆ. 

                    Nacl + H2O + CO2 + NH3  NH4Cl + NaHCO3 

                ಉಪ್ಯೋಗಗಳು : 

         ಬೆಂಕ್ಕ ಆರಿಸುವ ಉಪ್ಕರಣಗಳಲಿಾ  ಬಳಸುವುದು.  

          ಜಠರದಲಿಾ ನ ಹೆಚ್ಚು ವರಿ ಆಮಾ ವನೆ್ನ  ತಟಸೆ  ಗೊಳ್ಳಸಲ್ಕ ಬಳಸುತು ರೆ  

          ಬೇಕರಿಯಲಿಾ  ಬಳಸುವ ಬೇಕ್ಕೆಂಗ್ ಸೋಡಾ ತಯಾರಿಕೆಯಲಿಾ  ಬಳಸುವರು 

           3)ವಾಷಿೆಂಗ್ ಸೋಡಾ- ಸೋಡಿಯಂ ಕಾರ್ಬತನೇಟ್ ಸೋಡಿಯಂ 

ಕಾರ್ಬತನೇಟ್       ಪುನರ್ ಸಪ ಟಕ್ಕಕರಣದ್ವೆಂದ ವಾಷಿೆಂಗ್ ಸೋಡಾ 

ಉೆಂಟಾಗುತು ದೆ. 

                  Na2CO3 + 10 H2O  Na2CO3 .10 H2O. 

                ಉಪ್ಯೋಗಗಳು: 

ಗ್ಯಜು ಸಾಬೂನ್ನ ಮತ್ತು  ರ್ಕಗದದ  ಕಾರ್ಖತನೆಯಲಿಾ  ಉಪ್ಯೋಗಿಸುತು ರೆ  

ರ್ಬೋರಾಕ್ ೆ  ಉತಪ ದನೆಯಲಿಾ  ಉಪ್ಯೋಗಿಸುತು ರೆ  

ಗೃಹಬಳ್ಳಕೆಯ ಸಿ ಚಛ ರ್ಕರರಿ್ಕ ಗಿ ಉಪ್ಯೋಗಿಸುತು ರೆ  

 ನಿೋರಿನ ಶಾಶಿ ತ ಗಡಸುತನ ನಿವಾರಣೆಗೆ ಉಪ್ಯೋಗಿಸುತು ರೆ  

           4) ಜಿಪ್್ ಮ್ ನೆ್ನ    373 k ರ್ಕಯಿಸಿದ್ರಗ ಅದು ನಿೋರನೆ್ನ  

ಕಳೆದುಕೆಂಡು ರ್ಕಾ ಲ್ಿಯಂ ಸಲ್ಲಫ ೋಟ್ ಹೆಮಿ ಹೈಡೆರ ೋಟ್  ಆಗುತು ದೆ . 

CaSO4 . 2H20  CaSO4 1/2 H2O. 

               ಉಪ್ಯೋಗಗಳು: 

 ಆಟ್ಟಕೆಗಳ ತಯಾರಿಕೆಯಲಿಾ   

ಅಲಂರ್ಕರಿಕ ವಸುು ಗಳ ತಯಾರಿಕೆಯಲಿಾ   

ನ್ನಣುಪ್ದ ಮೇಲ್ಲಮ ೈ ನಿರ್ಮತಸಲ್ಕ  

ಮುರಿದ ಮೂಳೆಗಳ್ಳಗೆ ಸರಿಯಾದ ಸೆಳದಲಿಾ  ಆಧಾರವಾಗಿ ಲೇಪ್ನ ಮಾಡಲ್ಕ. 

 



II ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ ಉತು ರಿಸಿ:- 

 

1) ನಿಮಗೆ A ಮತ್ತು  B ಎೆಂಬ ಎರಡು ದ್ರರ ವಣಗಳನೆ್ನ  ನಿೋಡಲಾಗಿದೆ A Ph 4 

ಮತ್ತು  B- Ph- 9 ಯಾವ ದ್ರರ ವಣವೋ ಹೆಚ್ಚು  ಆಮಿಾ ೋಯವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು  

ಏಕೆ? 

ಉತು ರ-  A ದ್ರರ ವಣದ ಪಿಹೆಚ್ ಹೆಚ್ಚು  ಆಮಿಾ ಯವಾಗಿದೆ ಏಕೆೆಂದರೆ ಇದು 

ಹೆಚ್ಚು  ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್ ಅಯಾನ್ನ ಸಾೆಂದರ ತೆಯನೆ್ನ  ಉತಪ ದ್ವಸುತು ದೆ. 

 

2)  ನಿಮಗೆ ಮೂರು ಪ್ರ ರ್ನಳಗಳಲಿಾ  ಕರ ಮವಾಗಿ ಒೆಂದು ಎರಡು ಮೂರರಲಿಾ  

ಮೂರು ದ್ರರ ವಣಗಳನೆ್ನ  ನಿೋಡಲಾಗಿದೆ ಪ್ರ ರ್ನಳಗಳಲಿಾ  ಕರ ಮವಾಗಿ 

ಅಸವಿತ ನಿೋರು, ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಯ ದ್ರರ ವಣ ಮತ್ತು  ಆಮಿಾ ಯ ದ್ರರ ವಣಗಳನೆ್ನ  

ಹೆಂದ್ವರುತು ವೆ. ಪ್ರ ರ್ನಳಗಳಲಿಾ ರುವ ದ್ರರ ವಣಗಳನೆ್ನ  ನಿೋವು ಹೇಗೆ 

ಗುರುತಿಸಲಿದ್ವದ ೋರಿ? 

ಉತು ರ- ಅಸವಿತ ನಿೋರಿಗಿೆಂತ ಬಣಣ ದಲಿಾ  ಸಿ ಲ್ಪ  ಬದಲಾವಣೆಯನೆ್ನ  

ತೋರಿಸಿದರೆ ಅದು ಬಣಣ ದಲಿಾ  ಯಾವುರ್ದ ಬದಲಾವಣೆಯನೆ್ನ  

ತೋರಿಸದ್ವದದ ರೆ ಇದು ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಯ ಮತ್ತು  ನಿೋಲಿ ಬಣಣ ದ್ವೆಂದ ಕೆೆಂಪು 

ಬಣಣ ಕಿೆ  ಬದಲಾವಣೆ ತೋರಿಸಿದರೆ ಅದು ಆಮಿಾ ಯವಾಗಿರುತು ದೆ. 

 

3) X ಮತ್ತು   Y ಇಬಿ ರು ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗಳು ದುರ್ತಲ್ ಸ್ಥಲ್ಯಫ ಾ ರಿಕ್ ಆಮಾ ವನೆ್ನ  

ತಯಾರಿಸಲ್ಕ ಬಯಸುತು ರೆ. ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತ  X ನಿರಂತರ ಕಲ್ಕಕುರ್ತ  

ಆಮಾ ವನೆ್ನ  ನಿಧಾನವಾಗಿ ನಿೋರಿಗೆ ಸೇರಿಸುತು ನೆ ಆದರೆ Y   ಸಾರಿಕೃತ 

ಸಲ್ಯಫ ಾ ರಿಕ್ ಆಮಾ ಕಿೆ  ನಿೋರನೆ್ನ  ಸೇರಿಸುತು ನೆ ಯಾವ ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಯು 

ಸರಿಯಾದ ವಿಧಾನವನೆ್ನ  ಅನ್ನಸರಿಸುತಿು ದ್ರದ ನೆ ಮತ್ತು  ಏಕೆ ? 

ಉತು ರ__ ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತ  X ಸರಿ ಮತ್ತು    Y ತಪ್ಪ ಗಿದ್ರದ ನೆ ನಿೋರಿನಲಿಾ  ಆಮಾ  

ಅಥವಾ ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ವನೆ್ನ  ದುರ್ತಲಗೊಳ್ಳಸುವುದು ಅಥವಾ ಸೇರಿಸುವುದು 

ಹೆಚ್ಚು  ಶಾಕೋರ್ಪ ನ್ನ  ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯಾಗಿದೆ . 

ಉತಪ ತಿು ಯಾಗುವ ಉರ್ಣ ವೂ ಮಿಶರ ಣ ಹರಸಿಡಿಯುವಂತೆ ಮಾಡಬಹುದು 

ಮತ್ತು  ಸುಟಟ  ಗ್ಯಯಗಳು ಉೆಂಟಾಗಬಹುದು. 

 ಅತಿಯಾದ ಬಿಸಿಯಾಗುವಿಕೆಯಿೆಂದ ಗ್ಯಜಿನ ಸಂಗರ ಹಕವು 

ಒಡೆಯಬಹುದು. 

 

4) ಪ್ರ ತಾ ಮೆಾ ಯ X    ನ ಒಣ ಉೆಂಡೆಗಳನೆ್ನ  ತೆರೆದ್ರಗ ತೇವಾೆಂಶವನೆ್ನ  

ಹಿೋರಿಕಳಿು ತು ದೆ ಮತ್ತು  ಅೆಂಟಂಟಾಗಿ ಬದಲಾಗುತು ದೆ ಇದರ 

ರಾಸಾಯನಿಕ ಹೆಸರೇನ್ನ ಬರೆಯಿರಿ ಮತ್ತು  ಉಪ್ಯೋಗಗಳನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ. 

 ಉತು ರ -X ಸೋಡಿಯಂ ಹೈಡಾರ ಕ್ೆ ೈಡ್ ಆಗಿದೆ  

ಉಪ್ಯೋಗಗಳು  

ಸಾಬೂನ್ನಗಳು ಮತ್ತು  ಮಾಚಕಗಳ ತಯಾರಿಕೆಯಲಿಾ  ಬಳಸುತು ರೆ 

ಲೋಹಗಳ ಜಿಡುಡ  ನಿವಾರಣೆಗೆ ಬಳಸುತು ರೆ . 



 

5)   ಹಲ್ಕಾ ಜಿ ಲ್ಕ ಬಳಸುವ ಟೂತ್ ಪೇಸ್್ಟಗಳು ಸಾಮಾನಾ ವಾಗಿ 

ಪ್ರ ತಾ ಮಾ ಗಳು ಆಗಿರುತು ವೆ ಏಕೆ?                 

ಉತು ರ -ಹಲ್ಕಾ ಗಳನೆ್ನ  ಸಿ ಚಛ ಗೊಳ್ಳಸಲ್ಕ Ph  5.5 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮೆಯಾದ್ರಗ 

ಬ್ಯಯಲಿಾ  ಉತಪ ತಿು ಯಾಗುವ ಆಮಾ ಗಳನೆ್ನ  ತಟಸೆ  ಗೊಳ್ಳಸಲ್ಕ ಮತ್ತು  

ಹಲಿಾ ನ ಸವೆತವನೆ್ನ  ತಡೆಗಟಟ ಲ್ಕ  ಬಳಸುತು ರೆ . 

 

6) ಪ್ರ ರ್ನಳದಲಿಾ  X ಉಪುಪ  ತೆಗೆದುಕಳಿಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು  ಸುಮಾರು  2ml  

HCLನೆ್ನ  ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ .ಬಣಣ ರಹಿತ ಮತ್ತು  ವಾಸನೆ ಇಲ್ಾ ದ ಅನಿಲ್ Y 

ಅನೆ್ನ  ಉತಪ ತಿು ಯಾಗುತು ದೆ .ಉತಪ ತಿು ಯಾದ  Z ಉತಪ ನೆ ವು 

ಕಾರ್ತನ್ಡೈಯಾಕ್ೆ ೈಡ್ ಅನಿಲ್ವನೆ್ನ  ಸುಣಣ ದ ತಿಳ್ಳ ನಿೋರಿನ ಮೂಲ್ಕ 

ಹಾಯ್ಿದ್ರಗ ಬಿಳ್ಳ ಪ್ರ ಕ್ೆೋಪ್ವನೆ್ನ  ಉೆಂಟುಮಾಡುತು ದೆ .X,Y Z ಗುರುತಿಸಿ 

ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಮಿೋಕರಣವನೆ್ನ  ಬರೆಯಿರಿ. 

             ಉತು ರ – X- Na2CO3. Y- CO2   Z _ CaCO3 

                                                                      

Na2CO3 + 2HCl  2NaCl + H2O + 

CO2  

CO2 + Ca (OH)2  CaCO3 + H2O. 

 

7) ಒಬಿ  ವಾ ಕ್ಕು ಯು ತನೆ  ಹಟ್ಟಟ ಯಲಿಾ  ಅತಿಯಾದ ಅಮಿಾ ಯತೆಯಿೆಂದ 

ಬಳಲ್ಕತಿು ದ್ರದ ನೆ ಮನೆಯಲಿಾ  ತಯಾರಿಸಿದ ಸೋಡಾ ವನೆ್ನ  ಕುಡಿಯಲ್ಕ 

ಸೂಚಿಸಲಾಗಿ ಅವನನೆ್ನ  ತೆಗೆದುಕೆಂಡ ನಂತರ ಅವನ ಸಮಸ್ಥಾ  

ಕಡಿಮೆಯಾಗುತು ದೆ ಮತ್ತು  ಅವನ್ನ ಪ್ರಿಹಾರವನೆ್ನ  ಪ್ಡೆಯುತು ನೆ ಯಾವ 

ರಿೋತಿಯ ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆ ಇಲಿಾ  ನಡೆದ್ವರಬಹುದು? 

ಉತು ರ- ತಟಸೆಿ ೋಕರಣ ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆ ಮನೆಯಲಿಾ  ತಯಾರಿಸಿದ ಸೋಡಾ ವಾದ 

ಪ್ರ ತಾ ಮಿಾಯಾಗಿದುದ  ಉಪುಪ  ಮತ್ತು  ನಿೋರನೆ್ನ  ಉತಪ ದ್ವಸುತು ದೆ ಉರಿ 

ಮತ್ತು  ನೋವನೆ್ನ  ಶಮನಗೊಳ್ಳಸುತು ದೆ 

8)  ಮಿಥೈಲ್ಪ ಆರೆೆಂಜ್, ಫ್ರರ್ನಫ್ತು ಲಿನ್ ಮತ್ತು  ಲಿಟಮ ಸ್ ರ್ಕಗದದೊೆಂದ್ವಗೆ 

ಆಮಿಾ ೋಯ ಪ್ರ ತಾ ಮಿಾ ೋಯ ಮತ್ತು  ತಟಸೆ  ದ್ರರ ವಣದ  ಬಣಣ ದ 

ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಯಾವುದು? 

ಉತು ರ- 

   

 

 



ಸೂಚಕ ಆಮಿಾ ಯ ದ್ರರ ವಣ  ಪ್ರ ತಾ ಮಿಾ ೋಯ 

ದ್ರರ ವಣ 

ತಟಸೆ  ದ್ರರ ವಣ 

ನಿೋಲಿ ಲಿಟಮ ಸ್ ರ್ಕಗದ  ಕೆೆಂಪು ಬದಲಾವಣೆ ಇಲ್ಾ  ಬದಲಾವಣೆ ಇಲ್ಾ  

ಕೆೆಂಪು ಲಿಟಮ ಸ್ 

ರ್ಕಗದ 

ಬದಲಾವಣೆ ಇಲ್ಾ  ನಿೋಲಿ ಬದಲಾವಣೆ ಇಲ್ಾ  

ಮಿಥೈಲ್ಪ ಆರೆೆಂಜ್   ಕೆೆಂಪು ಹಳದ್ವ ಕ್ಕತು ಳೆ 

ಫ್ರರ್ನಫು ಲಿನ್ 

 

ಬಣಣ ರಹಿತ ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ರಹಿತ 

 

9) ಸಾರರಿಕು  ಸ್ಥಲ್ಯಫ ಾ ರಿಕ್ ಆಮಾದೊೆಂದ್ವಗೆ ಸತ್ತವಿನ ಚೂರುಗಳ 

ರ್ ತನೆಯನೆ್ನ  ತೋರಿಸುವ ಚಿತರ ವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ. 

 

 

 

10)  ನಿೋರಿನಲಿಾ  ಆಮಿಾ ಯ ದ್ರರ ವಣ ವಿದುಾ ತು ನೆ್ನ  ಪ್ರ ವಾಹಿಸುತಿು ರುವುದನೆ್ನ  

ತೋರಿಸುವುದರ ಚಿತರ  ರಚಿಸಿ. 

 

 

 

 

******************************** 



CzsÁåAiÀÄ - 5 “fÃªÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ” 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. ªÀ À̧ÄÛ ¸ÁÜ£ÁAvÀgÀt JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 

¸À À̧åzÀ J¯ÉUÀ½AzÀ EvÀgÀ ¨sÁUÀUÀ½UÉ £ÀqÉAiÀÄÄªÀ DºÁgÀ ¸ÁUÁtÂPÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀ¸ÀÄÛ ¸ÁÜ£ÁAvÀgÀt 

J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

2. ¨ÁµÀÖ«¸Àdð£É JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 

ªÁvÁªÀgÀtPÉÌ vÉgÉzÀ ¸À À̧å ¨ÁUÀUÀ½AzÀ ¤ÃgÀÄ D« gÀÆ¥ÀzÀ°è £ÀµÀÖªÁUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¨ÁµÀà«¸Àðd£É 

J£ÀÄßªÀgÀÄ. 



3. ªÀ À̧ÄÛUÀ¼À ¸ÁUÁtÂPÉ JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 

EzÀÄ fÃ«UÀ¼À zÉÃºÀzÉÆ¼ÀUÉ DºÁgÀ, DQìd£ï, co2, vÁådåªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ UÀæAyUÀ¼À ¸Àæ«PÉUÀ¼ÀÄ 

CªÀÅ zÉÆgÀPÀÄªÀ PÀqÉ¬ÄAzÀ §¼ÀPÉ, ¸ÀAUÀæºÀuÉ CxÀªÁ «¸Àdð£ÉAiÀiÁUÀÄªÀ ¨sÁUÀUÀ½UÉ ZÀ°¸ÀÄªÀ 

¥ÀæQæAiÉÄAiÀiÁVzÉ. 

4. C©üzsÀªÀÄ¤UÀ¼À PÀªÁlzÀ PÁAiÀÄðªÉÃ£ÀÄ? 

PÀªÁlªÀÅ gÀPÀÛzÀ »ªÀÄäR ZÀ®£ÉAiÀÄ£ÀÄß vqÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. 

5. zÀÄUÀÞgÀ À̧zÀ PÁAiÀÄðUÀ¼À£ÀÄß w½¹. 

©½AiÀÄgÀPÀÛPÀtUÀ¼À GvÁàzÀ£É ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ©â£ÁA±ÀzÀ ¸ÁUÁtÂPÉ. 

6. EªÀÄär ¥ÀjZÀ®£É JAzÀgÉÃ£ÀÄ ?  

 zÉÃºÀzÀ°è MAzÀÄ ¥ÀjZÀ®£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÆwðªÀiÁqÀ®Ä gÀPÀÛªÀÅ JgÀqÀÄ ¨Áj ºÀÈzÀAiÀÄªÀ£ÀÄß 

ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß EªÀÄär ¥ÀjZÀ®£É J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

7. ¸À À̧åUÀ¼À°è ¸ÁUÁtÂPÀ PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß ¤ªÀð» À̧ÄªÀ CAUÁ±ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß w½¹. 

PÉìöÊ®A:- ¨ÉÃgÀÄ »ÃjzÀ ¤ÃgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ®ªÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸À¸ÀåzÀ ««zsÀ ¨sÁUÀUÀ½UÉ ¸ÁUÁtÂPÉ 

ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ 

¥ÉÆèÃAiÀÄA:- J¯ÉUÀ¼À°è vÀAiÀiÁgÁzÀ DºÁgÀªÀ£ÀÄß ¸À À̧åzÀ EvÀgÉ ¨sÁUÀUÀ½UÉ ¸ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ.  

8. DgÉÆÃUÀåªÀAvÀ ªÀiÁ£ÀªÀ£À gÀPÀÛzÀ MvÀÛqÀzÀ ªÀÄlÖ JµÀÄÖ?  

120/80 mmHg 

9. « À̧dð£É JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 

ZÀAiÀiÁ¥ÀZÀAiÀÄ QæAiÉÄUÀ½AzÀGvÀàwÛAiÀiÁzÀ vÁådåªÀ£ÀÄß zÉÃºÀ¢AzÀ ºÉÆgÀºÁPÀÄªÀ ¥ÀæQæAiÉÄUÉ 

«¸Àdð£É J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

10. ªÀÄ£ÀÄµÀågÀ « À̧dð£ÁAUÀªÀÇåºÀzÀ QæAiÀiÁvÀäPÀ WÀlPÀªÀ£ÀÄß ºÉ À̧j¹. 

 £É¥sÁæ£ï 

11. ªÀÄ£ÀÄµÀågÀ ªÀÄÆvÀæd£ÀPÁAUÀªÀÅ ºÉÆgÀºÁPÀÄªÀ ¥ÀæªÀÄÄR «µÀPÁj vÁådå AiÀiÁªÀÅzÀÄ ? 

AiÀÄÆjAiÀÄ 

12. ªÀÄÆvÀæ¦AqÀ «¥sÀ®ªÁzÁUÀ gÀPÀÛzÀ°ègÀÄªÀ vÁådå ªÀ À̧ÄÛUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÆÃ¢ü¸À®Ä §¼À¸ÀÄªÀ ¥ÀæQæAiÉÄ AiÀiÁªÀÅzÀÄ 

? 



C¥ÉÆÃºÀ£À CxÀªÁ qÀAiÀiÁ°¹¸ï 

13. ¯ÉÆÃªÀÄ£Á¼ÀUÀ¼À PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

gÀPÀÛ ªÀÄvÀÄÛ zÉÃºÀzÀ fÃªÀPÉÆÃ±ÀUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ CAUÁA±ÀzÀæªÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀ̧ ÀÄÛUÀ¼À ¸ÁUÁtÂPÉUÉ 

¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁVªÉ 

14. ಕಾರಣ ಕೊಡಿ : 

a) 'ಮಾನವನ ಹೃದಯದ ಹೃತ್ಕು ಕಿ್ಷ ಗಳು ದಪ್ಪ ಭಿತಿ್ತಯನ್ನು  ಹೊಂದಿವೆ. 

ಹೃತ್ಕು ಕಿ್ಷ ಗಳು ರಕಿ್ವನ್ನು  ಹಲವಾರು ಅೊಂಗಗಳಿಗೆ ಪಂಪ್ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿರುವುದರೊಂದ. 
 

b) 'ಸಿ್ನಿಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಪ್ಕಿ್ಷ ಗಳಲಿ್ಲ  ಆಕಿ್ಷಜನ್ಯುಕಿ್  ಮತಿ್ಕ  ಆಕಿ್ಷಜನ್ರಕಿ್  ರಕಿ್ವನ್ನು  

ಪ್ರ ತ್ು ೇಕ್ಷಸುವುದು ಅವಶ್ು ಕ್.  

ತಮಮ  ದೇಹದ ಉಷ್ಣ ತ್ಯನ್ನು  ಕಾಪಾಡಿಕೊಳಳ ಲು ಅಧಿಕ್ ಶ್ಕಿ್ಷಯ ಅವಶ್ು ಕ್ವಿರುವುದರೊಂದ. 

 

15. ಕೊೇಶೇಯ ಉಸಿರಾಟದ ಮೊದಲ ಹಂತದಲಿ್ಲ  ಗಿ್ಲಕೊೇಸ್ ಅಣು ಕೊೇಶ್ದರ ವು ದಲಿ್ಲ  

ಯಾವ ಅಣುವಾಗಿ ವಿಭಜಿಸ್ಲಪ ಡುತಿದೆ?  

ಪೈರುವೇಟ್ ಅಣುವಾಗಿ ವಿಭಜಿಸ್ಲಪ ಡುತಿದೆ. 

 

16. ದುು ತ್ತಸಂಶಿ್ೇಷ್ಣೆಗೆ ಅಗತು ವಾದ ಅೊಂಶ್ಗಳು ಯಾವುವು? 

ದುು ತ್ತಸಂಶಿ್ೇಷ್ಣೆಗೆ ಅಗತು ವಾದ ಅೊಂಶ್ಗಳು: ಕಾರ್ಬನ್ ಡೈಆಕಿ್ಸಡ್, ನಿೇರು, ಖನಿಜಗಳು, 

ಸೂಯಬನ ಬೆಳಕು ಮತಿ್ಕ  ಕಿೊೇರೇಫಿಲ್ (ಪ್ತರ ಹರತಿ್ಕ )  

 
17. gÀPÀÛzÀ MvÀÛqÀ JAzÀgÉÃ£ÀÄ ? EzÀ£ÀÄß C¼ÉAiÀÄÄªÀ ¸ÁzsÀ£À ºÁUÀÆ C¼ÀvÉAiÀÄ ªÀiÁ£À AiÀiÁªÀÅzÀÄ. 

gÀPÀÛzÀ gÀ¨sÀ̧ ÀzÀ ºÀjAiÀÄÄ«PÉ C¥ÀzsÀªÀÄ¤UÀ¼À ¹Üw¸ÁÜ¥ÀPÀ UÉÆÃqÉUÀ¼À ªÉÄÃ¯É GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ 

MvÀÛqÀªÀ£ÀÄß gÀPÀÛzÉÆvÀÛqÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. EzÀ£ÀÄß ¹àUÉÆäÃªÀiÁ£ÉÆÃ«ÄÃlgï JA§ G¥ÀPÀgÀt¢AzÀ 

C¼ÉAiÀÄÄªÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ «Ä°«ÄÃlgï ¥ÁzÀgÀ¸À (mmHg) JA§ ªÀiÁ£À¢AzÀ ¸ÀÆa À̧ÄªÀgÀÄ. 
 

18. gÀPÀÛzÀ ¥ÀæªÀÄÄR WÀlPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À PÁAiÀÄðUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

 gÀPÀÛªÀÅ zÀæªÀ ªÀiÁzsÀåªÀÄ ¥Áè¸Àä ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ «zsÀzÀ fÃªÀPÉÆÃ±ÀUÀ¼ÁzÀ PÉA¥ÀÄgÀPÀÛPÀtUÀ¼ÀÄ, 

©½gÀPÀÛPÀtUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ QgÀÄ vÀmÉÖUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 

C) ¥Áè¸Àä : EzÀÄ ¥ÉÆÃµÀPÁA±ÀUÀ¼ÀÄ, vÁådåªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÀÄ, ºÁªÉÆÃð£ïUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 

¥ÀæwPÁAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

D) PÉA¥ÀÄ gÀPÀÛPÀtUÀ¼ÀÄ : G¹gÁlzÀ C¤®UÀ¼ÁzÀ CO2 ªÀÄvÀÄÛ DQìd£ïUÀ¼À£ÀÄß 

¸ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

E) ©½gÀPÀÛPÀtUÀ¼ÀÄ : gÉÆÃUÀPÁgÀPÀ À̧ÆPÀëöä fÃ«UÀ¼À£ÀÄß ¨sÀQë¸ÀÄvÀÛzÉ. 

F) QgÀÄvÀmÉÖUÀ¼ÀÄ : gÀPÀÛzÀ ºÉ¥ÀÄàUÀlÄÖ«PÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ gÀPÀÛ¸ÁæªÀªÀ£ÀÄß vÀqÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. 



 

19.   C¥ÀzsÀªÀÄ¤ ªÀÄvÀÄÛ C©üzsÀªÀÄ¤UÀ½VgÀÄªÀ ¥ÀæªÀÄÄR ªÀåvÁå À̧UÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj ?  

C¥ÀzsÀªÀÄ¤ 
C©üzsÀªÀÄ¤ 

1)  gÀPÀÛªÀ£ÀÄß ºÀÈzÀAiÀÄ¢AzÀ zÉÃºÀzÀ ««zsÀ CAUÀUÀ½UÉ 
¸ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ 

1)  gÀPÀÛªÀ£ÀÄß zÉÃºÀzÀ CAUÀUÀ½AzÀ ºÀÈzÀAiÀÄPÉÌ 
ªÀÄgÀ½¸ÀÄvÀÛzÉ 

2)  gÀPÀÛªÀÅ ªÉÃUÀªÁV ºÀjAiÀÄÄvÀÛzÉ 2)  gÀPÀÛªÀÅ ¤zsÁ£ÀªÁV ºÀjAiÀÄÄvÀÛzÉ 

3)  gÀPÀÛªÀÅ C¢üPÀ MvÀÛqÀ¢AzÀ ºÀjAiÀÄÄvÀÛzÉ 
3)  gÀPÀÛªÀÅ PÀrªÉÄ MvÀÛqÀzÉÆA¢UÉ 
ºÀjAiÀÄÄvÀÛzÉ 

4) DQìd£ïAiÀÄÄPÀÛ gÀPÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ (¥ÀÄ¥ÀÄà¸ÀPÀ 
C¥ÀzsÀªÀÄ¤AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹) 

4)  DQìd£ïgÀ»vÀ gÀPÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ 
(¥ÀÄ¥ÀÄà¸ÀPÀ C©üzsÀªÀÄ¤AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ ¥Àr¹) 

 
20.  ¸ÀÛ¤UÀ¼À £Á®ÄÌ PÉÆÃuÉUÀ¼À ºÀÈzÀAiÀÄªÀÅ G¨sÀAiÀÄªÁ¹UÀ¼À ªÀÄÆgÀÄPÉÆÃuÉUÀ¼À ºÀÈzÀAiÀÄQÌAvÀ®Æ 

ºÉZÀÄÑ ¸ÀªÀÄxÀðªÁVªÉ. PÁgÀt PÉÆr?  

¸ÀÜ¤UÀ¼À ºÀÈzÀAiÀÄzÀ°è §®¨ÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ JqÀ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀævÉåÃPÀªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ DQìd£ïAiÀÄÄPÀÛ gÀPÀÛ 

ªÀÄvÀÄÛ DQìd£ïjPÀÛ gÀPÀÛUÀ¼ÀÄ «Ä±ÀætªÁUÀÄªÀÅ¢®è. EzÀÄ ºÉZÀÄÑ DQìd£ï C£ÀÄß ¸ÀÄ® s̈ÀªÁV zÉÃºÀPÉÌ 

¥ÀÆgÉÊPÉ ªÀiÁqÀ®Ä ¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁVzÉ. DzÀgÉ G¨sÀAiÀÄªÁ¹UÀ¼À°è ºÀÈzÀAiÀÄªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃuÉUÀ¼À£ÀÄß 

ºÉÆA¢zÀÄÝ DQìd£ïAiÀÄÄPÀÛ gÀPÀÛ ªÀÄvÀÄÛ DQìd£ïjPÀÛ gÀPÀÛUÀ¼ÀÄ ¸Àé®à ªÀÄnÖUÉ «Ä±ÀætªÁUÀÄªÀÅzÀjAzÀ 

zÉÃºÀPÉÌ DªÀÄèd£ÀPÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÛ¤UÀ¼ÀμÀÄÖ ¸ÀÄ®¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄxÀðªÁV ¥ÀÆgÉÊPÉ ªÀiÁqÀ®Ä DUÀÄªÀÅ¢®è. 

 

21.  ªÀiÁ£ÀªÀ£À ºÀÈzÀAiÀÄzÀ ¤Ã¼ÀbÉÃzÀ £ÉÆÃlzÀ avÀæ §gÉzÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 

 
 
 
 



22. ªÀiÁ£ÀªÀ « À̧dð£ÁAUÀ ªÀÇåºÀzÀ CAzÀªÁzÀ avÀæ §gÉzÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.  
 

\ 
 

23.  £É¥sÁæ£ï£À CAzÀªÁzÀ avÀæ §gÉzÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.  
 

 
 
 
 

24. ಕೈಲಂ ಅೆಂಗ್ಯೆಂಶದ ರ್ಕಯಾಗಳನೆ್ನ  ಫ್ಾ ೋಯಂ ಅೆಂಗ್ಯೆಂಶದ 

ರ್ಕಯಾಗಳೆಂದ್ವಗೆ ಹೋಲಿಸಿ. 

 

ಕೈಲಂ ಅೊಂಗೊಂಶ್ ಫಿ್ೇಯಂ ಅೊಂಗೊಂಶ್ 

* ನಿೇರು ಮತಿ್ಕ  ಲವಣಗಳನ್ನು / ನಿರವಯವ 

ವಸಿುಗಳನ್ನು  ಸಾಗಿಸುತಿವೆ. 

* ಆಹಾರ / ಸಾವಯವ ವಸಿುಗಳನ್ನು  

ಸಾಗಿಸುತಿದೆ. 

* ವಸಿುಗಳ ಹರವು ಏಕ್ಮುಖ. * ವಸಿುಗಳ ಹರವು ದಿಿ ಮುಖ (ಮೇಲುಮ ಖ ಮತಿ್ಕ  

ಕ್ಸಳಮುಖವಾಗಿ) 

* ಕೈಲಂ ನಳಿಕ್ಸಗಳು ಮತಿ್ಕ  ನಾಳಗಳು ಬೇರನಿೊಂದ 

ಕಾೊಂಡಕ್ಸು  ವಸಿುಗಳನ್ನು  ಸಾಗಿಸುತಿವೆ. 

* ಜರಡಿನಾಳ ಮತಿ್ಕ  ಸಂಗತ್ತ ಕೊೇಶ್ಗಳು 

ವಸಿುಗಳನ್ನು  ಎಲೆಗಳಿೊಂದ ಎಲಿ್ಲ  ಭಾಗಗಳಿಗೂ 

ಸಾಗಿಸುತಿವೆ. 

*ಚೇಷ್ಣ (ಕ್ಷರ ಯೆ) ಒತಿಡದಿೊಂದ 

ಕಾಯಬನಿವಬಹಣೆ 

* ಅಭಿಸ್ರಣಾ ಒತಿಡದಿೊಂದ ಕಾಯಬ ನಿವಬಹಣೆ 

 



25. ಸಸಾ ಗಳಲಿಾ  ಪ್ತರ ರಂಧರ ಗಳ ಮೂಲ್ಕ ಜರುಗುವ ಅನಿಲ್ಗಳ ವಿನಿಮಯ 

ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ. 

 ಸ್ಸ್ು ಗಳಲಿ್ಲರುವ ದೊಡಡ  ಅೊಂತರಕೊೇಶೇಯ ಅವಕಾಶ್ಗಳು ಎಲಿ್ಲ  ಜಿೇವಕೊೇಶ್ಗಳು 

ಗಳಿಯ ಜೊತ್ ಸಂಪ್ಕ್ಬದಲಿ್ಲರುತಿವೆ,  

 ಇದರೊಂದ ವಿಸ್ರಣೆಯ ಮೂಲಕ್ ಕಾರ್ಬನ್ಡೈಆಕಿ್ಸಡ್ ಮತಿ್ಕ  ಆಕಿ್ಷಜನ್ 

ವಿನಿಮಯಗೊಳುಳ ತಿವೆ. ಅೊಂದರೆ, ಈ ಅನಿಲಗಳು ಜಿೇವಕೊೇಶ್ದ ಒಳಗೆ ಮತಿ್ಕ  ಹರಗೆ 

ವಾತಾವರಣಕ್ಸು  / ಗಳಿಗೆ ಹೇಗ್ಲತಿವೆ. 

 

26. ಆಕ್್ಕಜನ್ ಸಹಿತ ರಕು  ಮತ್ತು  ಆಕ್್ಕಜನ್ ರಹಿತ ರಕು ದ ಸಾಗ್ಯಣಿಕೆಗೆ ಮಾನವನ 

ಹೃದಯದ ರಚನೆಯು ಹೇಗೆ ಸಹಾಯಕವಾಗಿದೆ? ವಿವರಿಸಿ. 

 ಹೃದಯವು ವಿಭಿನು  ಕೊೇಣೆಗಳನ್ನು  ಹೊಂದಿದೆ. 

 ಕೊೇಣೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕ್ವಾಟಗಳು ರಕಿ್ದ ಹಿಮುಮ ಖ ಚಲನೆಯನ್ನು  ತಡೆಯುತಿವೆ. 

 ಸೆಪ್ಟ ೊಂ ಎೊಂರ್ ವಿಭಜಿಸುವ ಭಿತಿ್ತ  ಹೊಂದಿದೆ. 

 ಸೆಪ್ಟ ೊಂ ಎೊಂರ್ ರಚನೆಯು ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಸ್ಹಿತ ಮತಿ್ಕ  ಆಕಿ್ಷಜನ್ ರಹಿತ ರಕಿ್ದ ಸಾಗಣಿಕ್ಸಗೆ 

ವಿಭಿನು  ಮಾಗಬಗಳನ್ನು  ಸೃಷ್ಟಟ ಸಿದೆ. 

 

 

27. ಮಾನವರಲಿಾ  ಪ್ಚನಗೊೆಂಡ ಆಹಾರವು ಹೇಗೆ ರಕು ಕಿೆ  ಹಿೋರಲ್ಪ ಡುತು ದೆ ? ಮತ್ತು  

ಅಗತಾ  ವಸುು ಗಳ ಸಾಗ್ಯಣಿಕೆಯಲಿಾ ರಕು ದ ರ್ಕಯಾ ತಿಳ್ಳಸಿ. 

 ಸ್ಣಣ  ಕ್ರುಳಿನಲಿ್ಲರುವ ವಿಗಳೊಂರ್ ಬೆರಳಿನಾಕಾರದ ರಚನೆಗಳಿೊಂದ ಹಿೇರಲಪ ಡುತಿದೆ. 

 ರಕಿ್ದ ಪಿಾಸಾಮ  - ಆಹಾರ, ಕಾರ್ಬನ್ಡೈಆಕಿ್ಸಡ್ (CO2) ಮತಿ್ಕ  ನೈಟ್ರ ೇಜನ್ 

ತಾು ಜು ಗಳನ್ನು  ಸಾಗಿಸುತಿದೆ. 

 RBC ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಸಾಗಿಸುತಿದೆ. 

 ಲವಣಗಳಿೊಂತಹ ಇತರೆ ಅನೇಕ್ ವಸಿುಗಳನ್ನು  ರಕಿ್ವು ಸಾಗಿಸುತಿದೆ. 
 

28. ಕೆಳಗೆ ಕಟ್ಟಟ ರುವ ಚಿತರ ಗಳನೆ್ನ  ಗಮನಿಸಿ : 

 

 
a) ಯಾವ ಚಿತರ ವು ಅಧಿಕ ಪ್ರ ಮಾಣದಲಿಾ  ಅನಿಲ್ಗಳ ವಿನಿಮಯವಾಗುವುದನೆ್ನ  

ಸೂಚಿಸುತು ದೆ? ಏಕೆ? 

ಚಿತರ  (i) / ತ್ರೆದ ಪ್ತರ ರಂಧ್ರ  

ಪ್ತರ ರಂಧ್ರ ಗಳು ತ್ರೆದಿರುವುದರೊಂದ 

b) X ಮತ್ತು  Y ಭಾಗಗಳನೆ್ನ  ಹೆಸರಿಸಿ ಮತ್ತು  X ಭಾಗದ ರ್ಕಯಾವೇನ್ನ? 

X - ಕಾವಲುಕೊೇಶ್ 

Y - ಪ್ತರ ರಂಧ್ರ  

ಪ್ತರ ರಂಧ್ರ ದ ತ್ರೆಯುವಿಕ್ಸ ಮತಿ್ಕ  ಮುಚ್ಚು ವಿಕ್ಸಯನ್ನು  ನಿಯಂತ್ತರ ಸುವುದು 



29. ಜಠರ ಮತ್ತು  ಸಣಣ  ಕರುಳ್ಳನಲಿಾ  ಆಹಾರ ಪ್ದ್ರಥಾಗಳ ಪ್ಚನಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  

ವಿವರಿಸಿ. 

ಜಠರ: 

 ಜಠರದ ಗೊೇಡೆಯಲಿ್ಲರುವ ಜಠರ ಗರ ೊಂಥಿಗಳು ಹೈಡೇಕಿೊೇರಕ್ ಆಮಿ , ಪ್ಪ್ಪಪ ನ್ 

ಮತಿ್ಕ  ಲೇಳಯನ್ನು  ಸ್ರ ವಿಸುತಿವೆ. 

 ಹೈಡೇಕಿೊೇರಕ್ ಆಮಿವು ಪ್ಪ್ಪಪ ನ್ ಕ್ಷಣಿ ದ ಕ್ಷರ ಯೆಯನ್ನು  ಉತಿ್ೇಜಿಸುವ ಆತ್ತಮ ೇಯ 

ಮಾಧ್ು ಮವನ್ನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ. 

 ಪ್ಪ್ಪಟ ನ್ ಪ್ರ ೇಟೇನ್ ಅನ್ನು  ಜಿೇಣಿಬಸುತಿದೆ. 

 

ಸ್ಣಣ  ಕ್ರುಳು: 

 ಇದು ಮೇದೊೇಜಿೇರಕ್ ರಸ್ ಮತಿ್ಕ  ಪ್ಪತಿರಸ್ಗಳನ್ನು  ಪ್ಡೆಯುತಿದೆ. 

 ಪ್ಪತಿರಸ್ವು ಆಹಾರವನ್ನು  ಕಿಾ ರೇಯಗೊಳಿಸುತಿದೆ. 

 ಪ್ಪತಿರಸ್ದ ಲವಣಗಳು ಇಲಿ್ಲ  ಕೊರ್ಬ ನ್ನು  ಇಲಿ್ಲ  ಎಮಲ್ಲೇಕ್ರಣಗೊಳಿಸುತಿವೆ. 

 ಮೇದೊೇಜಿೇರಕ್ ರಸ್ದಲಿ್ಲರುವ ಟ್ರರ ಪ್ಪಟ ನ್ ಪ್ರ ೇಟೇನ್ ಅನ್ನು  ಜಿೇಣಿಬಸ್ಲು 

ಸ್ಹಾಯಮಾಡುತಿದೆ. 

 ಲೈಪೇಸ್ ಎಮಲ್ಲೇಕ್ರಣಗೊೊಂಡ ಕೊರ್ಬ ನ್ನು  ವಿಭಜಿಸುತಿದೆ. 

 ಸ್ಣಣ  ಕ್ರುಳಿನ ಗರ ೊಂಥಿಗಳು ಸ್ರ ವಿಸುವ ಕ್ರುಳಿನ ರಸ್ದಲಿ್ಲರುವ ಕ್ಷಣಿ ಗಳು ಪ್ರ ೇಟೇನ್

ಗಳನ್ನು  ಅಮೈನೇ ಆಮಿ ಗಳಾಗಿ, ಸಂಕ್ಷೇಣಬ ಕಾರ್ೇಬಹೈಡೆರ ಟ್ಗಳನ್ನು  ಗಿಕೊೇಸ್ 

ಆಗಿ ಹಾಗೂ ಕೊಬ್ಬಬ ಗಳನ್ನು  ಕೊಬ್ಬಬ ನಾಮಿ  ಮತಿ್ಕ  ಗಿಿ ಸ್ರಾಲ್ ಆಗಿ ಪ್ರವತ್ತಬಸುತಿದೆ. 

 

30. ಸಸಾ ಗಳಲಿಾ , ವಸುು ಗಳ ಸಾಗ್ಯಣಿಕೆಯಲಿಾ  ಕೈಲಂ ಮತ್ತು  ಫ್ಾ ೋಯಂ 

ಅೆಂಗ್ಯೆಂಶಗಳ ಪ್ತರ ವನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ. 

ಕೈಲಂ:  

 ಜಲವಾಹಕ್ ಅೊಂಗೊಂಶ್ 

 ಸ್ಸ್ು ದ ಎಲಿ್ಲ  ಭಾಗಗಳನ್ನು  ತಲುಪುವ ನಿೇರು ಸಾಗಿಸುವ ಕಾಲುವೆಗಳ ನಿರಂತರ 

ವು ವಸೆೆಯನ್ನು  ನಿರ್ಮಬಸ್ಲು ಕೈಲಂ ಅೊಂಗೊಂಶ್ದಲಿ್ಲ  ಬೇರು, ಕಾೊಂಡ ಮತಿ್ಕ  ಎಲೆಗಳ 

ನಳಿಕ್ಸಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಟ್ರರ ೇಕ್ಷಡ್ಗಳು ಪ್ರಸ್ಪ ರ ಸಂಪ್ಕ್ಬ ಹೊಂದಿವೆ. 

 ಬಾಷ್ಪ ವಿಸ್ಜಬನೆ (ಪ್ತರ ರಂಧ್ರ ಗಳಿೊಂದ ನಿೇರು ನಷ್ಟ ವಾಗ್ಲವಿಕ್ಸ) ಯು ಚೇಷ್ಣವನ್ನು  

ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ ಮತಿ್ಕ  ನಿೇರನ ಸಿ್ೊಂಭವನ್ನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ. 

 ಇದು ನಿೇರು ಮತಿ್ಕ  ಅದರಲಿ್ಲ  ಕ್ರಗಿರುವ ಲವಣಗಳನ್ನು  ನಿರಂತರವಾಗಿ ಮೇಲಕ್ಸು  

ತಳುಳ ತಿ್ತರುತಿದೆ. 
 

ಫಿ್ೇಯಂ :  

 ಆಹಾರವಾಹಕ್ ಅೊಂಗೊಂಶ್ 

 ದುು ತ್ತಸಂಶಿ್ೇಷ್ಣೆಯ ಉತಪ ನು ಗಳು, ಅಮೈನೇ ಆಮಿ ಗಳು ಮತಿ್ಕಇತರ 

ವಸಿುಗಳನ್ನು  ಫಿ್ೇಯಂ ಅೊಂಗೊಂಶ್ವು ಎಲೆಗಳಿೊಂದ ಬೇರುಗಳು, ಹಣುಣ ಗಳು ಮತಿ್ಕ  

ಬ್ಬೇಜಗಳಂತಹ ಸಂಗರ ಹಣಾ ಅೊಂಗಗಳಿಗೆ ಮತಿ್ಕ  ಬೆಳಯುತಿ್ತರುವ ಅೊಂಗಗಳಿಗೆ 

ಪೂರೈಸುತಿದೆ. 

 ವಸಿುಗಳ ಸೆಾನಾೊಂತರಣವು ಜರಡಿನಾಳದ ಪಾಶಿ್ ಬ ಸಂಗತ್ತ ಜಿೇವಕೊೇಶ್ದ 

ಸ್ಹಾಯದಿೊಂದ ಮೇಲುಮ ಖ ಮತಿ್ಕ  ಕ್ಸಳಮುಖ ಎರಡೂ ದಿಕುು ಗಳಲಿ್ಲ  ನಡೆಯುತಿದೆ. 

 ನಿೇರು ಫಿ್ೇಯಂ ಅೊಂಗೊಂಶ್ದೊೊಂದಿಗೆ ಪ್ರ ವೇಶಸ್ಲು ಹಾಗೂ ಇತರ ವಸಿುಗಳು 

ಫಿ್ೇಯಂನಿೊಂದ ಬೇರೆ ಅೊಂಗೊಂಶ್ಗಳಿಗೆ ಪ್ರ ವೇಶಸ್ಲು ಅಭಿಸ್ರಣ ಒತಿಡವು 

ಸ್ಹಾಯಮಾಡುತಿದೆ. 



 

31. ಮಾನವರಲಿಾ  ಇಮಮ ಡಿ ರಕು ಪ್ರಿಚಲ್ನೆ'ಯ ಹಂತಗಳನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ. 

ಹೃದಯದಲಿ್ಲ  ರಕಿ್ದ ಸಾಗಣಿಕ್ಸಯ ಹಂತಗಳು : 

 ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಸ್ಮೃದಧ  ರಕಿ್ವು ಶಿ್ವ ಸ್ಕೊೇಶ್ಗಳಿೊಂದ ಎಡ ಹೃತು ಣಬಕ್ಸು  ರ್ರುತಿದೆ. 

 ಎಡ ಹೃತು ಣಬವು ಸ್ಡಿಲಗೊೊಂಡು ಸಂಕುಚಿಸಿದಾಗ, ಎಡ ಹೃತ್ಕು ಕಿ್ಷ ಮ  ಹಿಗಿಿ  ರಕಿ್ವು 

ವಗಬವಣೆಗೊಳುಳ ತಿದೆ. 

 ಎಡ ಹೃತ್ಕು ಕಿ್ಷಯು ಸಂಕುಚಿಸಿದಾಗ ರಕಿ್ವು ದೇಹದೊಳಗೆ ಮಹಾಪ್ಧ್ಮನಿಯ 

ಮೂಲಕ್ ಪಂಪ್ ಮಾಡಲಪ ಡುತಿದೆ. 

 ಆಕಿ್ಷಜನ್ ರಹಿತ ರಕಿ್ವು ರ್ಲ ಹೃತು ಣಬಕ್ಸು  ಉಚಛ  ಅಭಿಧ್ಮನಿ ಮತಿ್ಕ  ನಿೇಚ 

ಅಭಿಧ್ಮನಿಯ ಮೂಲಕ್ ರ್ಲ ಹೃತು ಣಬಕ್ಸು  ರ್ರುತಿದೆ. 

 ರ್ಲ ಹೃತು ಣಬವು ಸಂಕುಚಿಸಿದಾಗ ರಕಿ್ವು ರ್ಲ ಹೃತ್ಕು ಕಿ್ಷ ಗೆ ವಗಬಯಿಸುತಿದೆ. 

 ರ್ಲ ಹೃತ್ಕು ಕಿ್ಷಯು ಸಂಕುಚಿತಗೊೊಂಡಾಗ ರಕಿ್ವು ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಪೂರತಗೊಳಳ ಲು 

ಶಿ್ವ ಸ್ಕೊೇಶ್ವನ್ನು  ತಲುಪುತಿದೆ. 

32. ಸಸಾ ಗಳಲಿಾ , ದುಾ ತಿಸಂಶ್ನಾ ೋರ್ಣೆಯಲಿಾ  ಜರಗುವ ಘಟನೆಗಳನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ.  

 ಕಿೊೇರೇಫಿಲ್ನಿೊಂದ ಸೌರಶ್ಕಿ್ಷಯ ಹಿೇರುವಿಕ್ಸ. 

 ಬೆಳಕ್ಷನ ಶ್ಕಿ್ಷಯು ರಾಸಾಯನಿಕ್ ಶ್ಕಿ್ಷಯಾಗಿ ಪ್ರವತಬನೆ / ನಿೇರು, ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಮತಿ್ಕ  

 ಹೈಡೇಜನ್ ಅಣುಗಳಾಗಿ ವಿಭಜನೆ. 

 ಕಾರ್ಬನ್ ಡೈಆಕಿ್ಸಡ್ ಪ್ಪಷ್ಟ ವಾಗಿ ಪ್ರವತಬನೆ. 

 

33. ಸಸಾ ಗಳು ತಾ ಜಾ  ಪ್ದ್ರಥಾಗಳನೆ್ನ  ಹರಹಾಕಲ್ಕ ಬಳಸುವ ವಿಧಾನಗಳು 

ಯಾವುವು? 

ಸ್ಸ್ು ಗಳಲಿ್ಲ  ಉೊಂಟಾಗ್ಲವ ತಾು ಜು ಗಳಾದ: 

 ಅಧಿಕ್ ನಿೇರನ್ನು  ಬಾಷ್ಪ ವಿಸ್ಜಬನೆಯಿೊಂದ ಹರಹಾಕುತಿವೆ. 

 ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಮತಿ್ಕ  ಕಾರ್ಬನ್ ಡೈಆಕಿ್ಸಡ್ ಅನಿಲಗಳು ಪ್ತರ ರಂಧ್ರ ಗಳಿೊಂದ ಹರ 

ಹಾಕ್ಲಪ ಡುತಿವೆ. 

 ರಸ್ಧಾನಿಗಳಲಿ್ಲಯ ತಾು ಜು ಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಸ್ತಿ  ಜಿೇವಕೊೇಶ್ಗಳು ಎಲೆಗಳು / 

ತೊಗಟ್ರಯನ್ನು  ಉದುರಸಿಕೊಳುಳ ತಿವೆ. 

 ರಾಳ ಮತಿ್ಕ  ಅೊಂಟುಗಳು ಹಳಯ ಕೈಲಂಗಳಲಿ್ಲ  ಸಂಗರ ಹಗೊಳುಳ ತಿವೆ. 

 ಕ್ಸಲವು ತಾು ಜು ಗಳನ್ನು  ತಮಮ  ಸುತಿಲ್ಲನ ಮಣಿಣ ನಲಿ್ಲ  ವಿಸ್ಜಿಬಸುತಿವೆ. 
 

34. ಉಸಿರಾಟದ ವಿಧಗಳನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ ಮತ್ತು  ಅವುಗಳ ನಡುವಣ ಇರುವ 

ಯಾವುದ್ರದರೂ ಎರಡು ವಾ ತಾ ಸಗಳನೆ್ನ  ಬರೆಯಿರಿ. 

 

ಎರಡು ವಿಧ್ಗಳು : 

1) ವಾಯುವಿಕ್ ಉಸಿರಾಟ 

ii) ಅವಾಯುವಿಕ್ ಉಸಿರಾಟ 

 

ವಾಯುವಿಕ್ ಉಸಿರಾಟ 

 

ಅವಾಯುವಿಕ್ ಉಸಿರಾಟ 

 

 ವಾತಾವರಣದ ಆಕಿ್ಷಜನ್ ರ್ಳಕ್ಸಯಾಗ್ಲತಿದೆ.  ವಾತಾವರಣದ ಆಕಿ್ಷಜನ್ ರ್ಳಕ್ಸಯಾಗ್ಲವುದಿಲಿ  

 ಅಧಿಕ್ ಶ್ಕಿ್ಷಯೊಂದಿಗೆ ಕಾರ್ಬನ್ ಡೈಆಕಿ್ಸಡ್  ಮತಿ್ಕ   

ನಿೇರು ಬ್ಬಡುಗಡೆಯಾಗ್ಲತಿದೆ. 

 ಕ್ಡಿಮೆ ಶ್ಕಿ್ಷಯೊಂದಿಗೆ ಇಥೆನಾಲ್ ಮತಿ್ಕ  ಕಾರ್ಬನ್ 

ಡೈಆಕಿ್ಸಡ್ ಬ್ಬಡುಗಡೆಯಾಗ್ಲತಿದೆ. 

 ಮೈಟ್ೇಕಾೊಂಡಿರ ಯಾದಲಿ್ಲ  ಜರುಗ್ಲತಿದೆ.  ಕೊೇಶ್ದರ ವು ದಲಿ್ಲ  ಜರುಗ್ಲತಿದೆ. 



 

35. ದುಾ ತಿಸಂಶ್ನಾ ೋರ್ಣೆ ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಸರಿದೂಗಿಸಿದ ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಮಿೋಕರಣದ 

ಮೂಲ್ಕ ವಾ ಕು ಪ್ಡಿಸಿ. 

ಸ್ರ್ಮೇಕ್ರಣ : 

6CO2 + 12H2O               ಸೌರ ಬೆಳಕು                                              C6H12O6 + 60₂ + 6H₂O 

                                                                                   ಗಿ್ಲಕೊೇಸ್ 

 

36. ಚಪ್ತಿಯನೆ್ನ  ನಿಧಾನವಾಗಿ ಜಗಿದು ತಿೆಂದ್ರಗ ಸಿಹಿಯಾಗಿ ರುಚಿಸುತು ದೆ. ಏಕೆ ? 

ಚಪಾತ್ತಯನ್ನು  ಜಗಿಯುವಾಗ ಲ್ಲಲ್ಲರಸ್ವು ಸ್ರ ವಿಸ್ಲಪ ಡುತಿದೆ. ಚಪಾತ್ತಯು ಪ್ಪಷ್ಟ ವನ್ನು  

ಹೊಂದಿದೆ. ಅಮೈಲೇಸ್ ಲ್ಲಲ್ಲರಸ್ದಲಿ್ಲರುವ ಪ್ಪಷ್ಟ ವನ್ನು  ವಿಭಜಿಸಿ ಸ್ರಳ ಸ್ಕ್ು ರೆಯನಾು ಗಿಸುತಿದೆ. 

37.  “ಜಲ್ಚರಗಳ ಉಸಿರಾಟದ ದರವು ನೆಲ್ಜಿೋವಿಗಳಲಿಾ  ಕಂಡುಬರುವುದಕಿ್ಕೆಂತ ಸಾಕಷ್ಟಟ  

ವೇಗವಾಗಿರುತು ದೆ.” ಏಕೆ? 

ಏಕ್ಸೊಂದರೆ ಗಳಿಯಲಿ್ಲರುವ ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಪ್ರ ಮಾಣಕ್ಷು ೊಂತ ನಿೇರನಲಿ್ಲ  ಕ್ರಗಿರುವ ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಪ್ರ ಮಾಣ 

ಕ್ಡಿಮೆ ಇರುತಿದೆ. 

 

38. ಕಂದು ಬಣಣ ದ ಕ್ಕದಲಿನ ವಂಶವಾಹಿಯು ಕಪುಪ  ಬಣಣ ದ ಕ್ಕದಲಿನ ವಂಶವಾಹಿಗಿೆಂತ 

ದುಬಾಲ್ವಾಗಿದೆ. ಒಬಿ  ವಾ ಕ್ಕು ಯು ತನೆ  ತಯಿಯಿೆಂದ ಕಂದು ಬಣಣ ದ ಕ್ಕದಲಿನ 

ವಂಶವಾಹಿಯನೆ್ನ  ಮತ್ತು  ತಂದೆಯಿೆಂದ ಕಪುಪ  ಬಣಣ ದ ಕ್ಕದಲಿನ ವಂಶವಾಹಿಯನೆ್ನ  

ಆನ್ನವಂಶಿೋಯವಾಗಿ ಪ್ಡೆದರೆ ಆ ವಾ ಕ್ಕು ಯ ಕ್ಕದಲಿನ ಬಣಣ ವೇನ್ನ? 

ಕ್ಪುಪ  ರ್ಣಣ  ಕೂದಲು 
 
 

39. “ಕಪ್ಪಪ ಗಳು ಮತ್ತು  ಹಲಿಾ ಗಳ ರ್ದಹದ ಉರ್ಣ ತೆಯು ವಾತವರಣದ ಉರ್ಣ ತೆಯ ಮೇಲ್ಲ 

ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿರುತು ವೆ.” ಸಮರ್ಥಾಸಿ. 

 ಕ್ಪ್ಪ ಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಹಲಿ್ಲಗಳು ಮೂರು ಕೊೇಣೆಗಳ ಹೃದಯವನ್ನು  ಹೊಂದಿವೆ. 

 ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಸ್ಹಿತ ಮತಿ್ಕ  ಆಕಿ್ಷಜನ್ ರಹಿತ ರಕಿ್ವು ಹೃದಯದಲಿ್ಲ  ರ್ಮಶ್ರ ಣವಾಗ್ಲತಿದೆ. 

 ಶ್ಕಿ್ಷ  ಉತಾಪ ದನೆಯು ಸಿ್ ಲಪ ಮಟಟ ಗೆ ಕ್ಡಿಮೆಯಾಗ್ಲತಿದೆ ಮತಿ್ಕ  ಸೆಿ ರ ಉಷ್ಣ ತ್ 

ಕಾಪಾಡಿಕೊಳಳ ಲು ಈ ಶ್ಕಿ್ಷಯು ರ್ಳಕ್ಸಯಾಗ್ಲವುದಿಲಿ . 

 

40.  ರಕು  ಪ್ರಿಚಲ್ನೆಯಲಿಾ  ಅಪ್ಧಮನಿ, ಅಭಧಮನಿ ಮತ್ತು  ಲೋಮರ್ನಳಗಳ 

ರ್ಕಯಾಗಳು ಹೇಗೆ ಒೆಂದಕಿೆಂದು ಸಂಬಂಧಿಸಿವೆ ? 

 ಅಪ್ಧ್ಮನಿಗಳು ರಕಿ್ವನ್ನು  ಹೃದಯದಿೊಂದ ದೇಹದ ವಿವಿಧ್ ಅೊಂಗಗಳಿಗೆ ಕೊೊಂಡಯುು ತಿವೆ. 

ಅಪ್ಧ್ಮನಿಯು ಒೊಂದು ಅೊಂಗೊಂಶ್ವನ್ನು  ತಲುಪ್ಪದ ನಂತರ ರಕಿ್ವನ್ನು  ಪ್ರ ತ್ತಯೊಂದು 

ಜಿೇವಕೊೇಶ್ದ ಸಂಪ್ಕ್ಬಕ್ಸು  ತರಲು ಸ್ಣಣ  ಸ್ಣಣ  ನಾಳಗಳಾಗಿ ವಿಭಜಿಸುತಿದೆ.  

 ಅತು ೊಂತ ಸ್ಣಣ  ನಾಳಗಳಾದ ಲೇಮನಾಳಗಳ ತ್ಳುವಾದ ಭಿತಿ್ತಯ ಮೂಲಕ್ ರಕಿ್  ಮತಿ್ಕ  

ಸುತಿಲ್ಲನ ಜಿೇವಕೊೇಶ್ಗಳ ಮಧ್ಯು  ವಸಿುಗಳ ವಿನಿಮಯ ನಡೆಯುತಿದೆ. ನಂತರ 

ಲೇಮನಾಳಗಳು ಒಟಟ ಗೆ ಸೇರ ಅಭಿಧ್ಮನಿಗಳನ್ನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿವೆ. 

 ಅಭಿಧ್ಮನಿಗಳು ರಕಿ್ವನ್ನು  ಅೊಂಗ ಅಥವಾ ಅೊಂಗೊಂಶ್ದಿೊಂದ ಹರಗೆ ಸಾಗಿಸುತಿವೆ. 

ಅಭಿಧ್ಮನಿಗಳು ವಿಭಿನು  ಅೊಂಗಗಳಿೊಂದ ರಕಿ್ವನ್ನು  ಸಂಗರ ಹಿಸಿ ಹೃದಯಕ್ಸು  ಮರಳಿ ತರುತಿವೆ. 

 

41.  ಸಸಾ ವೆಂದರ ಎತು ರದ ಭಾಗಗಳ್ಳಗೆ ನಿೋರಿನ ಸಾಗ್ಯಣಿಕೆ ಹೇಗೆ ನಡೆಯುತು ದೆ? ವಿವರಿಸಿ. 

 ಮಣಿಣ ನ ಸಂಪ್ಕ್ಬದಲಿ್ಲರುವ ಬೇರುಗಳ ಜಿೇವಕೊೇಶ್ಗಳು ಸ್ಕ್ಷರ ಯವಾಗಿ ಅಯಾನ್ನಗಳನ್ನು  

ಹಿೇರಕೊಳುಳ ತಿವೆ. ಇದು ಬೇರು ಮತಿ್ಕ  ಮಣಿಣ ನ ನಡುವೆ ಅಯಾನ್ನಗಳ ಸಾರತ್ಯಲಿ್ಲ  

ವು ತಾು ಸ್ವನ್ನು  ಉೊಂಟು ಮಾಡುತಿದೆ. 

ಕಿೊೇರೇಫಿಲ್ 

 



 ಈ ವು ತಾು ಸ್ವನ್ನು  ನಿವಾರಸ್ಲು ಮಣಿಣ ನಿೊಂದ ಬೇರುಗಳಿಗೆ ನಿೇರು ಚಲ್ಲಸುತಿದೆ. ಅಲಿ್ಲ  

ಬೇರುಗಳ ಕೈಲಂನಳಗೆ ನಿೇರನ ಸೆಿ ರವಾದ ಚಲನೆಯು ನಿೇರನ ಒೊಂದು ಸಿ್ೊಂಭವನ್ನು  

ಉೊಂಟುಮಾಡಿ ಅದು ನಿೇರನ್ನು  ನಿರಂತರವಾಗಿ ಮೇಲಕ್ಸು  ತಳುಳ ತಿ್ತರುತಿದೆ. 

 ಬಾಷ್ಪ  ವಿಸ್ಜಬನೆಯಲಿ್ಲ  ಎಲೆಗಳ ಪ್ತರ ರಂಧ್ರ ಗಳಿೊಂದ ಆವಿಯಾಗ್ಲವ ನಿೇರನ ಅಣುಗಳು 

ಚೇಷ್ಣವನ್ನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ, ಇದು ಬೇರುಗಳ ಕೈಲಂ ಕೊೇಶ್ಗಳಿೊಂದ ನಿೇರನ್ನು  

ಎಳದುಕೊಳುಳ ತಿದೆ. 
 

 

ಅಧಾಾ ಯ - 6 “ನಿಯಂತರ ಣ ಮತ್ತು  ಸಹಭಾಗಿತಿ ” 

 

ಬಹು ಆಯಿೆ  ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳು 

1. ನರಕೋಶದಲಿಾ , ವಿದುಾ ತ್ ಸಂಕೇತವು ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಂಕೇತವಾಗಿ ಪ್ರಿವತಾನೆಗೊಳಿು ವ 

ಭಾಗ 

(a). ಕೋಶರ್ಕಯ     (b). ನರತ್ತದ್ವ    (c). ಡೆೆಂಡೆರ ೈಟ್ ತ್ತದ್ವ   (d).  ಆರ್್ಕ ನ್ 

 

2. ವಿದುಾ ತ್ಆವೇಗವು  ನರಕೋಶದಲಿಾ  ಚಲಿಸುವ ಸರಿಯಾದ ಕರ ಮ 

(a). ಡೆೆಂಡೆರ ೈಟ್ → ಆರ್್ಕ ನ್ ನರತ್ತದ್ವ → ಕೋಶರ್ಕಯ      

(b). ಕೋಶರ್ಕಯ → ಡೆೆಂಡೆರ ೈಟ್ → ಆರ್್ಕ ನ್ → ನರತ್ತದ್ವ 

(c). ಡೆೆಂಡೆರ ೈಟ್ → ಕೋಶರ್ಕಯ → ಆರ್್ಕ ನ್ → ನರತ್ತದ್ವ   

(d).  ನರತ್ತದ್ವ → ಆರ್್ಕ ನ್ → ಕೋಶರ್ಕಯ → ಡೆೆಂಡೆರ ೈಟ್ 

 

3. ಕ್ಕರ ಯಾವಾಹಿ ನರಕೋಶದ ತ್ತದ್ವ ಮತ್ತು  ಸೆಾಯುಕೋಶ ಸಂದ್ವಸುವ ಸೆಳ  

(a). ಕೋಶ ಸಂಗಮ ಬಿೆಂದು    (b). ನರಸೆಾಯುಕ ಸಂಗಮ ಬಿೆಂದು   (c).  ನರ ಸಂಗಮ ಬಿೆಂದು    

(d).  ಸಂಸಗಾ 

 

 

 

 



4. ಖ್ಯಲಿಯಿರುವ ಜ್ಞಗದಲಿಾ  ತ್ತೆಂಬಬೇರ್ಕದ ಸರಿಯಾದ ಪ್ದ  

  

(a). ಮಿದುಳುಬಳಿ್ಳ     (b) ಮಿದುಳು     (c).  ಮಿದುಳ್ಳನ ನರಗಳು    (d).  ಸಂಬAಧಕಲಿಪ ಸುವ 

ನರಕೋಶ 

 

5. ಸಸಾ ಗಳು ಬಳಕ್ಕನ ಕಡೆಗೆ ಬ್ಯಗಲ್ಕ ರ್ಕರಣವಾಗುವ ಹಾಮೊೋಾನ್ 

(a). ಆಕ್್ಕ ನ್    (b) ಜಿಬಿ ರ್ಲಿನ್    (c). ಅಬ್ಿ ಸಿಕ್ ಆಮಾ     (d).  ಸೈಟ್ೋಕೈನಿನ್ 

 

6. ಮಿದುಳುಬಳಿ್ಳ  ಪ್ರ ರಂಭವಾಗುವ ಮೂಲ್ 

(a). ಮಹಾಮಸಿು ರಿ್     (b) ಮೆಡುಲಾಾ     (c). ಪ್ನ್್    (d).  ಅನ್ನಮಸಿು ರಿ್  

 

7. ಸಸಾ ದ ಬೇರುಗಳ ತೇವಾೆಂಶದ ಕಡೆಗೆ ಅಥವಾ ದೂರಕಿೆ  ಬಳವಣಿಗೆ 

(a). ಗುರುತಿನ್ನವತಾನೆ    (b) ಜಲಾನ್ನವತಾನೆ   (c). ರಾಸಾಯನಿರ್ಕನ್ನವತಾನೆ   (d).  ದುಾ ತಿ 

ಅನ್ನವತಾನೆ  

 

8. ತಪ್ಪ ಗಿ ಹೆಂದ್ವಕೆಯಾದ ಜೊೋಡಿಯನೆ್ನ  ಆಯಿೆಮಾಡಿ 

(a). ಅಡಿರ ರ್ನಲಿನ್: ತ್ತತ್ತಾಪ್ರಿಸೆಿ ತಿ ಹಾಮೊೋಾನ್   (b). ಅಬ್ಿ ಸಿಕ್ ಆಮಾ : ಒತು ಡದ 

ಹಾಮೊೋಾನ್ 

(c).  ಪಿಟುಾ ಟರಿ: ಮಾಸಟ ರ್ ಗರ ೆಂರ್ಥ                              (d).  ಥೈರಾಕ್್ಕನ್: ಬಳವಣಿಗೆಯ 

ಹಾಮೊೋಾನ್ 

 

9. ಸಸಾ ಗಳ ಎಲ್ಲಗಳು ಮತ್ತು  ಹಣುಣ ಗಳ ಉದುರುವಿಕೆಯನೆ್ನ  ಪ್ರ ಚೋದ್ವಸುವ ಹಾಮೊೋಾನ್ 

(a). ಆಕ್್ಕ ನ್      (b).ಜಿಬಿ ರ್ಲಿನ್     (c). ಅಬ್ಿ ಸಿಕ್ ಆಮಾ      (d).  ಸೈಟ್ೋಕೈನಿನ್ 

 

10. ಸು ನಾ ಗರ ೆಂರ್ಥಯ ಬಳವಣಿಗೆಗೆ ರ್ಕರಣವಾಗುವ ಹಾಮೊೋಾನ್  

(a). ಈಸಟ çÃಜನ್     (b) ಪೊರ ಜೆಸಿಟ ಟ ರಾನ್   (c).  ಟ್ಟಸಟ ೋಸಿಟ ರಾನ್     (d).  ಆಕ್್ಕಟ್ೋಸಿನ್ 

 

11. ಅೆಂಡಾಣುಗಳ ಕಡೆಗೆ ಪ್ರಾಗರೇಣು ನಳ್ಳಕೆಗಳ ಬಳವಣಿಗೆಗೆ ರ್ಕರಣ 

(a). ಜಲಾನ್ನವತಾನೆ   (b). ರಾಸಾಯನಿರ್ಕನ್ನವತಾನೆ   (c).  ಗುರುತಿನ್ನವತಾನೆ   (d).  

ದುಾ ತಿನ್ನವತಾನೆ 

 

 

 

 



12. ಕೆಳಗೆ ಕಟ್ಟಟ ರುವ ಚಿತರ ದಲಿಾ  (a), (b), (c) ಮತ್ತು  (d) ಭಾಗಗಳು 

 

(a). ಎ) ಸೆಾಯು ಬಿ) ಜ್ಞಾ ನವಾಹಿ ನರಕೋಶ ಸಿ) ಕ್ಕರ ಯಾವಾಹಿ ನರಕೋಶ ಡಿ) ಮಿದುಳು ಬಳಿ್ಳ  

(b).ಎ) ಜ್ಞಾ ನವಾಹಿ ನರಕೋಶ ಬಿ) ಕ್ಕರ ಯಾವಾಹಿ ನರಕೋಶ ಸಿ) ಮಿದುಳು ಬಳಿ್ಳ  ಡಿ) ಸೆಾಯು 

(c). ಎ) ಜ್ಞಾ ನವಾಹಿ ನರಕೋಶ ಬಿ) ಮಿದುಳು ಬಳಿ್ಳ  ಸಿ) ಕ್ಕರ ಯಾವಾಹಿ ನರಕೋಶ ಡಿ) ಸೆಾಯು 

(d). ಎ) ಸೆಾಯು ಬಿ) ಮಿದುಳು ಬಳಿ್ಳ  ಸಿ) ಕ್ಕರ ಯಾವಾಹಿ ನರಕೋಶ ಡಿ) ಜ್ಞಾ ನವಾಹಿ ನರಕೋಶ 

ಉತು ರಗಳು 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

B C B A A B B D C A B C 

 

ಪ್ರ ಮುಖ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳು ಮತ್ತು  ಉತು ರಗಳು 
1. ಜಿೋವಿಗಳಲಿಾ  ನಿಯತರ ೆಂಣ ಮತ್ತು  ಸಹಭಾಗಿತಿ ದ ಪ್ರ ಮುಖ ಘಟಕಗಳಾವುವು? 

ನರವೂಾ ಹ ಮತ್ತು  ಅೆಂತಃ ಸಾರ ವಕ ಗಂರ್ಥರ ಗಳು(ಹಾಮೊೋಾನ್ಗಳು.) 
 

2. ನ್ಮಾ ರಾನ್ ಎೆಂದರೇನ್ನ? 

ನರವೂಾ ಹದ ರಚರ್ನತಮ ಕ ಮತ್ತು  ರ್ಕಯಾನಿವಾಹಾಕ ಘಟಕಿೆ ÷ನ್ಮಾ ರಾನ್(ನರಕೋಶ) 

ಎನೆ್ನ ವರು. 
 

3. ಡೆೆಂಡೆರ öÊಟ್ ನ ರ್ಕಯಾವೇನ್ನ 

ಪ್ರ ಚೋದನೆಯನೆ್ನ  ಸಿಿ ಕರಿಸುತು ದೆ ಹಾಗೂ ಸಂವೇಗಗಳನೆ್ನ  ಕೋಶರ್ಕಯಕಿೆ  
ಸಾಗಿಸುತು ದೆ. 
 

4. ಆರ್್ಕನ್ ನ ರ್ಕಯಾವೇನ್ನ? 

ವಿದುಾ ತ್ ಸಂವೇಗಗಳನೆ್ನ  ಕೋಶರ್ಕಯದ್ವೆಂದ ಹರಗೆ ಸಾಗಿಸುತು ದೆ. 
 

5. ಸಂಸಗಾ ಎೆಂದರೇನ್ನ?  

ಎರಡು ನ್ಮಾ ರಾನ್ಗಳು ಸಂಧಿಸುವ ಖ್ಯಲಿ ಸೆ ಳಕಿೆ  ಸಂಸಗಾ ಎನೆ್ನ ವರು. 
 

6. ಪ್ರಾವತಿಾತ ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಯೆ ಎೆಂದರೇನ್ನ?  

ಪ್ರಿಸರದಲಿಾ  ಉೆಂಟಾಗುವ ಒೆಂದು ಪ್ರ ಚೋದನೆಗೆ ತನೇ ತರ್ನಗಿ ಉೆಂಟಾಗುವ ಹಠತ್ 
ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಪ್ರಾವತಿಾತ ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಯೆ ಎನೆ್ನ ವರು.. 

•ಉದ್ರಹರಣೆಗೆ, ಬೆಂಕ್ಕಯ ಜಿ್ಞ ಲ್ಲಯನೆ್ನ  ಮುಟ್ಟಟ ದ್ರಗ, ನೋವು ಮತ್ತು  

ಸುಟಟ ಗ್ಯಯಗಳಾಗುವ ಸಂಭವನಿೋಯತೆಯ ಬಗೆಗ  ಪ್ರ ಜ್ಞಾ ಪೂವಾಕವಾಗಿ ಚಿೆಂತಿಸಿ 
ಕೈಯನೆ್ನ  ಹಿೆಂದಕಿೆಳೆದುಕಳಿು ವುದು. 
 
 



7. ಪ್ರಾವತಿಾತ ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಯೆಯ ಕೇೆಂದರ  ಯಾವುದು? 

ಪ್ರಾವತಿಾತ ಕ್ಕರ ಯೆಯು ಕೇೆಂದರ   ಮಿದುಳು ಬಳಿ್ಳಯ ನಿಯಂತರ ಣದಲಿಾ  ನಡೆಯುತು ದೆ. 
  

8. ಪ್ರಾವತಿಾತ ಚಾಪ್ ಎೆಂದರೇನ್ನ?  

ಚೋದನೆ ಉೆಂಟಾದ್ರಗಿನಿAದ ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಯೆ ಏಪ್ಾಡುವವರೆಗೂ ನರಾವೇಗಗಳು ಹಾದು 

ಹೋಗುವ ಮಾಗಾವನೆ್ನ  ಪ್ರಾವತಿಾತ ಚಾಪ್ ಎನೆ್ನ ವರು. 
 

9. ಮಾನವನ ನರವೂಾ ಹದ ಮೂರು ಘಟಕಗಳನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ. 

ಕೇೆಂದರ  ನರವೂಾ ಹ, ಪ್ರಧಿ ನರವೂಾ ಹ ಮತ್ತು  ಸಿ ತಂತರ  ನರವೂಾ ಹ 

 

10. ಕೇೆಂದರ  ನರವೂಾ ಹದ ಎರಡು ಘಟಕಗಳನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ 

ಮೆದುಳು ಮತ್ತು  ಮೆದುಳು ಬಳಿ್ಳ  
 

11.  ಪ್ರಧಿ ನರವೂಾ ಹದ ಎರಡು ಘಟಕಗಳನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ. ರ್ಕಯಾವೇನ್ನ? 

ಮೆದುಳು ನರಗಳು ಮತ್ತು  ಮೆದುಳು ಬಳಿ್ಳಯ ನರಗಳು. ಕೇೆಂದರ  ನರವೂಾ ಹ ಮತ್ತು  

ರ್ದಹದ  ಇತರ ಭಾಗಗಳ ನಡುವೆ ಸಂವಹನ ಉೆಂಟುಮಾಡುತು ದೆ. 
 

12. ಅನೈಚಿು ಕ ಕ್ಕರ ಯೆಗಳ ನಿಯಂತಿರ ಸಿಸುವ ಮೆದುಳ್ಳನ ಭಾಗಗಳಾವುವು? 

 ಮಧಾ  ಮೆದುಳು ಮತ್ತು  ಹಿಮೆಮ ದುಳು 

 
 

13. ನರಕೋಶದ ರಚನೆ ಮತ್ತು  ರ್ಕಯಾವನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ. 
 

 
ನ್ಮಾ ರಾನ್ ರಚನೆ: 

 ನರ ಅೊಂಗAಶ್ದ ರಚನೆ ಮತಿ್ಕ  ಕಾಯಬದ ಘಟಕ್ವನ್ನು  ನರಕೊೇಶ್ ಎೊಂದು 

ಕ್ರೆಯಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. 

 ದೊಡಡ  ಕೊೇಶ್ಕೊಂದರ ವನ್ನು  ಹೊಂದಿರುವ ಕೊೇಶ್ಕಾಯಕ್ಸು  ಸೈಟಾನ್ ಎನ್ನು ವರು. 

 ಸೈಟಾನ್ನಿೊಂದ ಹರ ಚಾಚ್ಚವ ಚಿಕ್ು  ರಚನೆಗಳಿಗೆ ಡೆೊಂಡೆರ öÊಟ್ಗಳು ಎೊಂದು 

ಕ್ರೆಯಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. 

 ಕೊೇಶ್ಕಾಯದಿೊಂದ ಹರಟ ನಿೇಳವಾದ ಉದದ ನೆಯ ರಚನೆಗೆ ಆಕಿಾನ್ ಎನ್ನು ವರು. 

 ಆಕಿಾನ್ನ ಸುತಿ  ಇರುವ ಕೊಬ್ಬಬ ನ ಪ್ದರಕ್ಸು  ಮಯಲ್ಲನ್ ಹದಿಕ್ಸ ಎನ್ನು ವರು. 

 ಆಕಿಾನ್ ತನು  ತ್ಕದಿಯಲಿ್ಲ  ಹೊಂದಿರುವ ಶ್ವಖೆಗಳಿಗೆ ಟೇಲೇಡೆೊಂಡಾರ ನ್ ಗಳೊಂದು 

ಕ್ರೆಯುವರು. 

 ಎರಡು ನ್ಯು ರಾನ್ಗಳು ಸಂಧಿಸುವ ಖಾಲ್ಲ ಸೆ್ ಳಕ್ಸು  ಸಂಸ್ಗಬ ಎನ್ನು ವರು. 



ನ್ಮಾ ರಾನ್ ರ್ಕಯಾ: 

 ನ್ಯು ರಾನ್ ಮಾಹಿತ್ತಗಳನ್ನು  ದೇಹದ ವಿವಿಧ್ ಭಾಗಗಳಿೊಂದ ನರಕೊಂದರ ಗಳಿಗೆ ನರಾವೇಗಗಳ 

ರೂಪ್ದಲಿ್ಲ  ಕೊೊಂಡಯುು ತಿದೆ ಮತಿ್ಕ  ಅಲಿ್ಲೊಂದ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆಗಳನ್ನು  ಅಷ್ಟ ೇ ವೇಗದಲಿ್ಲ  ತರುತಿದೆ. 

 ನರ ಅೊಂಗAಶ್ವು ದೇಹದ ಬಾಹು  ಮತಿ್ಕ  ಆೊಂತರಕ್ ಪ್ರ ಚೇದನೆಗಳಿಗೆ ಸೂಕಿ್ವಾಗಿ 

ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯಿಸುತಿದೆ. 

  

14. ಪ್ರಾವತಿಾತ ಚಾಪ್ದ ಐದು ಘಟಕಗಳನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ.. 

ಎ. ಗರ ಹಕ್ : ಚೇದನೆಯನ್ನು  ಸಿಿ ೇಕ್ರಸುವ ಭಾಗ. 

ಬ್ಬ. ಜ್ಞಾ ನವಾಹಿ ನರಕೊೇಶ್ : ಚೇದನೆಯ ಆವೇಗಗಳನ್ನು  

ಗರ ಹಕ್ದಿೊಂದ ರ್ಮದುಳು ರ್ಳಿಳ ಗೆ ಸಾಗಿಸುತಿದೆ. 

ಸಿ. ಸಂರ್Aಧ್ ಕ್ಲ್ಲಪ ಸುವ ನರಕೊೇಶ್ : ಜ್ಞಾ ನವಾಹಿ 

ನರಕೊೇಶ್ದಿೊಂದ ಆವೇಗಗಳನ್ನು  ಕ್ಷರ ಯಾವಾಹಿ ನರಕೊೇಶ್ಕ್ಸು  

ಸಾಗಿಸುತಿದೆ. 

ಡಿ. ಕ್ಷರ ಯಾವಾಹಿ ನರಕೊೇಶ್ : ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯಾ ಆವೇಗಗಳನ್ನು  

ಕಾಯಬನಿವಾಬಹಕ್ಕ್ಸು  ರವಾನಿಸುತಿದೆ. 

ಇ. ಕಾಯಬನಿವಾಬಹಕ್ : ಸೂಕಿ್ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆಯನ್ನು  ತೊೇರಸುತಿದೆ.  
 

15. ಮಾನವನ ಮೆದುಳ್ಳನ ಅೆಂದವಾದ ಚಿತರ ವನೆ್ನ  ಬರೆಯಿರಿ. 
 

 
 

 

 

 



16. ಮಾನವನ ಮೆದುಳ್ಳನ ಮುಮೆಮ ದುಳು, ಮಧಾ  ಮೆದುಳು ಹಾಗು ಹಿಮೆಮ ದುಳ್ಳನ 

ರ್ಕಯಾವನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ. 
 

 
 

17, ಮೆದುಳು ಮತ್ತು   ಮಿದುಳುಬಳಿ್ಳಯು ಹೇಗೆ ರಕ್ಷಣೆ ಪ್ಡೆದ್ವದೆ? 

ಎಲುಬ್ಬನ ಪ್ಟಟ ಯಳಗೆ ಕುಳಿತ್ಕ ಕೊಳುಳ ವಂತ್ ದೇಹವು ವಿನಾು ಸ್ಗೊೊಂಡಿದೆ. ಪ್ಟಟ ಗೆಯ ಒಳಗೆ ದರ ವ 

ತ್ಕೊಂಬ್ಬದ ರ್ಲೂನಿನಲಿ್ಲ  ರ್ಮದುಳು ಇರಸ್ಲಪ ಟಟ ದೆ, ಇದು ಅಘಾತದಿೊಂದ ರಕ್ಷಣೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುತಿದೆ.  

ರ್ಮದುಳು ರ್ಳಿಳ ಯನ್ನು  ಕ್ಶೇರುಕ್ಸಿ್ೊಂಭ ಅಥವಾ ಬೆನ್ನು ಮೂಳ ರಕಿ್ಷಸುತಿದೆ. 

 

18.   ನರ ಅೆಂಗ್ಯೆಂಶವು ಹೇಗೆ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಉೆಂಟುಮಾಡುತು ದೆ ಹೇಗೆ ತಮಮ ಆರ್ಕರವನೆ್ನ  

ಬದಲಿಸುತು ವೆ? 

*ಸಾು ಯುಕೊೇಶ್ಗಳು ವಿಶೇಷ್ ಪ್ರ ೇಟೇನ್ಗಳನ್ನು  ಹೊಂದಿದುದ  ಅವು ನರಗಳ ವಿದುು ತ್ ಆವೇಗಗಳಿಗೆ 

ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆಯಾಗಿ ಜಿೇವಕೊೇಶ್ದೊಳಗಿನ ತಮಮ  ಆಕಾರ ಮತಿ್ಕ  ಸಂಯೇಜನೆ ಎರಡನ್ಯು  

ರ್ದಲ್ಲಸಿಕೊಳುಳ ತಿವೆ. ಇದು ಯಾವಾಗ ಉೊಂಟಾಗ್ಲತಿದೆಯೇ, ಈ ಪ್ರ ೇಟೇನ್ಗಳ ಹಸ್ 

ಸಂಯೇಜನೆಯು ಸಾು ಯುಕೊೇಶ್ಗಳಿಗೆ ಗಿಡಡ ವಾದರೂಪ್ ನಿೇಡುತಿವೆ. 

 

“ ಸಸಾ ಗಳಲಿಾ  ಸಹಭಾಗಿತಿ  “ 

 

19. ಸಸಾ ಗಳಲಿಾ  ಚಲ್ನೆ ಎೆಂದರೇನ್ನ? 

ಸ್ಸ್ು ಗಳಲಿ್ಲ  ನಿದಬಷ್ಟ  ದಿಕ್ಷು ನ ಕ್ಡೆ ಚಲನೆ ಕಂಡುರ್ರುತಿದೆ. ಉದಾ: ಬೆಳಕು, ರಸಾಯನಿಕ್, ಗ್ಲರುತಿ , 

ಇತಾು ದಿ 

 

 



20. ಸಸಾ ಗಳಲಿಾ  ಎರಡು ರಿೋತಿಯ ಚಲ್ನೆಯನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ 

1. ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಚಲನೆ 

2. ಸಿ್ ತಂತರ  ಚಲನೆ. 

21. ಸಸಾ ಗಳಲಿಾ  ಗುರುತಿನ್ನವತಾನೆ ಹೇಗೆ ಜರುಗುತು ದೆ ? 

*ಸ್ಸ್ು ದ ಬೇರುಗಳು ಯಾವಾಗಲೂ ಕ್ಸಳಮುಖವಾಗಿ ಬೆಳಯುತಿವೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಚಿಗ್ಲರುಗಳು 

ಸಾಮಾನು ವಾಗಿ ಭೂರ್ಮಯಿೊಂದ ದೂರಕ್ಸು  ಮೇಲುಮ ಖವಾಗಿ ಬೆಳಯುತಿವೆ. 

22. ಅನ್ನವತಾರ್ನ ಚಲ್ನೆ ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಅದರ ವಿಧಗಳನೆ್ನ  ಸಂಕ್್ಕಪ್ು ವಾಗಿ ವಿವರಿಸಿ. 

ವಿವಿಧ್ ಚೇದನೆಗಳಿಗನ್ನಗ್ಲಣವಾಗಿ ಸ್ಸ್ು ಗಳಲಿ್ಲ  ಉೊಂಟಾಗ್ಲವ ಚಲನೆಯನ್ನು  ಅನ್ನವತಬನಾಚಲನೆ 

ಎನ್ನು ವರು. 

ಅದರ 5ವಿಧ್ಗಳು 

1) ದುು ತ್ತ ಅನ್ನವತಬನೆ ಅಥವಾ ಪ್ರ ಕಾಶ್ವನ್ನವತಬನೆ - ಸ್ಸ್ು ಗಳು ಬೆಳಕ್ಷನ ಕ್ಡೆಗೆ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆ. 

2) ಗ್ಲರುತಿಾನ್ನವತಬನೆ - ಗ್ಲರತಿಾ ಕ್ಷ್ಬಣೆಯ ಕ್ಡೆಗೆ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆ. (ಭೂರ್ಮಯ ಕ್ಡೆಗೆ) 

3) ಜಲ್ಲನ್ನವತಬನೆ - ನಿೇರನೆಡೆಗೆ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆ. 

4) ಸ್ಪ ಶ್ವಬನ್ನವತಬನೆ - ಸ್ಪ ಶ್ಬದೆಡೆಗೆ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆ. 

5) ತಾಪಾನ್ನವತಬನೆ - ಶ್ವಖದೆಡೆಗೆ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆ. 

• ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಚಳಿಗಲದಲಿ್ಲ  ಸ್ಸ್ು ದ ಎಲೆಗಳು ಮುದುಡುವುದು. 

6)  ರಾಸಾಯನಿಕಾನ್ನವತಬನೆ - ರಾಸಾಯನಿಕ್ ವಸಿುಗಳಡೆಗೆ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆ. 

• ಉದಾಹರಣೆ: ಅೊಂಡಾಣುಗಳ ಕ್ಡೆಗೆ ಪ್ರಾಗರೇಣು ನಳಿಕ್ಸಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆ 

 

23. ಬಳಕ್ಕನ ದ್ವಕಿ್ಕನ ಕಡೆ ಸಸಾ ದ ಪ್ರ ತಿಕ್ಕರ ಯೆ. (ದುು ತ್ತ ಅನ್ನವತಬನೆ) 

ಸ್ಸ್ು ಗಳು ಬೆಳಕ್ಷನ ಕ್ಡೆಗೆ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆಗೆ ದುು ತ್ತಅನ್ನರ  ್ವತನೆ ಎನ್ನು ವರು. 

* ಧ್ನ ದುು ತ್ತ ಅನ್ನವತಬನೆ: ದುು ತ್ತಅನ್ನವತಬನೆಯಿೊಂದಾಗಿ ಎಳಯ ಕಾೊಂಡಗಳು ಬೆಳಕ್ಷನ ಕ್ಡೆ 

ಬಾಗ್ಲವ ಮೂಲಕ್ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯಿಸುತಿವೆ.  

* ಋಣ ದುು ತ್ತ ಅನ್ನವತಬನೆ: ಬೇರುಗಳು ಬೆಳಕ್ಷನಿೊಂದ ದೂರವಾಗಿ ಬಾಗ್ಲವ ಮೂಲಕ್ 

ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯಿಸುತಿವೆ. 

 

24. ಗುರುತಿ ನ್ನವತಾನೆ ವಿವರಿಸಿ:   

ಇದು ಭೂರ್ಮಯ ಅಥವಾ ಗ್ಲರುತಿಾ ರ  ್ಷ್ಣೆಯ ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯೆಯಾಗಿ ಚಿಗ್ಲರುಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಬೇರುಗಳ 

ಮೇಲುಮ ಖ ಮತಿ್ಕ  ಕ್ಸಳಮುಖ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಾಗಿದೆ. 

ಸ್ಸ್ು ವು ಗ್ಲರುತಿಾ ರ  ್ಷ್ಣೆಯ ದಿಕ್ಷು ನಲಿ್ಲ  ಚಲ್ಲಸಿದರೆ ಅದನ್ನು  ಧ್ನಾತಮ ಕ್ ಗ್ಲರುತಿಾನ್ನವರ್ತನೆ ಎೊಂದು 

ಕ್ರೆಯಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. ಸ್ಸ್ು ದ ಭಾಗವು ಗ್ಲರುತಿಾ ಕರ್ತಣೆಯ ದಿಕ್ಷು ನ ವಿರುದಧ  ಚಲ್ಲಸಿದರೆ, ಅದನ್ನು  

ಋಣಗ್ಲರುತಿಾ ನುವರ್ತನೆ ಎೊಂದು ಕ್ರೆಯಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. 



 

25. ಅೆಂತರತು ಡ ಚಲ್ನೆಯನೆ್ನ  (`ಮುಟ್ಟಟ ದರೆ ಮುನಿ' ಸಸಾ )  ವಿವರಿಸಿ. 

ಚಲನೆಯು ಬೆಳವಣಿಗೆ ಅವಲಂಬ್ಬತವಾಗಿಲಿ . ನಿದೇಬಶತವಾಗಿಲಿ ,  

೧. ನಿದಿಬಷ್ಟ  ದಿಕ್ಷು ನ ಕ್ಡೆ ಚಲನೆ ಕಂಡುರ್ರುವುದಿಲಿ . 

೨. ನಾಚಿಕ್ಸ ಮುಳಿಳ ನ ಗಿಡದ (`ಮುಟಟ ದರೆ ಮುನಿ' ಸ್ಸ್ು ) ಸ್ಸ್ು  ಜಿೇವಕೊೇಶ್ಗಳು ತಮೊಮ ಳಗಿನ ನಿೇರನ 

ಪ್ರ ಮಾಣವನ್ನು  ರ್ದಲ್ಲಯಿಸಿ ತಮಮ  ಆಕಾರವನ್ನು  ರ್ದಲ್ಲಸುತಿವೆ. ಇದರ ಪ್ರಣಾಮವಾಗಿ ಅವು 

ಉಬ್ಬಬ ವ ಅಥವಾ ಮುದುಡುವ ಮೂಲಕ್ ತಮಮ  ಆಕಾರವನ್ನು  ರ್ದಲ್ಲಸುತಿವೆ. 

 

26. ಸಸಾ  ಹಾಮೊೋಾನ್ನಗಳು ಎೆಂದರೇನ್ನ? ವಿವರಿಸಿ 

ಸ್ಸ್ು ಗಳಲಿ್ಲ  ನಿಯಂತರ ಣ ಮತಿ್ಕ  ಸ್ಹಭಾಗಿತಿ  ವನ್ನು ೊಂಟುಮಾಡುವ ರಾಸಾಯನಿಕ್ಗಳೇ ಸ್ಸ್ು  

ಹಾಮೊೇಬನ್ನಗಳು.  

o ಕೋಶಗಳ ಉದದ  ಹೆಚಿು ಸುವುದು - ಆಕ್್ಕ ನ್ 

o ರ್ಕೆಂಡದ ಬಳವಣಿಗೆ - ಜಿಬಿ ರೆಲಿಾ ನ್ 

o ಕೋಶವಿಭಜನೆಗೆ ಸಹಾಯಕ -ಸೈಟ್ೋಕೈನಿನ್ಗಳು 

o ಎಲ್ಲಗಳ ಉದುರುವಿಕೆ ರ್ಕರಣ – ಅಬ್ಿ ಸಿಕ್ ಆಮಾ  

o  ರ್ಕಯಿ ಹಣಾಣ ಗಲ್ಕ ರ್ಕರಣ – ಇರ್ಥೋಲಿನ್ 

 

27. ಸಸಾ ಗಳು ಬೇಳಕ್ಕನಡೆಗೆ ಚಲಿಸುವ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಏನೆೆಂದು ಕರೆಯುವರು?  

ದುು ತ್ತ ಅನ್ನವತಬನೆ. 

 

 

 

28 ಒೆಂದು ಆಧಾರದ ಸುತು  ಬಳಿ್ಳಕುಡಿಗಳ ಬಳವಣಿಗೆಯನೆ್ನ  ಆಕ್್ಕನ್ಗಳು ಹೇಗೆ 

ಉತೆು ೋಜಿಸುತು ವೆ? 

 
 

29. ಮಾನವನಲಿಾ  ನಿರ್ನಾಳ ಗರ ೆಂರ್ಥಗಳು, ಅವುಗಳು ಕಂಡುಬರುವ ಭಾಗ ಮತ್ತು  ಅವುಗಳ 

ರ್ಕಯಾಗಳನೆ್ನ  ಸಂಕ್್ಕಪ್ು ವಾಗಿ ತಿಳ್ಳಸಿ. 



 
 

30. ಇನ್್ನ ಲಿನ್ ಎಲಿಾ  ಉತಪ ತಿು ಯಾಗುತು ದೆ ಮತ್ತು  ಅದರ ರ್ಕರ  ್ಯ ತಿಳ್ಳಸಿ. 

ಮೆದೊೇಜಿೇರಕ್ಗರ ೊಂಥಿಯಲ್ಲ  ್ಲ ಉತಪ ತಿ್ತಯಾಗ್ಲತಿದೆ. ಇದು ರಕಿ್ದ ಸ್ಕ್ು ರೆಯ ಮಟಟ ವನ್ನು  

ನಿಯಂತ್ತರ ಸ್ಲು ಸ್ಹಾಯ ಮಾಡುತಿದೆ. ಒೊಂದು ವೇಳ ಇದು ಸ್ರಯಾದ ಪ್ರ ಮಾಣದಲಿ್ಲ  

ಸ್ರ ವಿಕ್ಸಯಾಗದಿದದ ರೆ, ರಕಿ್ದಲಿ್ಲನ ಸ್ಕ್ು ರೆಯ ಮಟಟ ವು ಹೆಚಾು ಗಿ ಅನೇಕ್ ದುಷ್ಪ ರಣಾಮಗಳನ್ನು  

ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ. 

 

31. ಮಧುಮೇಹದ ಕೆಲ್ವು ರೋಗಿಗಳ್ಳಗೆ ಇನ್್ನ ಲಿನ್ ಚ್ಚಚ್ಚು ಮದದ ನೆ್ನ  ನಿೋಡುವ ಮೂಲ್ಕ 

ಏಕೆ ಚಿಕ್ಕತ್ೆ  ನಿೋಡಲಾಗುತು ದೆ? 

ಇನಿ್ನ ಲ್ಲನ್ ಹರ  ್ಮೊೇನ್ ರಕಿ್ದಲಿ್ಲನ ಸ್ಕ್ು ರೆ ಮಟಟ ವನ್ನು  ನಿಯಂತ್ತರ ಸುತಿದೆ. ಇದು ಸ್ರಯಾದ 

ಪ್ರ ಮಾಣದಲಿ್ಲ  ಸ್ರ ವಿಸ್ದಿದದ ರೆ, ರಕಿ್ದಲಿ್ಲನ ಸ್ಕ್ು ರೆ ಪ್ರ ಮಾಣವು ಏರುತಿದೆ. ಇದು ಅನೇಕ್ ಹಾನಿಕಾರಕ್ 

ಪ್ರಣಾಮಗಳನ್ನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ. ಮೇದೊೇಜಿೇರಕ್ ಗರ ೊಂಥಿಯಿೊಂದ ಸ್ರ ವಿಸುವ ಇನಿ್ನ ಲ್ಲನ್ 

ಕೊರತ್ಯು ದೇಹದ ಅೊಂಗೊಂಶ್ಗಳಿೊಂದ ಗಿೂಕೊೇಸ್ ಸ್ಕ್ು ರೆಯನ್ನು  ತ್ಗೆದುಕೊಳುಳ ವುದನ್ನು  ಕ್ಡಿಮೆ 

ಮಾಡುತಿದೆ. ಇದು ದೇಹದ ಪ್ರ ಮುಖ ಅೊಂಗಗಳ ಕ್ಸಲಸ್ದ ಮೇಲೆ ಹಾನಿಕಾರಕ್ವಾಗಿದೆ. ರಕಿ್ದಲಿ್ಲನ 

ಸ್ಕ್ು ರೆಯ ಹೆಚು ಳದ ಹಾನಿಕಾರಕ್ ಪ್ರಣಾಮಗಳಿಗೆ ಚಿಕ್ಷತಿ್  ನಿೇಡಲು, ಮಧುಮೇಹ ರೇಗಿಗಳಿಗೆ 

ಇನಿ್ನ ಲ್ಲನ್ ಚ್ಚಚ್ಚು ಮದಿದ ನ ಮೂಲಕ್ ಇನಿ್ನ ಲ್ಲನ್ ನಿೇಡಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. 

 

32. ರ್ನವು ಅಯೋಡಿನ್ ಕರತೆಯಿೆಂದ ಬಳಲ್ಕತಿು ದದ ರೆ ಏರ್ನಗುತು ದೆ? 

ನಮಮ  ಆಹಾರದಲಿ್ಲ  ಅಯೇಡಿನ್ ಕೊರತ್ಯಿದೆ, ನಾವು ಗಳಗಂಡ ರೇಗದಿೊಂದ ರ್ಳಲುತಿ್ತರುವ 

ಸಾಧ್ು ತ್ಯಿದೆ. ಒೊಂದು ಈ ರೇಗದ ಲಕ್ಷಣ ಕುತಿ್ತಗೆ ಊದಿಕೊಳುಳ ತಿದೆ. 

 

33.  ನಮಮ  ಆಹಾರದಲಿಾ  ಅಯೋಡಿಕರಿಸಿದ ಉಪುಪ  ಇರುವುದು ಏಕೆ ಮುಖಾ ? 

 ಥೈರಾಯ್ಡಡ  ಗರ ೊಂಥಿಗೆ ಥೈರಾಕಿ್ಷನ್ ಹರ  ್ಮೊೇನ್ ತಯಾರಸ್ಲು ಅಯೇಡಿನ್ ಅವಶ್ು ಕ್. 
*************** 

 



ಅಧ್ಯಾಯ 10: ವಿದ್ಯಾಚ್ಛಕ್ತಿ 
 

ಕ್ರಮ 

ಸಂ  

ಭೌತ 

ಪರಿಮಯಣ  

S I ಏಕ್ಮಯನ ಸೂಚಯಾಂಕ್ 

1 ವಿದ್ಯಾಚ್ಛಕ್ತಿಯ 

ದ್ರ  

Ampere ಆಂಪಿಯರ್ Amp 

2 ವಿಭವಯಂತರ Volt ವೋಲ್ಟ್  V 

3 ರ ೂೋಧ Ohm ಓಮ್ Ω 

4 ವಿದ್ಯಾದಯವ ೋಶ Columb ಕ್ೂಲಮ್ C 

5 ಸಯಮರ್ಥಾಯ Watt ವಯಾಟ್  W 

6 ರ ೂೋಧಶೋಲತ  Ohm metre ಓಮ್ ಮೋ Ωm 

 

1. ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ ವಿದ್ಾಚ್ಛಕ್ತಿಯ  ಇರಯವದ್ನಯು  ತ ೂೋರಿಸಯವ ಸಯಧನ ……………. 

a. ಅಮೀಟರ್  

b.  ವೋಲ್ಟ್ ಮೋಟರ್ 

c.  ಗ್ಾಲ್ಯಾನ ೂೋಮೋಟರ್ 

d.  ರಿಯೋಸಯ್ಟ್ 

2. ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲರಯವ ವಿಭವಯಂತರವನಯು ಅಳ ಯಯವ ಸಯಧನ  ……………. 

a. ಅಮೀಟರ್  

b.  ವೋಲ್ಟ್ ಮೋಟರ್ 

c.  ಗ್ಾಲ್ಯಾನ ೂೋಮೋಟರ್ 

d.  ರಿಯೋಸಯ್ಟ್ 

3. ಅಮೀಟರ್ ಅನಯು ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ ಯಯವಯಗ್ಲೂ ___________ ನಲಿ್ಲ ಜ ೂೋಡಿಸಯತಯಿರ  

a. ಸರಣಿ 

b. ಸಮಯಂತರ 

c. ಹ ೋಗಯದ್ರೂ ಜ ೂೋಡಿಸಬಹಯದ್ಯ 



d. ಮೋಲ್ಲನ ಯಯವುದ್ೂ ಅಲಿ 

 

4. ವೋಲ್ಮೋಟರ್ ಅನಯು ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ ಯಯವಯಗ್ಲೂ ___________ ನಲಿ್ಲ ಜ ೂೋಡಿಸಯತಯಿರ  

a. ಸರಣಿ 

b. ಸಮಯಂತರ 

c. ಹ ೋಗಯದ್ರೂ ಜ ೂೋಡಿಸಬಹಯದ್ಯ 

d. ಮೋಲ್ಲನ ಯಯವುದ್ೂ ಅಲಿ 

5. ವಿದ್ಯಾತ್ ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಮೌಲಾದ್ ರ ೂೋಧ ಪಡ ಕ ೂಳ್ಳಲಯ ಬಳ್ಸಯವ ಸಯಧನ  

a. ಅಮೀಟರ್  

b.  ವೋಲ್ಟ್ ಮೋಟರ್ 

c.  ಗ್ಾಲ್ಯಾನ ೂೋಮೋಟರ್ 

d.  ರಿಯೋಸಯ್ಟ್ 

6. ಪಯಾಸ್ ನ ಕಯಯಯ ……………………………… 

a. ವಿದ್ಯಾಚ್ಛಕ್ತಿಯನಯು ಒದ್ಗಿಸಯತಿದ  

b. ವಿದ್ಯಾತ್ ಅನಯು ಅಳ ಯಯತಿದ  

c. ವಿದ್ಯಾತ್ ಅನಯು ಅಳ ಯಯತಿದ  

d. ಮಂಡಲವನಯು ರಕ್ಷಿಸಯತಿದ  

7. ಜೌಲ್ಟ ನ ಉಷ ೂಣೋತಪನು ನಿಯಮವನಯು ನಿರೂಪಿಸಯವ ಸೂತರ 
a. H= IRt 

b. H=I2Rt 

c. H= IR2t 

d. H=IRt2 

8. ವಿಭವಯಂತರ , ವಿದ್ಯಾತ್ ಪರವಯಹ ಮತಯಿ ರ ೂೋಧ ಇವುಗ್ಳ್ ನಡಯವಿನ ಸಂಬಂಧವನಯು 

ಸೂಚಿಸಯವುದ್ಯ…………….. 

a. V=IR  

b. I= 
𝑽

𝑹
  

c. R= 
𝑽

𝑰
  

d. ಮೋಲ್ಲನ ಎಲಿವಯ 

9. ವಿದ್ಯಾತ್ ಸಯಮರ್ಥಾಯದ್ ಸೂತರ 
a. P=VI 

b. H=I2Rt 

c. V=IR  

d. ಯಯವುದ್ೂ ಅಲಿ 



10. ಗ್ೃಹಬಳ್ಕ ಯ ಯೂನಿಟ್ ನ ಮೂಲಮಯನ 

a. kW h 

b. W h 

c. kW 

d. W  

11. ವಿದ್ಯಾತ್ ಮಂಡಲ ಎಂದ್ರ ೋನಯ? 

a.  ವಿದ್ಯಾತ್ ನ ನಿರಂತರ ಮತಯ ಿಆವೃತಿವಯಗಿರಯವ ಮಯಗ್ಯವನಯು ಮಂಡಲ ಎಂದ್ಯ ಕ್ರ ಯಯತ ಿೋವ  

12. ವಿಭವಯಂತರವನಯು ವಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿ 

ವಿದ್ಯಾತ್ ಪರವಯಹವಿರಯವ ವಿದ್ಯಾತ್ ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ ಎರಡಯ ಬಂದ್ಯಗ್ಳ್ ನಡಯವಿನ ವಿದ್ಯಾತ್  

ವಿಭವಯಂತರವನಯು ಒಂದ್ಯ ಏಕ್ಮಯನ ಆವ ೋಶವನಯು ಒಂದ್ಯ ಬಂದ್ಯವಿನಿಂದ್ ಇನ ೂುಂದ್ಯ ಬಂದ್ಯವಿಗ  

ತರಯವಲಿ್ಲ ಆಗ್ಯವ ಕ ಲಸ ಎಂದ್ಯ ನಯವು ವಯಾಖ್ಯಾನಿಸಯತ ಿೋವ  

 

 

 

ಓಮ್ ನ ನಿಯಮವನಯು ನಿರೂಪಿಸಿ 

ಸಿಿರವಯದ್ ತಯಪಮಯನದ್ಲಿ್ಲ ವಿದ್ಯಾತ್ ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲನ ಲ್ ೂೋಹದ್ ತಂತಿಯ ನಡಯವಿನ ವಿಭವಯಂತರ V ಯಯ ಅದ್ರ 

ಮೂಲಕ್ ಹರಿಯಯವ ವಿದ್ಯಾತ್ ಪರವಯಹಕ ೆ I ನ ೋರ ಅನಯಪಯತದ್ಲಿ್ಲರಯತಿದ . ಇದ್ನಯು ಓಮ್ನ ನಿಯಮ  V ∝ I   

13. ವಯಹಕ್ದ್ ರ ೂೋಧವು ಅವಲಂಬಸಿರಯವ  

a. ರ ೂೋಧಕ್ದ್ ಉದ್ದ 

b. ರ ೂೋಧಕ್ದ್ ಅಡಡ ಕ್ಯಯಿ 

c. ತಯಪ 

d. ವಯಹಕ್ದ್ ಸಾಭಯವ 

ವಿದ್ಯಾತ್ ಬಲ್ಟ್ನಲಿ್ಲ ವಿದ್ಯಾತ್ನ ಉಷ ೂಣೋತಯಪದ್ನ ಪರಿಣಯಮವನಯು ವಿವರಿಸಿ 

14. ವಿದ್ಯಾತ್ನ ಉಷ ೂಣೋತಯಪದ್ನ ಪರಿಣಯಮವನಯು ವಿದ್ಯಾತ್ ಬಲ್ಟ್ನಲಿ್ಲ ಬ ಳ್ಕ್ನಯು ಉತಯಪದಿಸಲಯ 

ಬಳ್ಸಲ್ಯಗ್ಯತಿದ . ಇಲಿ್ಲ ತಂತಯವು ಸಯಧಾವಯದ್ಷ್ೂ್ ಉಷ್ಣಶಕ್ತಿಯನಯು ತನುಲಿ್ಲ ಉಳಿಸಿಕ ೂಳ್ಳಳವುದ್ರ ಮೂಲಕ್ 

ಅದ್ಯ ಹ ಚ್ಯು ಉಷ್ಣತ ಯನಯು ಹ ೂಂದಿ ಬ ಳ್ಕ್ನಯು ಉತಸರ್ಜಯಸಯವುದ್ಯ. ಇದ್ಯ ಅತಿ ಹ ಚಿುನ ತಯಪಮಯನದ್ಲಿ್ಲ 

ಕ್ರಗ್ಬಯರದ್ಯ. ಒಂದ್ಯ ಪರಬಲವಯದ್ ಹಯಗ್ೂ ಹ ಚಿುನ ದ್ರವನ ಬಂದ್ಯ ಹ ೂಂದಿರಯವ ಲ್ ೂೋಹವಯದ್ 

ಟಂಗ್ಸ್ನ್ಅನಯು [ದ್ರವನಬಂದ್ಯ 33800C] ಬಲ್ಟ್ನ ತಂತಯಗ್ಳ್ ತಯಯರಿಕ ಯಲಿ್ಲ ಬಳ್ಸಲ್ಯಗ್ಯತಿದ . ಉಷ್ಣ 

ನಿರ ೂೋಧಕ್ಗ್ಳ್ ಸಹಯಯದಿಂದ್ ತಂತಿಯನಯು ಸಯಧಾವಯದ್ಷ್ೂ್ ಉಷ್ಣದಿಂದ್ ದ್ೂರವಿರಿಸಲ್ಯಗ್ಯವುದ್ಯ. 

ತಂತಿಯಯ ದಿೋರ್ಯಕಯಲ ಬಯಳಿಕ ಗಯಗಿ ಬಲ್ಟ್ನ ೂಳ್ಗ  ನ ೈಟ ೂರೋಜನ್ ಮತಯ ಿ ಆಗಯಯನ್ನಂತಹ ಕ್ಡಿಮ 



ಕ್ತರಯಯಶೋಲ ಅನಿಲಗ್ಳ್ನಯು ತಯಂಬರಯತಯಿರ . ತಂತಿಯಯ ಬಳ್ಸಿಕ ೂಂಡ ಗ್ರಿಷ್್ ಶಕ್ತಿಯಯ ಶಯಖದ್ ರೂಪದ್ಲಿ್ಲ 

ಕ್ಂಡಯಬರಯತಿದ . ಆದ್ರ  ಅದ್ರ ಸಾಲಪ ಭಯಗ್ವು ಬ ಳ್ಕ್ತನ ರೂಪದ್ಲಿ್ಲ ಹ ೂರಹ ೂಮಯುತಿದ   

15. ವಿದ್ಯತ್ ಫ್ಯಾಸ್ ಹ ೋಗ  ರಕ್ಷಣ ಯನಯು ಒದ್ಗಿಸಯತಿದ ? 

ನಿಗ್ದಿತ ಪರಮಯಣಕ್ತೆಂತ ಹ ಚಿುನ ಪರಮಯಣದ್ ವಿದ್ಯಾತ್ ಪರವಯಹವು ಮಂಡಲದ್ ಮೂಲಕ್ ಪರವಹಿಸಿದಯಗ್ ಫ್ಯಾಸ್ 

ತಂತಿಯ ತಯಪವು ಹ ಚಯುಗ್ಯತಿದ  ಇದ್ರಿಂದಯಗಿ ಫ್ಯಾಸ್ನ ತಂತಿಯಯ ಕ್ರಗಿ ಹ ೂೋಗ್ಯತಿದ  ಮತಯಿ ಮಂಡಲವನಯು 

ಕ್ಡಿತಗ ೂಳಿಸಯತಿದ .  

16. ಗ್ೃಹಬಳ್ಕ ಯಲಿ್ಲ ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ ಉಪಕ್ರಣಗ್ಳ್ನಯು ಸರಣಿ ಕ್ರಮದ್ಲಿ್ಲ ಜ ೂೋಡಿಸಿರಯವುದಿಲಿ.ಏಕ ?  

 ಸರಣಿಕ್ರಮದ್ ಜ ೂೋಡಿಸಿದ್ ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ ವಿದ್ಯಾತ್ ಪರವಯಹವು ವಿದ್ಯಾತ್ ಮಂಡಲದ್ ಎಲ್ಯಿ 

ಭಯಗ್ದ್ಲಿ್ಲಯೂ ಸಿಿರವಯಗಿರಯತಿದ . ಹಿೋಗಯಗಿ ಒಂದ್ಯ ವಿದ್ಯಾತ್ ಬಲ್ಟ್ ಮತಯ ಿಒಂದ್ಯ ವಿದ್ಯಾತ್ ಹಿೋಟರ್ 

ಅನಯು ಸರಣಿ ಕ್ರಮದ್ಲಿ್ಲ ಜ ೂೋಡಿಸಯವುದ್ಯ ಸಪಷ್್ವಯಗಿ ಅಪಯರಯೋಗಿಕ್ವಯಗಿದ , ಏಕ ಂದ್ರ  ಅವುಗ್ಳ್ಳ 

ಸರಿಯಯಗಿ ಕಯಯಯ ನಿವಯಹಿಸಲಯ ವಯಾಪಕ್ವಯಗಿ ವಿಭಿನು ಮೌಲಾಗ್ಳ್ ವಿದ್ಯಾತ್ ಪರವಯಹದ್ ಅಗ್ತಾವಿದ . 

ಸರಣಿಕ್ರಮದ್ಲಿ್ಲ ಜ ೂೋಡಿಸಿದ್ ಮಂಡಲದ್ ಮತ ೂಿಂದ್ಯ ದ ೂಡಡ ಅನಯನಯಕ್ೂಲವ ಂದ್ರ  ಅದ್ರಲಿ್ಲನ 

ಯಯವುದಯದ್ರೂ ಒಂದ್ಯ ರ್ಟಕ್ ವಿಫಲವಯದ್ರ  ಮಂಡಲವು ಮಯರಿದ್ಯ ಹ ೂೋಗ್ಯತಿದ . ಮತಯ ಿಉಳಿದ್ 

ಯಯವುದ ೋ ರ್ಟಕ್ಗ್ಳ್ಳ ಕಯಯಯನಿವಯಹಿಸಯವುದಿಲಿ.ಅದ್ಯದ್ರಿಂದ್ ಗ್ೃಹಬಳ್ಕ ಯಲಿ್ಲ ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ 

ಉಪಕ್ರಣಗ್ಳ್ನಯು ಸರಣಿ ಕ್ರಮದ್ಲಿ್ಲ ಜ ೂೋಡಿಸಿರಯವುದಿಲಿ 

 

 

17. ವಿದ್ಯಾತ್ ಬಲ್ಟಪ  ನಮೋಲ್   220 V ಮತಯ ಿ 40 W. ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲನ ವಿದ್ಯಾತ್  ಪರವಯಹವನಯು ಲ್ ಕಯೆಚಯರ 

ಮಯಡಿ 

a. ದ್ತಿ:   ವಿಭವಯಂತರ  = 220V 

P     = 40 W 

I =? 

R=?  

 

 P = VI  

  I=    
𝑷

𝑽
  

I=    
𝑷

𝑽
 =   

𝟒𝟎

𝟐𝟐𝟎
   

  

=   
𝟒

𝟐𝟐
  =   

𝟐

𝟏𝟏
  amps 

 



ಈಗ್  R ಕ್ಂಡಯಹಿಯಬ ೋಕ್ಯ ,   

   V =I R  (ಓಮ್ ನಿಯಮ)  

R =    
𝑽

𝑰 
  

R =    
𝟐𝟐𝟎

𝟐/𝟏𝟏
 =   

𝟐𝟐𝟎 𝑿 𝟏𝟏

𝟐
    = 110 X 11 = 1210 Ω  

18. ರ ೂೋಧಕ್ಗಯದ್  R1, R2  ಮತಯ ಿR3 ಗ್ಳ್ ಬ ಲ್ ಗ್ಳ್ಳ ಕ್ರಮವಯಗಿ 10 Ω, 20Ω ಮತಯ ಿ60Ω ಗ್ಳಯಗಿದ್ಯದ 
ಅವಗ್ಳ್ನಯು  24 V ವಿಭವಯಂತರವಿರಯವ ಒಂದ್ಯ ಬಯಾಟರಿಗ  ಸಮಯಂತರವಯಗಿ ವಿದ್ಯಾತ್ ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲ 

ಜ ೂೋಡಿಸಿದ . ಹಯಗಯದ್ರ  ಕ ಳ್ಗಿನವುಗ್ಳ್ನಯು ಲ್ ಕಯೆಚಯರ ಮಯಡಿರಿ 

a. ಪರತಿಯಂದ್ಯ ರ ೂೋಧಕ್ದ್ ಮೂಲಕ್ ಪರವಹಿಸಯತಿಿರಯವ ವಿದ್ಯಾತ್್‌ ಪರವಯಹ 

b. ಮಂಡಲದ್ಲಿ್ಲರಯವ ಒಟಯ್ ವಿದ್ಯಾತ್್‌ ಪರವಯಹ 

c. ಮಂಡಲದ್ ಒಟಯ್ ರ ೂೋಧ  

 
 

19. 20°C ನಲಿ್ಲ ಮಯಾಂಗ್ನಿೋಸ್ ತಂತಿಯ ರ ೂೋಧಶೋಲತ ಯಯ  1 m is 1·84 × 10 − 6 Ω m 

ಇದ ವಯಹಕ್ದ್ ಅಡಡ ಕ ೂಯಿವು  3 × 10 − 4 m, ವಯಹಕ್ದ್ ರ ೂೋಧವನಯು ಕ್ಂಡಯಹಿಡಿಯಿರಿ  

a. ದ್ತಿ  𝝆= 1·84 × 10 − 6 Ω m 

l= 1 m 

d = is 3 × 10 − 4 m 

R =?  

R=  𝝆
𝒍

𝑨
   = 1·84 × 10 − 6 

𝟏

 𝟑 ×  𝟏𝟎−𝟒  



     
𝟏.𝟖𝟒 ×  𝟏𝟎−𝟐 

𝟑
 

    0.61 X 10-2 Ω 

 

 

ಕ ಳ್ಗಿನ ಚಿತರಗ್ಳ್ನಯು ಅಭಯಾಸ ಮಯಡಿ  ಭಯಗ್ಗ್ಳ್ನಯು ಗ್ಯರಯತಿಸಿ 

ವಿದ್ಯಾತ್ ಮಂಡಲದ್ ಚಿತರ 

 

 

ಸರಣಿ ಜ ೂೋಡಣ  

 

 

 



 

 

ಸಮಯಂತರ  ಜ ೂೋಡಣ  

 

 

 

ವಿದ್ಯಾತ್್‌ಪರವಯಹದ್್‌ಕಯಂತಿೋಯ್‌ಪರಿಣಯಶಮಗ್ಳ್ಳ 

 

1.  ಆರ್ಸ್ಟೆಡ ನ ಪ್ರಯೋಗದಲಿ್ಲ ಗ್ಯಾಲ್ವನ್ ೋಮೋಟರ್ ದಿಕ್ಪಲಿ್ಟವನನು ತ್ ೋರಿಸನವುದನ ----------- 

 ಅ) ಒಂದನ ವಯಹಕ್ತಂತಿಯ ಎರಡನ ತನದಿಗಳನನು ಶನಷ್ಕಕ್ ೋಶದ ಎರಡನ ಅಗರಗಳಿಗ  ಜ್ ೋಡಿಸಿದಯಗ   

 ಆ) ಒಂದನ ವಯಹಕ್ತಂತಿಯ ಎರಡನ ತನದಿಗಳನನು ಶನಷ್ಕಕ್ ೋಶದ ಒಂದ್ೋ ಅಗರಕ್ಕ ಜ್ ೋಡಿಸಿದಯಗ    

 ಇ) ಒಂದನ ವಯಹಕ್ತಂತಿಯ ಒಂದನ ತನದಿಯನನು ಶನಷ್ಕಕ್ ೋಶದ ಒಂದನ ಅಗರಕ್ಕ ಜ್ ೋಡಿಸಿದಯಗ    

 ಈ) ಮೋಲ್ಲನ ಎಲಿ್ವೂ  

 

2. ಒಂದನ ನ್ೋರ ವಿದನಾದಯವಹಕ್ದಿಂದ ಉಂಟಯಗನವ ಕಯಂತಕ್್ೋತರದ ಆಕ್ೃತಿ -------- 

ಅ) ಸವೆಸಮ ವೃತತಗಳು  ಆ) ಏಕ್ಕ್ಂದಿರೋಯ ವೃತತಗಳು  ಇ) ಚೌಕ್  ಈ) ಆಯತ 

 

3. ಒಂದನ ವೃತಯತಕಯರ ಸನರನಳಿ ಯಂದ ಉಂಟಯಗನವ ಕಯಂತಕ್್ೋತರದ ಆಕ್ೃತಿ -------- 

ಅ) ಸವೆಸಮ ವೃತತಗಳು  ಆ) ಏಕ್ಕ್ಂದಿರೋಯ ವೃತತಗಳು  ಇ) ಚೌಕ್  ಈ) ಆಯತ 



 

4. . ಒಂದನ ವಿದನಾತನತ ಹರಿಯನವ ಸನರನಳಿಯಲಿ್ಲನ ಎಲ್ಯಿ ಬಂದನಗಳಲಿ್ಲ ಕಯಂತಕ್್ೋತರವು  ------------ 

 ಅ) ಶೂನಾ  ಆ) ಸಮ  ಇ) ಒಂದನ ಈ) ಅನಂತ 

 

5. ಒAದನ ವಿದನಾತನತ ಹರಿಯನವ ವಯಹಕ್ವನನು ಪ್ರಬಲ್ ಕಯಂತಕ್್ೋತರದಲಿ್ಲ ಇರಿಸಿದಯಗ ಅದನ ---------- 

ಅ) ದಿಕ್ಪಲಿ್ಟ ಹ್ ಂದನತತದ್ ಆ) ಚಲ್ಲಸನವುದಿಲಿ್  ಇ) ದ ರ ಎರ್ಸ್ಯನತತದ್ ಈ)ಕಯಂತಕ್್ೋತರವನನು ಅಕಯಂತಿೋಕ್ರಿಸನತತದ್ 

 

6. . ವಿದನಾತ್ ಮೋಟಯರನ ಕ್ಲ್ಸ ಮಯಡನವ ತತವ -------- 

 ಅ)  ಒಂದನ ವಿದನಾತನತ ಹರಿಯನವ ವಯಹಕ್ವನನು ಪ್ರಬಲ್ ಕಯಂತಕ್್ೋತರದಲಿ್ಲ ಇರಿಸಿದಯಗ ಅದನ ದಿಕ್ಪಲಿ್ಟ 

ಹ್ ಂದನತತದ್   ಆ) ಫ್್ಿಮಂಗ ನ ಬಲ್ಗ್್ೈ ನಿಯಮ  

 ಇ) ಫ್್ಿಮಂಗ ನ ಎಡಗ್್ೈ ನಿಯಮ  

 ಈ)  ವಿದನಾತಯಕಂತಿೋಯಪ್ರೋರಣ್ 

 

7. ಗೃಹಬಳಕ್ ಮಂಡಲ್ದಲಿ್ಲನ ವಿಭವಯಂತರವು ---------- 

ಅ) 220   ಆ) 750  ಇ) 0  ಈ) 440 

 

8. ವಿದನಾತಿತನ ಕಯಂತಿೋಯ ಪ್ರಿಣಯಮ ಎಂದರ್ೋನನ? 

ವಯಹಕ್ದಲಿ್ಲ ವಿದನಾತ್ ಹರಿಯನವಯಗ ಅದರ ಸನತತಲ್  ಕಯಂತಕ್್ೋತರವು ಉಂಟಯಗನತತದ್ .ಇದನನು ವಿದನಾತಿತನ ಕಯರಂತಿಯ 

ಪ್ರಿಣಯಮ ಎನನುತಯತರ್ . 

 

9. ವೃತಯತಕಯರ ಸನರನಳಿಯನ ಕಯಂತಕ್್ೋತರವನನು ಏಕ್ಕ್ೋಂದಿರೋಯ ವೃತಯತಕಯರದಲಿ್ಲ ಉಂಟನಮಯಡನತತದ್ ಏಕ್? 

ಏಕ್ಂದರ್ ವೃತಯತಕಯರ ಸನರನಳಿಯನ ಅನಂತ ಚಿಕ್ಕ ಚಿಕ್ಕ  ನ್ೋರ ವಿದನಾತ್ ವಯಹಕ್ಗಳಿಂದ ಆಗಿದ್  

 

 



10. ವಿದನಾತಯಕಂತ ಎಂದರ್ೋನನ? 

  ವಯಹಕ್ದ ಮ ಲ್ಕ್ ವಿದನಾತತನನು ಹರಿಸಿ ದಯಗ  ಅದರಿಂದ ಉಂಟಯದ ಅಯರ್ಸಯಕಂತವನನು   

    ವಿದನಾತಯಕಂತ ಎನನುತಯತರ್ . 

11. ವಿದನಾತ್ ಮೋಟಯರನ ಎಂದರ್ೋನನ? 

 ವಿದನಾತ್ ಶಕ್ತತಯನನು ಯಯಂತಿರಕ್ ಶಕ್ತತಯಯಗಿ ಪ್ರಿರಿ ತಸನವ ರ್ಸಯಧನವ್ೋ ವಿದನಾತ್ ಮೋಟಯರ್  

12. ವಿದನಾತ್ ಮೋಟರ್ ಯಯವ ನಿಯಮವನನು ಆಧರಿಸಿ ಕ್ಲ್ಸ ಮಯಡನತತದ್? 

 ಫ್್ಿಮಂಗ ನ ಎಡಗ್್ೈ ನಿಯಮ  

13. ಫ್್ಿಮಂಗ ನ ಎಡಗ್್ೈ ನಿಯಮವನನು ನಿರ ಪಿಸಿ. 

 ಎಡಗ್್ೈನ ಹ್ಬ್್ೆರಳು ತ್ ೋರನಬ್್ರಳು ಮಧಾದಬ್್ರಳು ಪ್ರಸಪರ ಲ್ಂಬವಯಗಿಟನಟ ಮಧಾದ ಬ್್ರಳು ಕಯಂತಕ್್ೋತರದ 

ದಿಕ್ಕನನು ತ್ ೋರನಬ್್ರಳು ವಿದನಾತ್ ಪ್ರವಯಹದ ದಿಕ್ಕನನು ತ್ ೋರಿಸಿದಯಗ ಹ್ಬ್್ೆರಳು ಯಯಂತಿರಕ್ ಶಕ್ತತಯ ದಿಕ್ಕನನು ಅಸತಮಯ 

ವಯಹಕ್ದ ಚಲ್ನ್ಯ ದಿಕ್ಕನನು ತ್ ೋರಿಸನತತದ್  

14. ಓವರ್ ಲ್್ ೋಡ ಎಂದರ್ೋನನ? 

 1ಮಂಡಲ್ದಲಿ್ಲನ ವಿಭವಯಂತರವನನು ಅಕ್ರ್ಸಯಾತಯತಗಿ ಹ್ಚಯಾದರ್ ಅದನನು  ಎನನುತಯತರ್ 

     ಅಥವಯ  

ಸಜೋವ ತಂತಿ ಹಯಗ  ತಟಸಥ  ತಂತಿಗಳು ಒಂದನ್ ುಂದನ ಸಂರಿ ಕಸಿದರ್ ಅದನನು ಓರ್  ಿೋಡ ಎನನುತಯತರ್ 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಅಧ್ಯಾಯ : ೩  ಲ್ ೂೋಹಗ್ಳ್ಳ ಮತಯಿ ಅಲ್ ೂೋಹಗ್ಳ್ಳ 

1. ಸರಿಯಯದ ಉತತರ ಆರಿಸಿ ಬರ್ಯರಿ 

1. ಕ್ಳಕ್ಂಡ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಸಮೋಕ್ರಣಗಳನನು ಗಮನಿಸಿ, ಅತಾಧಿಕ್ ಕ್ತರಯಯಕಯರತವವನನು 

ಹ್ ಂದಿರನವ ಧಯತನ  

Cu + 2Ag(NO3)2 ---------> Cu(NO3)2 + 2Ag  
Pb + Cu(NO3)2 -----------> Pb(NO3)2 + Cu  
Zn + Pb(NO3)2 ---------> Zn(NO3)2 + Pb  

ಎ) Ag   ಬ) Pb  ಸಿ) Cu  ಡಿ) Zn 

ಉ:ಡಿ) Zn 

೨. ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್ ಲ್್ ೋಹಗಳು ಉತತಮ ಅಪ್ಕ್ಷ್ೆಣಕಯರಿ ಎನನುವುದಕ್ಕ ಸ ಕ್ತ 

ಉದಯಹರಣ್ಯಂದರ್  

A) PbO + C → Pb + CO    B) 3MnO2 + 4Al → 2Al2O3 + 
3Mn  



C) ZnO + C → Zn + CO    D) CuO + H2         → Cu + H2O  

ಉ: B) 3MnO2 + 4Al → 2Al2O3 + 3Mn  

೩. ಲ್್ ೋಹವು ಪ್ರಬಲ್ ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮಿದ ಜ್ ತ್ ಪ್ರತಿವತಿೆಸಿದಯಗ ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಅನಿಲ್ 

ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನವುದಿಲ್ಿ  

ಏಕ್ಂದರ್,  

ಎ) ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮಿದಲ್ಲಿ ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಪ್ರಮಯಣನಗಳು ಇರನವುದಿಲಿ್  

ಬ) ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮಿವು ಉತರ ್ಷ್ಣ್ ಹ್ ಂದನತತದ್  

ಸಿ) ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮಿವು ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಅನನು ಉತಕರ್ಷೆಸಿ, ನಿೋರನನು ಉಂಟನಮಯಡನತತದ್  

ಡಿ) ನ್ೈಟ್ರರಕ್ಆಮಿವು ಪ್ರಬಲ್ ಅಪ್ರ ್ಷ್ಣಕಯರಿಯಯಗಿದನು, ಹ್ೈಡ್ ರಜನ್ ಅನನು ಪ್ಡ್ದನಕ್ ಳುುತತದ್. 

ಉ : ಎ) ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮಿವು ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಅನನು ಉತಕರ್ಷೆಸಿ, ನಿೋರನನು ಉಂಟನಮಯಡನತತದ್  

೪. X’ ಧಯತನವಿನ ಪ್ರಮಯಣನ ಸಂಖ್್ಾ 11 ಮತನತ `Y’ಧಯತನವಿನ ಪ್ರಮಯಣನ ಸಂಖ್್ಾ 17 ಆಗಿದ್. 

ಹಯಗ್ಯದರ್,ಈ ಧಯತನಗಳ ನಡನವ್ ಉಂಟಯಗನವ ಬಂಧದ ವಿಧ  

a) ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಬಂಧ  b) ಕ್ ೋವ್ೋಲ್್ಂಟ್ ಬಂಧ c) ಅಯಯನಿಕ್ ಬಂಧ d) ಲ್್ ೋಹೋಯ ಬಂಧ  

ಉತತರ : a). ಅಯಯನಿಕ್ ಬಂಧ 

೫. ತಯಮರ ಮತನತ ತವರದಿಂದಯಗಿರನವ ಮಶರಲ್್ ೋಹ  

a) ಹತಯತಳ  ್b). ಬ್್ಸನಗ್್ ಲ್್ ೋಹ c) ಕ್ಂಚನ  d) ಕ್ಲ್್ರಹತ ಉಕ್ನಕ  

ಉತತರ : a). ಕ್ಂಚನ  

೬. A) Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu    ಆ) Zn + FeSO4 → ZnSO4 + Fe  

ಈ ಮೋಲ್ಲನ ಕ್ತರಯಗಳಲ್ಲಿರನವ ಲ್್ ೋಹಗಳ ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್ತ್ಯ ಇಳಿಕ್ಯ ಕ್ರಮ  

A. Zn > Fe > Cu      B. Fe > Cu > Zn      



 C. Zn > Cu > Fe       D. Cu > Fe > Zn  

ಉತತರ À : A. Zn > Fe > Cu 

೭. ಲ್್ ೋಹಗಳ ಯಯವುದಯದರ  ನಯಲ್ನಕ ಭೌತ ಗನಣಲ್ಕ್ಷಣಗಳನನು ಬರ್ಯರಿ.  

a)ರ್ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ ಲ್್ ೋಹಗಳು ಕ್ಠಿಣವಯಗಿರನತತವ್.  

b) ಲ್್ ೋಹಗಳು ಹ್ ಳ್ಯನತತವ್.  

b) ಲ್್ ೋಹಗಳು ಕ್ನಟಾತ್ ಹಯಗ  ತನಾತ್ ಗನಣಗಳನನು ಹ್ ಂದಿವ್  

c) ಲ್್ ೋಹಗಳು ಉಷ್ಣದ ಉತತಮ ವಯಹಕ್ಗಳು  

d) ಲ್್ ೋಹಗಳು ವಿದನಾತಿತನ ಉತತಮ ವಯಹಕ್ಗಳು  

e) ಲ್್ ೋಹಗಳು ಅತಿಹ್ಚಿಾನ ಕ್ರಗನವ ಮತನತ ಕ್ನದಿಬಂದನಗಳನನು ಹ್ ಂದಿವ್.  

೮. ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳ ಯಯವುದಯದರ  ನಯಲ್ನಕ ರ್ಸಯಮಯನಾ ಗನಣಲ್ಕ್ಷಣಗಳನನು 

ಪ್ಟ್ರಟಮಯಡಿ.  

• ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಘನ ವಸನತಗಳಯಗಿದನು, ರ್ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ ಬಧನರವಯಗಿದನು 

ಒತತಡವನನು ಹಯಕ್ತದಯಗ ಪ್ುಡಿಯಯಗನತತವ್.  

• ಹ್ಚಿಾನ ಕ್ರಗನವ ಬಂದನ ಮತನತ ಕ್ನದಿಬಂದನಗಳನನು ಹ್ ಂದಿವ್.  

• ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ರ್ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ ನಿೋರಿನಲಿ್ಲ ವಿಲ್ಲೋನವಯಗನತತವ್, ಆದರ್ 

ರ್ಸಯವಯವ ದಯರವಕ್ಗಳಲ್ಲಿ ವಿಲ್ಲೋನವಯಗನವುದಿಲ್ಿ  

• ಘನ ಸಿಥತಿಯಲ್ಲ ಿಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ತಮಾ ಮ ಲ್ಕ್ ವಿದನಾತತನನು ಹರಿಯಲ್ನ 

ಬಡನವುದಿಲ್.ಿ  

• ದರವಿಸಿದ ಅಥವಯ ದಯರವಣ ಸಿಥತಿಯಲ್ಲ ಿತಮಾ ಮ ಲ್ಕ್ ವಿದನಾತತನನು ಹರಿಯಲ್ನ ಬಡನತತವ್.  

೯. ಕಯರಣ ಕ್ ಡಿ :  



a) ಲ್್ ೋಹಗಳನನು ಅಡನಗ್್ ಪಯತ್ರಗಳ ತಯಯರಿಕ್ಯಲ್ಲಿ ಉಪ್ಯೋಗಿಸನತಯತರ್.  

ಉತತರ : ಏಕ್ಂದರ್, ಲ್್ ೋಹಗಳು ತನಾ ಮತನತ ಕ್ನಟಾ ಹಯಗ  ಉಷ್ಣದ ಉತತಮ ವಯಹಕ್ಗಳು. 

ಹ್ಚಿಾನ ಕ್ರಗನವ ಮತನತ ಕ್ನದಿ ಬಂದನಗಳನನು ಹ್ ಂದಿವ್. (ಯಯವುದಯದರ  ಒಂದನ)   

b) ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಲ್್ ೋಹವನನು ಸಿೋಮ ಎಣ್ಣಯಲ್ಲಿ ಶ್ೋಖರಿಸನತಯತರ್.  

ಉತತರ : ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ವಯತಯವರಣದಲಿ್ಲರನವ ಆಕ್ತಿಜನ್ ಮತನತ ನಿೋರಿನ್ ಂದಿಗ್್ ಕ್ಷಿಪ್ರವಯಗಿ 

ವತಿೆಸನತತದ್. ಆದರ್ ಸಿೋಮ ಎಣ್ಣಯಂದಿಗ್್ ವತಿೆಸನವುದಿಲಿ್.  

c) ಕಯಾಲ್ಲಿಯಂ ಲ್್ ೋಹ ನಿೋರಿನ್ ಂದಿಗ್್ ವತಿೆಸಿದಯಗ ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನವ ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ 

ಅನಿಲ್ವು ಹ್ ತಿತಕ್ ಳುುವುದಿಲ್ಿ.  

ಉತತರ : ನಿೋರಿನ್ ಂದಿಗ್್ ಕಯಾಲ್ಲಿಯಂನ ಪ್ರತಿವತೆನ್ಯ ತಿೋವರತ್ ಕ್ಡಿಮ, ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನವ 

ಉಷ್ಣವು ಹ್ೈಡ್ ೋಜನ್ ಹ್ ತಿತಕ್ ಳುಲ್ನ ರ್ಸಯಕಯಗನವುದಿಲಿ್.  

d) ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಹ್ಚಿಾನ ಕ್ರಗನವ ಮತನತ ಕ್ನದಿಬಂದನಗಳನನು ಹ್ ಂದಿವ್.  

ಉತತರ : ಏಕ್ಂದರ್, ಅಯಯನನಗಳ ನಡನವಿನ ಪ್ರಬಲ್ ಅಯಯನಿಕ್ ಬಂಧವನನು ಒಡ್ಯಲ್ನ ಹ್ಚನಾ 

ಶಕ್ತತ ಬ್್ೋಕಯಗನತತದ್. 

ಕಯರಣ ಕ್ ಡಿ.  

e) ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಘನಸಿಥತಿಯಲ್ಲ ಿವಿದನಾತ್ ಅವಯಹಕ್ಗಳು.  

ಉತತರ : ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಘನ ಸಿಥತಿಯಲ್ಲಿದಯುಗ ಧನ ಮತನತ ಋಣ ಅಯಯನನಗಳ 

ನಡನವ್ ಪ್ರಬಲ್ ಆಕ್ಷ್ೆಣ ಬಲ್ವಿರನವುದರಿಂದ ಅಯಯನನಗಳ ಚಲ್ನ್ ರ್ಸಯಧಾವಿಲ್ಿ. 

೧೦ a) ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಪ್ರಮಯಣನ ಮತನತ ಕ್ ಿೋರಿನ್ ಪ್ರಮಯಣನಗಳ ನಡನವ್ ಅಯಯನಿಕ್ ಬಂಧ 

ಉಂಟಯಗನವಿಕ್ಯನನು ವಿವರಿಸಿ. (ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಪ್ರಮಯಣನ ಸಂಖ್್ಾ 11, ಕ್ ಿೋರಿನ್ ಪ್ರಮಯಣನ 

ಸಂಖ್್ಾ 17)  ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಪ್ರಮಯಣನವಿನ ಎಲ್್ಕಯಾನ್ ವಿನಯಾಸ : 2, 8, 1  



 ಕ್ ಿೋರಿನ್ ಪ್ರಮಯಣನವಿನ ಎಲ್್ಕಯಾನ್ ವಿನಯಾಸ : 2, 6, 7  

 ಅಷ್ಟಕ್ ವಿನಯಾಸವನನು ಹ್ ಂದಲ್ನ ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಒಂದನ ಎಲ್್ಕಯಾನ್ ನನನು  ಕ್ಳ್ದನಕ್ ಂಡನ 

ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಕಯಾಟಯಯನನ (Na+) ಆಗನತತದ್. ಕ್ ಿೋರಿನ್ ಪ್ರಮಯಣನ ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂನಿಂದ ಒಂದನ  

ಎಲ್್ಕಯಾನ್ ನನನು  ಪ್ಡ್ದನಕ್ ಂಡನ ಕ್ ಿೋರ್ೈಡ ಋಣ (Cl -) ಅಯಯನನ ಆಗನತತದ್.  

 ಪ್ರಸಪರ ವಿರನದಧ ವಿದನಾದಂಶ ಪ್ಡ್ದ Na+ ಮತನತ Cl- ಅಯಯನನಗಳ ನಡನವ್ ರ್ಸಯಥಯ ವಿದನಾತ್ 

ಆಕ್ಷ್ೆಣ ಬಲ್ ಉಂಟಯಗಿ ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಕ್ ಿೋರ್ೈಡ (NaCl) ಉಂಟಯಗನತತದ್.  

೧೧. ಫ್್ರಸ್ ಸಲ್್ಫೋಟ್ ದಯರವಣಕ್ಕ ಸತನವನನು ರ್ಸ್ೋರಿಸಿದಯಗ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಕ್ತರಯ 

ನಡ್ಯನತತದ್ಯೋ? ನಿಮಾ ಉತತರವನನು  

ಸಮರ್ಥೆಸಿ.  

ಉ : ಫ್್ರಸ್ ಸಲ್್ಫೋಟ್ ದಯರವಣಕ್ಕ ಸತನವನನು ರ್ಸ್ೋರಿಸಿದಯಗ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಕ್ತರಯ ನಡ್ಯನತತದ್. 

ಏಕ್ಂದರ್, ಸತನವು ಕ್ಬೆಣಕ್ತಕಂತ ಹ್ಚನಾ ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್. ಆದುರಿಂದ, ಇದನ ಫ್್ರಸ್ ಸಲ್್ಫೋಟ್ 

ದಯರವಣದಲಿ್ಲ ಕ್ಬೆಣವನನು ರ್ಸಯಥನಪ್ಲ್ಿಟ ಗ್್ ಳಿಸನತತದ್.  

FeSO4 + Zn → ZnSO4 + Fe  

೧೨. ತಣ್ಣೋರಿನ್ ಂದಿಗ್್ ಶೋಘರವಯಗಿ ವತಿೆಸನವ ಎರಡನ ಲ್್ ೋಹಗಳನನು ಹ್ಸರಿಸಿ. ಈ ಲ್್ ೋಹಗಳು 

ತಣ್ಣೋರಿನ್ ಂದಿಗ್್ ವತಿೆಸಿದಯಗ ಉಂಟಯಗನವ ಉತಪನುಗಳನನು ಬರ್ಯರಿ.  

ಅ) ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಮತನತ ಆ) ಪೊಟಯಶಯಂ  

ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಮತನತ ಪೊಟಯಸಿಯಂ ಲ್್ ೋಹಗಳು ತಣ್ಣೋರಿನ್ ಂದಿಗ್್ ಶೋಘರವಯಗಿ ವತಿೆಸಿ 

ಹ್ೈಡಯರಕ್ಿೈಡಗಳನನು ಉಂಟನ ಮಯಡನತತವ್ ಹಯಗ  ಹ್ೈಡ್ ೋಜನ್ ಅನಿಲ್ ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನತತವ್.  

ಅ) 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2         ಆ) 2K +  2H2O →  2KOH  + H2  

೧೩. ಕ್ಳಗಿನ ಸಮೋಕ್ರಣಗಳನನು ಗಮನಿಸಿ.  

ಅ) Fe2O3 + 2Al  → 2Fe + Al2O3     ಆ) ZnO + C → Zn + CO  



ಇ) Fe2O3 + 3C → 2Fe + CO     ಈ) Al2O3 +3C → 2Al + 3CO  

ಈ ಸಮೋಕ್ರಣಗ್ಳ್ಲ್ಲಿ ಯಯವ ಸಮೋಕ್ರಣವು ತಪಯಪಗಿದ  ? ತಪಯಪದ್ ಸಮೋಕ್ರಣದ್ಲ್ಲಿರಯವ 

ಲ್ ೂೋಹವನಯು ಹ ೋಗ  ಉದ್ಧರಿಸಬಹಯದ್ಯ? ಮೋಲ್ಲನ ನಯಲಯೆ ಕ್ತರಯೆಗ್ಳ್ಲ್ಲಿ ಯಯವ ಕ್ತರಯೆಯನಯು 
ಮಯರಿದ್ ಯಂತರದ್ ಭಯಗ್ಗ್ಳ್ ಜ ೂೋಡಣ ಗ  ಬಳ್ಸಬಹಯದ್ಯ ? ಏಕ  ?  

Al  (ಅಲ್ ಾಮನಿಯಂ) ಅನನು ವಿದನಾದಿವಭಜನ್ಯ ವಿಧಯನದಿಂದ ಉದಧರಿಸಬಹನದನ.                                   
Al2O3 +3C → 2Al + 3CO  

ಈ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಕ್ತರಯಯನ ಥಮೈೆಟ್ ಕ್ತರಯಯಯಗಿದನು, ಈ ಕ್ತರಯಯಲ್ಲ ಿಲ್್ ೋಹಗಳು 

ದರವಿಸಲ್ಪಡನತತವ್.  ಆದುರಿಂದ, ಈ ಕ್ತರಯಯನನು ಮನರಿದ ಯಂತರದ ಭಯಗಗಳ ಜ್ ೋಡಣ್ಗ್್ 

ಬಳಸಬಹನದನ.  

೧೪. ಕಯಸನವಿಕ್ ಮತನತ ಹನರಿಯನವಿಕ್ಗಳ ನಡನವಿನ ವಾತಯಾಸವನನು ತಿಳಿಸಿ. ಈ ಪ್ರಕ್ತರಯಗಳನನು 

ಸತನವನನು ಉದುರಣ್ ಮಯಡನವಲಿ್ಲ ಹ್ೋಗ್್ ಉಪ್ಯೋಗಿಸಿಕ್ ಳುಲ್ಯಗಿದ್? ಸಮೋಕ್ರಣಗಳ 

ಸಹಯಯದಿಂದ ವಿವರಿಸಿ. ಈ ಕ್ತರಯಗಳ ನಂತರ ಸತನವನನು ಪ್ಡ್ಯಲ್ನ ಅಪ್ಕ್ಷ್ೆಣ್ ಅಗತಾವ್ೋ? 

ಏಕ್ ? 

ಕಯಸನವಿಕ್    ಹನರಿಯನವಿಕ್  

ಕಯಬ್್ ೋೆನ್ೋಟ್ ಅದನರನನು ಆಕ್ಿೈಡ ಆಗಿ 

ಪ್ರಿವತಿೆಸಲ್ನ ಗ್ಯಳಿಯ ಅನನಪ್ಸಿಥತಿಯಲ್ಲಿ ಅಥವಯ 

ಕ್ಡಿಮ ಗ್ಯಳಿಯಲ್ಲ ಿಹ್ಚಿಾನ ಉಷ್ಣತ್ಯಲ್ಲಿ ಕಯಸನವ 

ವಿಧಯನ  

ಸಲ್್ಫೈಡ ಅದನರನನು ಆಕ್ಿೈಡ ಆಗಿ 

ಪ್ರಿವತಿೆಸಲ್ನ ಅಧಿಕ್ ಪ್ರಮಯಣದ ಗ್ಯಳಿಯಲ್ಲ ಿ

ಹ್ಚಿಾನ ಉಷ್ಣತ್ಯಲ್ಲಿ ಕಯಯಸನವ ವಿಧಯನ  

ZnCO3 ಅನನು ಕಯಸಿದಯಗ ZnO ಉಂಟಯಗನತತದ್. 
 ZnCO3 → ZnO + CO2  

ZnS ನನು ಹನರಿಯನವಿಕ್ಗ್್ ಒಳಪ್ಡಿಸಿದಯಗ 

ZnO  ಉಂಟಯಗನತತದ್. 2ZnS + 3O2 → 

2ZnO + 2SO2  

ಈ ಕ್ತರಯಗಳ ನಂತರ ಸತನವಿನ ಆಕ್ಿೈಡ ಅನನು ಸ ಕ್ತ ಅಪ್ಕ್ಷ್ೆಣಕಯರಿಯಂದ ಅಪ್ಕ್ರ್ಷೆಸಿ 

ಸತನವನನು ಪ್ಡ್ಯನತಯತರ್. 

೧೫. ಸತನ, ಕ್ಬೆಣ, ಮಗಿುೋರ್ಷಯಂ ಹಯಗ  ತಯಮರದ ಚ ರನಗಳನನು ̧A̧B̧ C,D ಎಂಬ 

ಪ್ರನಯಳಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ರಮವಯಗಿ            ತ್ಗ್್ದನಕ್ ಳುಲ್ಯಗಿದ್ .ಈ ಪ್ರನಯಳಗಳಿಗ್್ ಒಂದ್ೋ ಪ್ರಮಯಣದ 



ಫ್್ರ್ಸ್ ಸಲ್್ಫೋಟ್ ದಯರವಣವನನು ರ್ಸ್ೋರಿಸಲ್ಯಗಿದ್. ಯಯವ ಪ್ರನಯಳಗಳಲ್ಲಿ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಕ್ತರಯ 

ನಡ್ಯನತತದ್. ಏಕ್? ಇಲಿ್ಲ ನಡ್ಯನವ ಕ್ತರಯಗಳಿಗ್್ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಸಮೋಕ್ರಣಗಳನನು ಬರ್ಯರಿ.  

ಉ : A ಮತನತ C ಪ್ರನಯಳಗಳಲ್ಲಿ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಕ್ತರಯ ನಡ್ಯನತತದ್. ಏಕ್ಂದರ್ ಸತನ ಮತನತ 

ಮಗಿುೋಶಯಂ ಕ್ಬೆಣಕ್ತಕಂತ ಹ್ಚನಾ ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್ವಯಗಿವ್. ತಯಮರವು ಕ್ಡಿಮ ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್. 

i)Zn + FeSO4  ZnSO4 + Fe   (ii) Mg + FeSO4  MgSO4 + Fe  

೧೬. ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಎಂದರ್ೋನನ ? ಅವುಗಳ ಯಯವುದಯದರ  ಎರಡನ 

ಲ್ಕ್ಷಣಗಳನನು ಪ್ಟ್ರಟ ಮಯಡಿ.  

ಲ್್ ೋಹದಿಂದ ಅಲ್್ ೋಹಕ್ಕ ಇಲ್್ಕಯಟçನನಗಳ ವಗ್ಯೆವಣ್ಯಯಗನವ ಮ ಲ್ಕ್ ಉಂಟಯಗನವ  

ಸಂಯನಕ್ತಗಳಿಗ್್ ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಅಥವಯ ಇಲ್್ಕ್ ಾೋವ್ೋಲ್್ಂಟ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು 

ಎನನುವರನ. 

ಲ್ಕ್ಷಣಗಳು  

 ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಘನವಸನತಗಳಯಗಿದನು ಸವಲ್ಪಮಟ್ರಟಗ್್ ಕ್ಠಿಣವಯಗಿರನತತವ್.  

 ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಹ್ಚಿಾನ ಕ್ರಗನವ ಬಂದನ ಮತನತ ಕ್ನದಿಬಂದನಗಳನನು ಹ್ ಂದಿವ್.  

೧೭. ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಕ್ ಿೋರ್ೈಡ ದಯರವಣದ ವಯಹಕ್ತ್ಯನನು ಪ್ರಿೋಕ್್ ಮಯಡಲ್ನ ಉಪ್ಯೋಗಿಸನವ 

ಉಪ್ಕ್ರಣದ ಚಿತರವನನು ಬರ್ದನ ಗ್ಯರಫ್್ೈಟ್ ದಂಡ ಮತನತ ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಕ್ ಿೋರ್ೈಡ ದಯರವಣ 

ಇರನವ ಭಯಗವನನು ಗನರನತಿಸಿ.  



  

೮. ಕಯಾಲ್ಲಿಯಂ ಮತನತ ನಿೋರಿನ ಪ್ರತಿವತೆನ್ಯಲ್ಲಿ ಕಯಾಲ್ಲಿಯಂ ನಿೋರಿನ ಮೋಲ್್ ತ್ೋಲ್ಲ್ನ 

ಪಯರರಂಭಿಸನತತದ್. ಕಯರಣ ಕ್ ಡಿ. 

ಉತತರ: ಉತಪತಿತಯಯದ ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಅನಿಲ್ದ ಗನಳ ು್ಗಳು ಲ್್ ೋಹದ ಮೋಲ್್ೈಗ್್ 

ಅಂಟ್ರಕ್ ಳುುವುದರಿಂದ ಕಯಾಲ್ಲಿಯಂ ತ್ೋಲ್ನತತದ್. 

19. ವ್ೈಜ್ಞಯನಿಕ್ ಕಯರಣ ಕ್ ಡಿ. 

ಎ)ಲ್್ ೋಹವು ದನಬೆಲ್ ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಅಮಿದ ಜ್ ತ್ ಪ್ರತಿವತಿೆಸಿದಯಗ ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಅನಿಲ್ 

ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನವುದಿಲ್ಿ 

b)ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಕ್ ಿೋರ್ೈಡ ಅಣನಗಳಯಗಿ ಅಸಿತತವದಲ್ಲಿಲಿ್, ಆದರ್ ವಿರನದಧ ವಿದನಾದಯವ್ೋಶದ 

ಅಯಯನನಗಳಿಂದ ಒಟಯಟಗಿವ್. 

c) K, Na, Ca, Mg.....  ಮನಕ್ತ ರ ಪ್ದಲಿ್ಲ ದ್ ರ್ಯನವುದಿಲಿ್. ಆದರ್ Au, Ag, Pt, 

ಮನಕ್ತ ರ ಪ್ದಲಿ್ಲ ದ್ ರ್ಯನತತವ್. 

ಉತತರ: a) ಕಯರಣ, ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಅಮಿವು ಪ್ರಬಲ್ ಉತಕಷ್ೆಕ್. 



 b) ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ ಮತನತ ಕ್ ಿೋರ್ೈಡ ಅಯಯನನಗಳು ವಿರನದಧ ವಿದನಾದಂಶ 

ಹ್ ಂದಿರನವುದರಿಂದ ಪ್ರಸಪರ ಆಕ್ರ್ಷೆಸಲ್ಪಡನತತವ್ ಮತನತ ಪ್ರಬಲ್ ರ್ಸಯಥಯ ವಿದನಾತ್ ಆಕ್ಷ್ೆಣ 

ಬಲ್ದಿಂದ ಒಟಯಟಗಿವ್. 

 c) K, Na, Ca, Mg........ಗಳು ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ವಯಗಿ ಹ್ಚನಾ ಕ್ತರಯಯಪ್ಟನತವ ಹ್ ಂದಿವ್. 

ಆದುರಿಂದ ಮನಕ್ತ ರ ಪ್ದಲಿ್ಲ ದ್ ರ್ಯನವುದಿಲಿ್. ಆದರ್ Au, Ag, Pt ಗಳು ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ವಯಗಿ 

ಹ್ಚನಾ ಕ್ತರಯಯಪ್ಟನತವ ಹ್ ಂದಿಲಿ್. ಆದುರಿಂದ ಮನಕ್ತ ರ ಪ್ದಲಿ್ಲ ದ್ ರ್ಯನತತವ್.  

 20. ತಯಮರದ ವಿದನಾದಿವಭಜನ್ಯ ಶನದಿಧೋಕ್ರಣದಲ್ಲಿ ಉಪ್ಯೋಗಿಸನವ ಉಪ್ಕ್ರಣದ ಚಿತರವನನು 

ಬರ್ದನ, ಶನದಧ ತಯಮರ ಸಂಗರಹವಯಗನವ ವಿದನಾದಗರವನನು ಗನರನತಿಸಿ. 

 

ಶನದಧ ತಯಮರ ಕಯಾಥ್ ೋಡನಲಿ್ಲ ಸಂಗರಹವಯಗನತತದ್. 

21. ಲ್್ ೋಹದ್ ಂದಿಗ್್ ಹಬ್್ಯ ವತೆನ್ಯ ಚಿತರ ಬರ್ದನ ಭಯಗಗಳನನು ಗನರನತಿಸಿ.  



 

 

 

22. ಈ ಲ್ಕ್ಷಣಗಳನನು ಹ್ ಂದಿರನವ ಲ್್ ೋಹಗಳನನು ಹ್ಸರಿಸಿ.   

(a) ತಣ್ಣೋರಿನಲ್ಲ ಿವತಿೆಸನತತದ್  → ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ, ಪೊಟಯಾಸಿಯಂ 

(b) ಉಭಯವತಿೆ ಆಕ್ಿೈಡನನು ಉಂಟನಮಯಡನತತದ್ → ಅಲ್ ಾಮನಿಯಂ, ಸತನ 

(c) ಕ್ ಠಡಿಯ ಉಷ್ಣತ್ಯಲ್ಲ ಿದರವರ ಪ್ದಲ್ಲಿಿರನತತದ್ → ಪಯದರಸ  

(d) ಅತನಾತತಮ ಉಷ್ಣವಯಹಕ್ವಯಗಿದ್ → ಬ್್ಳಿು  

(e) ಚಯಕ್ನವಿನಿಂದ ಸನಲ್ಭವಯಗಿ ಕ್ತತರಿಸಬಹನದಯದ ಲ್್ ೋಹ → ರ್ಸ್ ೋಡಿಯಂ  

23. ಲ್್ ೋಹ ಮತನತ ಅಲ್್ ೋಹಗಳ ನಡನವಣ ಯಯವುದಯದರ  2 ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ವಾತಯಾಸಗಳನನು 

ಬರ್ಯರಿ  

ಲ್್ ೋಹ  ಅಲ್್ ೋಹ 

 •ಇವು ಎಲ್್ಕಯಾನ್ಗಳನನು ದಯನ ಮಯಡನತತವ್.  ಇವು ಇಲ್್ಕಯಾನನಗಳನನು ಸಿವೋಕ್ರಿಸನತತವ್ . 
•ಧನ ಅಯಯನನಗಳನನು ಉಂಟನ ಮಯಡನತತವ್.     ಆನಯಯನನಗಳನನು ಉಂಟನಮಯಡನತತವ್ 

ಆಕ್ತಿಜನ್ ಜ್ ತ್ ವತಿೆಸಿ ಪ್ರತಯಾಮಿೋಯ 

ಆಕ್ಿೈಡಗಳನನು ಉಂಟನಮಯಡನತತವ್.   

ಆಕ್ತಿಜನ್ ಜ್ ತ್ ವತಿೆಸಿ ಆಮಿೋಯ 

ಆಕ್ಿೈಡಗಳನನು ಉಂಟನ ಮಯಡನತತದ್. 



 ಕ್ಂಪ್ು ಲ್ಲಟಾಸ್ ಕಯಗದವನನು ನಿೋಲ್ಲ ಬಣಣಕ್ಕ 
ಬದಲ್ಯಯಸನತತವ್. 

 ನಿೋಲ್ಲ ಲ್ಲಟಾಸ್ ಕಯಗದವನನು ಕ್ಂಪ್ು ಬಣಣಕ್ಕ 
ಬದಲ್ಯಯಸನತತವ್. 

 ರ್ಸಯರರಿಕ್ತ ಆಮಿದ್ ಂದಿಗ್್ ವತಿೆಸಿ 

ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ ಬಡನಗಡ್ ಮಯಡನತತವ್ 
 ರ್ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ ಅಲ್್ ೋಹಗಳು 
ಆಮಿಗಳ ್ಂದಿಗ್್ ವತಿೆಸನವುದಿಲ್ಿ 

        

೨೪. ಲ್್ ೋಹದ ತನಕ್ನಕ ಹಡಿಯನವಿಕ್, ಲ್್ ೋಹದ ನಶಸನವಿಕ್ಗಿಂತ ಹ್ೋಗ್್ ಬನುವಯಗಿದ್ ?  

ಉ : ಲ್್ ೋಹವನನು ತ್ೋವಪ್ೂರಿತ ಗ್ಯಳಿಗ್್ ದಿೋಘೆ ಕಯಲ್ದವರ್ಗ್್ ತ್ರ್ದಿಟಯಟಗ ಅದರ ಮೋಲ್್ 

ಕ್ಂದನಬಣಣದ ಚಕ್ಕಯಂತಹ ಪ್ದರ ಉಂಟಯಗನತತದ್.ಇದನನು ತನಕ್ನಕ ಎನನುವರನ.  

2೫. ಲ್್ ೋಹ್ ೋದಧರಣದಲ್ಲ ಿಹನರಿಯನವಿಕ್ ಎಂದರ್ೋನನ?  

ಉ : ಲ್್ ೋಹದ ಅದನರನನು ಅಧಿಕ್ ಪ್ರಮಯಣದ ಗ್ಯಳಿಯಲ್ಲ ಿಹ್ಚಿಾನ ಉಷ್ಣತ್ಯಲ್ಲ ಿಕಯಸನವುದನ. 

26. ಕಯರಣ ಕ್ ಡಿ :  

(i) ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಘನ ಸಿಥತಿಯಲ್ಲಿದಯುಗ, ವಿದನಾತ್ ಅವಯಹಕ್ಗಳು ದರವಿಸಿದ 

ಸಿಥತಿಯಲ್ಲಿದಯುಗ ಒಳ ು್ಯ ವಿದನಾತ್ ವಯಹಕ್ಗಳು.  

ಉ : ಅಯಯನಿಕ್ ಸಂಯನಕ್ತಗಳು ಘನ ಸಿಥತಿಯಲ್ಲ ಿಇದಯುಗ, ಧನ ಮತನತ ಋಣ ಅಯಯನನಗಳ 

ನಡನವ್ ಪ್ರಬಲ್ ಆಕ್ಷ್ೆಣ ಬಲ್ವಿದನು, ಅವು ಕ್ಠಿಣವಯಗಿರನತತದ್ ಇದರಿಂದ ಅಯಯನನಗಳ ಚಲ್ನ್ 

ರ್ಸಯಧಾವಿಲ್ಿ. ದರವಿಸಿದ ಸಿಥತಿಯಲ್ಲ ಿಅಯಯನನಗಳು ಸವತಂತರವಯಗಿ ಚಲ್ಲಸನತತವ್ ಮತನತ ವಿದನಾತತನನು 

ಹರಿಯಲ್ನ ಬಡನತತವ್.  

(ii) ಬ್್ಳಿುಯ ಪಯತ್ರಗಳನನು ಗ್ಯಳಿಗ್್ ತ್ರ್ದಿಟಟರ್ ಕ್ರಮೋಣ ಕ್ಪಯಪಗನತತದ್  

ಬ್್ಳಿು ಗ್ಯಳಿಯಲ್ಲಿರನವ ಸಲ್ಫರ್ನ ಜ್ ತ್ ವತಿೆಸಿ ಬ್್ಳಿುಯ ಸಲ್್ಫöÊಡ ಪ್ದರವನನು 

ಉಂಟನಮಯಡನತತದ್.  



(iii) ಕ್ಬೆಣದ ಸಲ್್ಫೋಟ್ ದಯರವಣಕ್ಕ ತಯಮರವನನು ರ್ಸ್ೋರಿಸಿದಯಗ ರಯರ್ಸಯಯನಿಕ್ ಕ್ತರಯ 

ನಡ್ಯನವುದಿಲಿ್.  

ತಯಮರದ ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್ತ್ಯನ ಕ್ಬೆಣಕ್ತಕಂತ ಕ್ಡಿಮ ಇರನತತದ್.  

(iv) ಶನದಧ ಕ್ಬೆಣಕ್ತಕಂತ ಕ್ಬೆಣದ ಮಶರಲ್್ ೋಹಗಳು ಹ್ಚನಾ ಉಪ್ಯನಕ್ತವಯಗಿವ್.  

ಶನದಧ ಕ್ಬೆಣವು ತನಂಬ್ಯ ಮೃದನವಯಗಿರನತತದ್. ಉಷ್ಣತ್ ನಿೋಡಿದಯಗ ಸನಲ್ಭವಯಗಿ ಹಗನುತತದ್. 

ಮಶರಲ್್ ೋಹಗಳು ಗಟ್ರಟಯಯಗಿರನತತವ್.  

ಕ್ಬೆಣವನನು ಬ್್ೋರ್ ವಸನತಗಳ ಜ್ ತ್ ಮಶರಗ್್ ಳಿಸಿದರ್ ಅದರ ಗನಣದಲ್ಲ ಿಬದಲ್ಯವಣ್ಯಯಗನತತದ್  

(v) ತಯಮರವನನು ಗ್ಯಳಿಗ್್ ತ್ರ್ದಿಟಟರ್ ಕ್ರಮೋಣ ಕ್ಂದನ ಪ್ದರವನನು ಕ್ಳ್ದನಕ್ ಳುುತತದ್.  

ತಯಮರವು ಗ್ಯಳಿಯಲ್ಲಿರನವ ತ್ೋವಪ್ೂರಿತ ಕ್ರ ್ಬನ್ ಡ್ೈಯಯಕ್ಿೈಡ ಜ್ ತ್ ವತಿೆಸಿ ಹಸಿರನ ಬಣಣದ 

ತಯಮರದ ಕಯಬ್್ ೋೆನ್ೋಟ್ ಉಂಟಯಗನತತದ್.  

(vi) ಅಲ್ನಮನಿಯಂ ಆಕ್ಿೈಡನನು ಉಭಯಧಮೆ ಆಕ್ಿೈಡ ಎನನುವರನ.  

ಅಲ್ ಾಮನಿಯಂ ಆಕ್ಿೈಡ (Al2O3) ಆಮ ಿಮತನತ ಪ್ರತಯಾಮಿಗಳ್ರಡರ ಜ್ ತ್ಗ  ವತಿೆಸಿ 

ಲ್ವಣ ಮತನತ ನಿೋರನನು ಉತಪತಿತ ಮಯಡನತತವ್. 

27. ಒಂದನ ಅದನರಿನ ಮಯದರಿಯನನು ಪ್ರನಯಳದಲಿ್ಲ ಕಯಸಿದ್. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಒದ್ುಯಯದ ನಿೋಲ್ಲ 

ಲ್ಲಟಾಸ್ ಅನನು ಕ್ಂಪ್ು ಮಯಡನವ ಅನಿಲ್ ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನತತದ್. ಪ್ರಮಯಣದಲಿ್ಲ ಕಯಸನವಿಕ್ಯನನು 

ಮನಂದನವರಿಸಿದಯಗ ಹ್ ತಿತಕ್ ಂಡ ಬ್್ಂಕ್ತ ಕ್ತಡಿ ಉಜವಲ್ವಯಗಿ ಉರಿಯನವಂತ್ ಮಯಡನವ ಅನಿಲ್ 

ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನತತದ್. ಪ್ರನಯಳದಲಿ್ಲ ಬ ದನ ಬಣಣದ ಹ್ ಳ್ಯನವ ಲ್್ ೋಹ ಉಂಟಯಗನತತದ್. ಈ 

ಮಯಹತಿಯನನು ಅಭಯಾಸ ಮಯಡಿ ಈ ಪ್ರಶ್ುಗಳಿಗ್್ ಉತತರಿಸಿ.  

(i) ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನವ ಎರಡನ ಅನಿಲ್ಗಳು ಯಯವುವು ?  

ಸಲ್ಫರ್ ಡ್ೈ ಆಕ್ಿೈಡ ಮತನತ ಆಕ್ತಿಜನ್  



(ii) ಪ್ರನಯಳದಲಿ್ಲ ಇರಬಹನದಯದ ಅದಿರನ ಯಯವುದನ ?  

ಸಿನುಬ್ಯರ್  

(iii) ಪ್ರನಯಳದಲಿ್ಲ ಉಂಟಯದ ಲ್್ ೋಹ ಯಯವುದನ ?  

ಪಯದರಸ 

(೨೮) ಒಂದನ ಲ್್ ೋಕ್ವು ರ್ಸಯರಯನಕ್ತ ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮಿದ್ ಂದಿಗ್್ ವತಿೆಸಿದಯಗ ಹ್ೈಡ್ ರೋಜನ್ 

ಅನಿಲ್ ಬಡನಗಡ್ಯಯಗನವುದಿಲ್ಿ ಕಯರಣ ಕ್ ಡಿ.  

ಉ: ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮಿ ಒಂದನ ಪ್ರಬಲ್ ಉತಕಷ್ೆಣಕಯರಿ.  

ನ್ೈಟ್ರರಕ್ ಆಮ,ಿ ಉತಪತಿತಯಯದ ಹ್ೈಡ್ ರಜನ್ಅನನು ಉತಕರ್ಷೆಸಿ ನಿೋರನನು ಉತಪತಿತ ಮಯಡನತತದ್ 

ಮತನತ ನ್ೈಟ್ ರೋಜನ್ ಆಕ್ಿೈಡ ಆಗಿ ಅಪ್ಕ್ಷ್ೆಣ್ ಹ್ ಂದನತತದ್.  

 (೨೯) NaCl ಮತಯಿ MgCl2 ಗಳ ಉಂಟಯಗನವಿಕ್ಯನನು ಇಲ್್ಕಯಾನ್ ಚನಕ್ತಕ ವಿನಯಾಸದ 

ಸಹಯಯದಿಂದ ತ್ ೋರಿಸಿ. 

                          

    NaCl                  MgCl2 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಅಧ್ಯಾಯ್‌4 ್‌್‌ಕಯಬಯನ್್‌ಮತಯಿಅದ್ರ್‌ಸಂಯಯಕ್ಿಗ್ಳ್ಳ 

  

        

    



  

  

ಕ ಳ್ಗಿನ್‌ಪರಶ ುಗ್ಳಿಗ ್‌ಸೂಕ್ಿ್‌ಉತಿರವನಯು್‌ಆಯೆೆ್‌ಮಯಡಿ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌(೧್‌ಅಂಕ್ದ್್‌ಪರಶ ುಗ್ಳ್ಳ)್‌್‌ 

1.್‌ನಿೋರಿನ್‌ಗ್ಡಸಯತನಕ ೆ್‌ಕಯರಣವಯದ್್‌ಅಯಯನಯಗ್ಳ್ಳ್‌ 

a) Ca2+ ಮತಯಿNa+   b). Ca2+ ಮತಯಿK+      c). Ca2+ ಮತಯಿವMg2+  d).Mg2+ ಮತಯಿ Na+      

ಉತು  ರ: c) Ca2+ ಮತಯಿ Mg2+    

್‌ ್‌ 

2.್‌ಇವುಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ್‌ಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ನ್‌ಸಯಮಯನಾ್‌ಅಣಯಸೂತರ್‌್‌ 

a) CnH2n    b) CnH2n—2           c) CnH2n+1       d) CnH2n+2     

ಉತು  ರ:  d) CnH2n+2     

 

3.್‌ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಮತಯಿ್‌ಆಲ್ಲೆೋನ್ಗ್ಳ್ಲಿ್ಲನ್‌ಕಯಬಯನ್್‌ನ್‌ವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ 

a) 2             b) 4          c) 6         d) 1   

  

ಉತು  ರ:  b) 4  

 

4.್‌ಇದ್ಯ್‌ಬ ಂರ್ಜೋನ್ನ್‌ಅಣಯ್‌ಸೂತರ 

a) C2H6             b) C6H12        c) C6H6        d) C3H6     

 ಉತು  ರ:  

c)  C6H6   

್‌್‌ 

5.್‌ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ನಯು್‌ಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ನಯು್‌ಪಡ ಯಲಯ್‌ಬಳ್ಸಯವ್‌ಕ್ತರಯಯವಧಯಕ್.್‌ 

್‌a)ಕಯಬಯನ್್‌್‌್‌ b)ಮಗಿುೋಸಿಯಂ್‌್‌್‌್‌್‌)ನಿಕ್ೆಲ್ಟ್‌ ್‌ )ಕ್ಬ್ಣ್‌್‌್‌ 

ಉತಿರ್‌:್‌್‌ನಿಕ್ೆಲ್ಟ್‌್‌ 

  

6.್‌ಕ ಳ್ಗಿನ್‌ಚಿತರದ್ಲಿ್ಲ್‌ಕ್ಂಡಯಬರಯವ್‌ರಯಸಯಯನಿಕ್್‌ಬಂಧ್‌ 



 

  

  

  

   

(ಚಿ)್‌ಅಯಯನಿಕ್್‌ಬಂಧ್‌್‌್‌b). ಸಹವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ಬಂಧ್‌್‌ ಛಿ)್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಜನ್್‌ಬಂಧ್‌್‌ಜ).್‌ಧಯರವಿೋಯ್‌ಬಂಧ್‌್‌್‌ಉತಿರ್‌:್‌b) ಸಹವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ಬಂಧ್‌್‌ 

7.್‌ಬೂಾಟನ ೂೋನ್್‌ನಯಲಯೆ್‌ಕಯಬಯನ್್‌ಪರಮಯಣಯ್‌ಹ ೂಂದಿರಯವ್‌ಸಂಯಯಕ್ಿ.್‌ಇದ್ರಲಿ್ಲನ್‌ಕ್ತರಯಯಗ್ಯಂಪ ಂದ್ರ ್‌್‌್‌ 

a)್‌ಕ್ತೋಟ ೂೋನ್್‌್‌ ್‌ b) ಅಲ್ಲಡಹ ೈಡ್್‌ ್‌್‌ c).್‌ಆಲ್ ೂೆೋಹಯಲ್ಟ್‌್‌ d)ಕಯಬಯಯಕ್ತಸಲ್ಲಕ್್‌ಆಮಿ್‌್‌್‌ 

    ಉತಿರ್‌:್‌ಚಿ)್‌ಕ್ತೋಟ ೂೋನ್್‌್‌ 

8.್‌ಈಥ ೋನ್್‌ನ್‌ಅಣಯಸೂತರ್‌C2H6 ಇದ್ರಲಿ್ಲರಯವುದ್ಯ್‌್‌ 

್‌a)್‌೬್‌ಕ ೂೋವಲ್ ಂಟ್್‌ಬಂಧಗ್ಳ್ಳ್‌್‌ b)೭್‌ಕ ೂೋವಲ್ ಂಟ್್‌ಬಂಧಗ್ಳ್ಳ್‌್‌ 

್‌c)್‌೧೧ಕ ೂೋವಲ್ ಂಟ್ ಬಂಧಗ್ಳ್ಳ್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌d)್‌೮್‌ಕ ೂೋವಲ್ ಂಟ್್‌ಬಂಧಗ್ಳ್ಳ್‌್‌್‌ 

್‌ಉತಿರ್‌:್‌b) ೭್‌ಕ ೂೋವಲ್ ಂಟ್್‌ಬಂಧ್‌(ಸಹವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ಬಂಧ)ಗ್ಳ್ಳ್‌್‌ 

  

II ಕ ಳ್ಗಿನ್‌ಪರಶ ುಗ್ಳಿಗ ್‌ಉತಿರಿಸಿ.್‌೧್‌ಅಂಕ್ದ್್‌ಪರಶ ುಗ್ಳ್ಳ್‌ 

1. ಕಯಬಯನಿುನ್‌ವಿಶಷ್್್‌ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ್‌ಯಯವುವು?              

a).್‌ಕ ಟನಿೋಕ್ರಣ್‌್‌್‌ b). ಟ ಟಯರವ ಲ್ ನಿಸ್‌್‌್‌ 

   

2. ಟ ಟಯರವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ?                 

ಕಯಬಯನ್್‌ನ್‌ಸಂಯೋಗ್್‌ಸಯಮರ್ಥಾಯ್‌೪್‌ಇದ್ನಯು್‌ಟ ಟಯರವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ಎನಯುತಯಿರ .್‌್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ 

3. ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ್‌?        

   ಹ ೈಡ ೂರೋಜನ್್‌ಮತಯಿ್‌ಕಯಬಯನ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್ನಯು್‌ಒಳ್ಗ ೂಂಡ್‌ದಿಾಧ್ಯತಯ್‌ಸಂಯಯಕ್ಿಗ್ಳ್ನಯು್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಎನಯುತ ಿೋವ .್‌್‌ 

  



4. ಅಡಯಗ ್‌ಅನಿಲ್‌ಉರಿಯಯವಯಗ್್‌ಕ ಲವಮು್‌ಹಳ್ದಿ್‌ಜಯಾಲ್ ್‌ಉಂಟಯಗ್ಯತಿದ .್‌್‌ 

್‌್‌ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ನ್‌ಕ ೂರತ ಯಿಂದ್ ಅಡಯಗ ್‌ಅನಿಲ್‌ಉರಿಯಯವಯಗ್್‌ಅಪಯಣಯ್‌ದ್ಹನ ಕ್ತರಯೆ ಉಂಟಯಗ್ಯತಿದ . 

    

5. ಕ್ತರಯಯಗ್ಯಂಪುಗ್ಳ್ಳ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ್‌?  

್‌ಅಣಯಗ್ಳ್ ವಿಶಷ್್್‌ಗ್ಯಣಗ್ಳಿಗ ್‌ಕಯರಣವಯದ್್‌ನಿದಿಯಷ್್್‌ಪರಮಯಣಯ್‌ಗ್ಯಂಪುಗ್ಳ್ಳ ಅರ್ಥವಯ್‌ಅಣಯಗ್ಳ ೊಳ್ಗಿನ್‌ಬಂಧಗ್ಳಿಗ ್‌ಕ್ತರಯಯಗ್ಯಂಪುಗ್ಳ್ಳ್‌

ಎನಯುತ ಿೋವ .್‌್‌ 

   

6. ಹ ೈಡ ೂರೋಜನ್್‌ಅಣಯವಿನ್‌ಚ್ಯಕ್ತೆ್‌ಸೂತರ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌್‌ 

 

    

7. ಕ ಟನಿಕ್ರಣ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ?   

ಕಯಬಯನ್್‌ಗ ್‌ತನು್‌ಇತರ ್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ ೊಂದಿಗ ್‌ಅ-್‌ಅ್‌ಸಹವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ಬಂದ್ ಏಪಯಡಿಸಿ್‌ಉದ್ದ್‌ಬೃಹತ್್‌ಅಣಯವನಯು್‌ಉಂಟಯ್‌ಮಯಡಯವ್‌ಅನನಾ್‌

ಸಯವiರ್ಥಯವನಯು ಕ ಟನಿೋಕ್ರಣ್‌ಎನಯುವರಯ.್‌್‌ 

8. ಕ ಟನಿಕ್ರಣದ್್‌ವಿಧಗ್ಳ್ಳ್‌ಯಯವುವು?                

ಇದ್ರ ವಿಧಗ್ಳ್ಳ ೧.್‌ನ ೋರ್‌ಸರಪಳಿ ೨.್‌್‌ಕ್ವಲಯ ಸರಪಳಿ ಮಯಚಿುದ್ ಅರ್ಥವ ಉಂಗ್ಯರ ಸರಪಳಿ 

9. ಸಮಯಂಗ್ತ ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ? ಉದಯಹರಣ ್‌ಕ ೂಡಿ.್‌್‌್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ 



್‌್‌ಒಂದ ೋ  ಅಣಯ ಸೂತರವನಯು ಹ ೂಂದಿದ್ಯದ ಬ ೋರ ್‌ಬ ೋರ ್‌ ರಚ್ನಯ್‌ ಸೂತರವನಯು ್‌ಹ ೂಂದಿರಯವವಸಯವಯವ ಸಂಯಯಕ್ಿಗ್ಳ್್‌ವಿದ್ಾಮಯನವನಯು್‌

ಸಮಯಂಗ್ತ ್‌ಎನಯುತಯಿರ .್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ಉದಯಹರಣ ್‌:್‌್‌ 

                                                      

  

  

                                 ಟಿ-ಬೂಾಟ ೋನ್್‌್‌್‌್‌್‌್‌ ್‌ ್‌                                         ಐಸ ೂೋ್‌ಬೂಾಟ ೋನ್್‌್‌ ್‌ 

  

10. ಅನಯರೂಪ್‌ಶ ರೋಣಿ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ್‌? ಉದಯ.್‌ಕ ೂಡಿ್‌್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ 

ಒಂದ ೋ ಸಯಮಯನಾ್‌ ಅಣಯಸೂತರ, ಒಂದ ೋ್‌ ರಿೋತಿಯ್‌ ರಯಸಯಯನಿಕ್ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ್‌ ಹಯಗ್ೂ್‌ ಅನಯಕ್ರಮ ಸದ್ಸಾರ ನಡಯವಣ ವಾತಯಾಸ‘CH2’ 

ಆಗಿರಯವ್‌್‌ಸಯವಯವ ಸಂಯಯಕ್ಿಗ್ಳ್ ವಗ್ಯಕ ೆ್‌ಅನಯರೂಪ್‌ಶ ರೋಣಿಗ್ಳ್ಳ ಎನಯುತ ಿೋವ .್‌ಉದಯ್‌:್‌ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಶ ರೋಣಿ್‌್‌್‌ 

11.ಸಯಬೂನಿೋಕ್ರಣ್‌ಎ ೂಂದ್ರ ೋನಯ? ಎಸ್್‌ರ್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಪರ್‌ತಯಾಮಿೋಯ್‌ಸ ೂೋಡಿಯಂ್‌ಹ ೈಡಯರಕ ಸೈಡ್ನ ೂಂದಿಗ   ವತಿಯಸಿ್‌ಕಯಬಯಯಕ್ತಸಲ್ಲಕ್್‌ಆಮಿ್‌ದ್್‌

ಸ ೂೋಡಿಯಂ್‌ಲವಣಗ್ಳ್ನಯು ಉಂಟಯ ಮಯಡಯವ್‌ಕ್ತರಯೆಗ ್‌ಸಯಬೂನಿೋಕ್ರಣ್‌ಎನಯುವರಯ.್‌ 

  

12.್‌ಆಲ್ ೂೆೋಹಯಲ್ಟ ಕ್ತರಯಯಗ್ಯಂಪನಯು ್‌ಹ ೂಂದಿರಯವ್‌ಅನಯರೂಪ ಶ ರೋಣಿಯ್‌ಮೊದ್ಲ್‌್‌ ೫ ಸಂಯಯಕಿ್ಗ್ಳ್್‌ಅಣಯಸೂತರ್‌ಗ್ಳ್ನಯು ಬರ ಯಿರಿ.್‌ 

               CH3OH, CH3CH20H, &CH3CH2CH20H,   

 

  

  

  

IIIಕ ಳ್ಗಿನ್‌ಪರಶ ುಗ್ಳಿಗ ್‌ಉತಿರಿಸಿ.್‌೨ಅಂಕ್ದ್್‌ಪರಶ ುಗ್ಳ್ಳ್‌ 

  

1. ಅನಯರೂಪ್‌ಶ ರೋಣಿಗ್ಳ್್‌ಲಕ್ಷಣ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌್‌್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌ ್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ 

 #. ಒಂದ ೋ್‌ರಿೋತಿಯ್‌ರಯಸಯಯನಿಕ್ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ                                                          

 #. ಸಯಮಯನಾ್‌ಅಣಯಸೂತರ ಹ ೂಂದಿವ                                          

ಅನಯಕ್ರಮ ಸದ್ಸಾರ್‌ಅಣಯಸೂತರದ್  ಸಯಮಯನಾ್‌ವಾತಯಾಸ CH2್‌ಆಗಿರಯತಿದ  



ಉದ್ರ: 𝐂2𝐇4,    𝐂𝟑𝐇𝟔    

 

್‌2. ಸಾಚ್ಛತಯ್‌ಕ್ತರಯೆಯಲಿ್ಲ್‌ಮಸ ಲ್ಟ್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಹ ೋಗ ್‌ಉಂಟಯಗ್ಯತಿವ ? ಸಾಚ್ುಗ ೂಳಿಸಯವ್‌ಕ್ತರಯೆಯನಯು್‌ವಿವರಿಸಿ.್‌ 

್‌್‌ಸಾಚ್ತಯ  ಕ್ತರಯೆಯಲಿ್ಲ್‌ಬಳ್ಸಯವ ಸಯಬೂನಿನ್‌ಅಣಯಗ್ಳ್ಲಿ್ಲನ ಅಯಯನಿಕ್  ತಯದಿಯಯ್‌ನಿೋರಿನ ೂಂದಿಗ ್‌ವತಿಯಸಿದ್ರ ್‌(ಜಲ್ಯಕ್ಷ್ಯಕ್)ಕಯಬಯನ್್‌

ಸರಪಳಿಚ್ಎಣ ಣಯಂದಿಗ ್‌ ವತಿಯಸಯತಿದ . (ಜಲವಿಕ್ಷ್ಯಕ್)ಸಯಬೂನಿನ್‌ ಅಣಯಗ್ಳ್  ಈ್‌ ಸಿಿತಿಯಯ್‌ ಮಸ ಲ್ಟ್‌ಗ್ಳ ಂಬ ರಚ್ನ ಯನಯು್‌

ಉಂಟಯಮಯಡಯವುದ್ನಯು್‌ ಮಸ ಲ್ಟ್‌ಗ್ಳ್ಳ  ಎನಯುವರಯ.್‌ ಈ್‌ ಮಸ ಲ್ಟ್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ ನಿೋರಿನಲಿ್ಲನ ಕ ೂಳ ಯನಯು್‌ ಕ್ತತಯಿ ತ ಗ ಯಲಯ್‌ ಸಹಯಯ್‌

ಮಯಡಿಬಟ ್ಗ್ಳ್ನಯು ್‌ಸಾಚ್ಛಗ ೂಳಿಸಯತಿವ . 

  

3. ಗ್ಡಯಸಯ್‌ನಿೋರಿನಲಿ್ಲ್‌(ಕಯಾಲ್ಲಸಯಂ್‌ಮತಯಿ್‌ಮಗಿುೋಷಿಯಂ್‌ಲವಣಗ್ಳಿರಯವ್‌ನಿೋರಯ)್‌ಕ ೂಳ ಯನಯು್‌ನಿವಯರಿಸಲಯ್‌ಸಯಬೂನಿಗಿಂತಲೂ್‌

ಮಯಜಯಕ್ಗ್ಳ್ಳ್‌ಹ ಚ್ಯು್‌ಸೂಕ್ಿ್‌ಏಕ ?  

ಏಕ ಂದ್ರ ್‌ ಮಯಜಯಕ್ಗ್ಳ್ಳ ಗ್ಡಸಿ ನಿೋರಿನಲಿ್ಲರಯವ್‌ ಕಯಾಲ್ಲಸಯಂ್‌ ಮತಯಿ ಮಗಿುೋಷಿಯಂ್‌ ಅಯಯನಯಗ್ಳ ೊಂದಿಗ ್‌ ಜಲವಿಲ್ಲೋನಗ ೂಳ್ಳದಿರಯವ್‌

ಒತಿರವನಯು ಉಂಟಯಮಯಡಯವುದಿಲಿ್‌ಆದ್ದರಿಂದ್ ಗ್ಡಯಸಯ್‌ನಿೋರಿನಲಿ್ಲ್‌ಕ ೂಳ ಯನಯು್‌ನಿವಯರಿಸಲಯ್‌ಮಯಜಯಕ್ಗ್ಳ್ಳ ಹ ಚ್ಯು ಸೂಕ್ಿವಯಗಿವ .್‌್‌್‌ 

4. ಉತೆಷ್ಯಣ ್‌ ಕ್ತರಯೆ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ? ಆಲ್ ೂೆೋಹಯಲ್ಟ್‌ಉತೆಷ್ಯಣ ಯಂದಿ್‌ಕಯಬಯಯಕ್ತಸಲ್ಲಕ್್‌ ಆಮಿವಯಗ್ಯವ್‌ಕ್ತರಯೆಯ್‌ ರಯಸಯಯನಿಕ್್‌

ಸಮೋಕ್ರಣ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌್‌ 

್‌ಕ್ತರಯೆಯಂದ್ರಲಿ್ಲ ್‌ ಯಯವುದ ೋ್‌ ವಸಯಿವುವ ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ ಅನಯು್‌ ಪಡ ದ್ಯಕ ೂಂಡರ  ಅರ್ಥವಯ್‌ ಹ ೈಡ ೂರೋಜನುನಯು್‌ ಕ್ಳ ದ್ಯಕ ೂಂಡರ  ಅಂತಹ್‌

ಕ್ತರಯೆಯನಯು್‌ಉತೆಷ್ಯಣ್‌ಕ್ತರಯೆ್‌ಎನುವರಯ.್‌ 

 

     

          ಈ ಕ್ತರಯೆಯಲಿ್ಲ್‌ ಕ್ಷಯರಿೋಯ್‌ ಪೊಟಯಸಿಯಂ್‌ ಪರಮಯಂಗ್ನ ೋಟ್್‌ ಅರ್ಥವಯ್‌ ಆಮಿೋಯ್‌ ಪೊಟಯಸಿಯಂ್‌ ಡ ೈಕ ೂರೋಮೋಟ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌

ಉತೆಷ್ಯಣಕಯರಿಗ್ಳಯಗಿದ್ಯದ್‌ಆಲ್ ೂೆೋಹಯಲ್ಟ್‌ಅನಯು್‌ಉತೆಷಿಯಸಿ್‌ಎರ್ಥನ ೂೋಯಿಕ್್‌ಆಮಿ್‌(ಅಸಿಟಿಕ್್‌ಆಸಿಡ್)್‌ಉಂಟಯಗ್ಯತಿದ . 

5. ಸಂಕ್ಲನ್‌ಕ್ತರಯೆ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ? ಉದಯಹರಣ ್‌ಕ ೂಡಿ.್‌ 

ಅಪಯಯಯಪಿ ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಿಗ ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಜನ್್‌ಸ ೋರಿಸಿ್‌ಪಯಯಯಪಿ ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಆಗಿ್‌ಪರಿವತಿಯಸಯವ್‌ಕ್ತರಯೆಗ ್‌ಸಂಕ್ಲನ ಕ್ತರಯೆ್‌

ಎನಯುವರಯ.್‌ 



 

          

            ಈ ಮಲ್ಲನ್‌ಕ್ತರಯೆಯಲಿ್ಲ್‌ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಆಗಿರಯವ  ಈಥೋನ್್‌ಕ್ತರಯಯವದ್ಯಕ್ ನಿಕ್ೆಲ್ಟ್‌ಸಮಯುಖದ್ಲ್ಲಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಜನ್್‌

ಪಡ ದ್ಯ್‌ಕ ೂಂಡಯ ಈಥ ೋನ್್‌ಆಗಿ್‌ಪರಿವತಯನ ್‌ಹ ೂಂದಿದ .್‌ 

6. ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್್‌ಮಧ್ ಾ್‌ದಿಾಸಹವ ೋಲ್ ನಿಸೋಯ್‌ಬಂಧದಿಂದಯಗಿ್‌ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ಅಣಯ್‌ಉಂಟಯಗ್ಯವಿಕ ಯನಯು್‌ವಿವರಿಸಿ. 

ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ನ್‌ಪರಮಯಣಯ ಸಂಖ್ ಾ್‌:್‌೮್‌್‌್‌್‌್‌್‌ 

ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ನ  ಇಲ್ ಕಯಾನಿಕ್ ್‌ವಿನಯಾಸ್‌:್‌೨, ೬್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ನ್‌ವ ೋಲ್ ನ್ಸ್‌ಇಲ್ ಕಯಾನ್್‌:್‌೬್‌್‌ 

ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ ಪರಮಯಣಯವಿಗ ್‌ ಅಷ್್ಕ್ ಜ ೂೋಡಣ  ಹ ೂಂದ್ಲಯ್‌ ಇನೂು್‌ ೨್‌ ಎಲ್ ಕಯಾನ್ಗ್ಳ್ ಅವಷ್ಾಕ್ತ   ಇದ .್‌ ಆದ್ದರಿಂದ್ ಎರಡಯ ಆಕ್ತಸಜನ್್‌

ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್ಳ್‌ಪರಸಪರ್‌೨್‌ಎಲ್ ಕಯ್çನ್್‌ಗ್ಳ್ನಯು್‌ಹಂಚಿಕ ೂಂಡಯ ಸಹವ ೋಲ್ ನಿಸೋಯ್‌ಬಂಧದ ೂಂದಿಗ ್‌ಆಕ್ತಸಜನ್್‌ ಅಣಯ(O2)್‌ಉಂಟಯಗ್ಯತಿದ ್‌    

  

  

 

7. ಆದ ೋಶನ್‌ಕ್ತರಯೆ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ? ಉದಯಹರಣ ್‌ಕ ೂಡಿ.್‌ 

ಒಂದ ೋ ಪರಕಯರದ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್ಳ್‌ಅರ್ಥವಯ್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್್‌ಗ್ಯಂಪುಗ್ಳ್ಳ್‌ಇನ ೂುಂದ್ರ್‌ಸಯಿನವನಯು್‌ಪಲಿಟಗ ೂಳಿಸಯವ್‌ಕ್ತರಯೆಗ ್‌ಆದ ೋಶನ್‌

ಕ್ತರಯೆ್‌ಎನಯುವರಯ.್‌್‌ 

      

8. ಪಯಯಯಪಿ್‌ಮತಯಿ್‌ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ಲಿ್ಲರಯವ್‌ವಾತಯಾಸಗ್ಳ್ನಯು್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌್‌ 

 

ಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್ ಅಪಯಯಯಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ 
 

ಕಯಬಯನ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್ ನಡಯವ  ಏಕ್ ಬಂಧ ಕಯಬಯನ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್ ನಡಯವ ್‌ದಿಾಬಂಧ್‌ಅರ್ಥವಯ್‌ತಿರಬಂಧ್‌ 
 

 ರಯಸಯಯನಿಕ್ವಯಗಿ ್‌ಸಿಿರ ರಯಸಯಯರಯಸಯಯನಿಕ್ವಯಗಿ ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್‌ 
 

ಪಯಣಯ್‌ದ್ಹನವಯಗಿ ಸಾಚ್ಛ್‌ಜಯಾಲ್ ಯನಯು್‌ನಿೋಡಯತಿವ  ದ್ºನ್‌Àವದ್ಹನವಯದಯಗ್ ಹಳ್ದಿ ಜಯಾಲ್ ಯಂದಿಗ  ಕ್ಪುಪ ಬಣಣದ್್‌ಹ ೂಗ ಯನಯು್‌
ನಿೋಡಯತª    ಕ ೂಡಯತಿದ  

 

      



ಉದಯ:್‌ಈಥ ೋನ್, ಪೊರೋಪ ೋನ್, ಬೂಾಟ ೋನ್ ಉದಯ:-್‌ಈಥೋನ್, ಈಥ ೈನ್, ಪೊರೋಪಿೋನ್, ಪೊರೋಪ ೈನ್,   

 

 

9. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ನಯು್‌ತಿಳಿಸಿ.್‌್‌್‌ 

a. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಯಗಿವ .್‌್‌ 

b. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಸರಪಳಿಯ ಯಯವುದ ೋ್‌ಎರಡಯ ಅನಯಕ್ರಮ ಕಯಬಯನ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್್‌ನಡಯವ ್‌ಕ್ನಿಷ್್್‌ಒಂದ್ಯ 

ದಿಾಬಂಧ ಇರಯತಿದ .  

c. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ ಹ ಸರಯಗ್ಳ್ಳ ಈನ್್‌ಪರತಾಯದಿಂದ್್‌ಕ ೂನ ಗ ೂಳ್ಳಳತಿವ  

d. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್  ಸಯಮಯನಾ್‌ಅಣಯಸೂತರ CnH2n್‌ಆಗಿದ .್‌್‌್‌್‌್‌ 

  

10. ಆರ ೂೋಮಯಾಟಿಕ್್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ?  ಉದಯಹರಣ ಯಂದಿಗ ್‌ರಚ್ನಯ್‌ವಿನಯಾಸ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌ 

ಸಯವಯಸನ ್‌ಹ ೂಂದಿರಯವ ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಿಗ ್‌ಆರ ೂೋಮಯಾಟಿಕ್್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ ಎನಯುವರಯ.್‌ಉದಯ:-್‌ಬ ಂರ್ಜೋನ್,  

 ಆರ ೂೋಮಯಾಟಿಕ್್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ 

 

 ಬ ನಿಜೋನ್್‌್‌ 𝐂𝟔𝐇𝟔್‌್‌ ್‌  

   

  

ಕ ಳ್ಗಿನ್‌ಪರಶ ುಗ್ಳಿಗ ್‌ಉತಿರಿಸಿ.್‌3-4್‌ಅಂಕ್ದ್್‌ಪರಶ ುಗ್ಳ್ಳ್‌್‌್‌ 

  

1. ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್  ಸಯಮಯನಾಸೂತರ್‌, ರಯಸಯಯನಿಕ್್‌ಬಂಧ ವಿಧ್‌, c-c ಸರಪಳಿಯ್‌ವಿಧಗ್ಳ್ನಯು್‌ತಿಳಿಸಿ.್‌್‌್‌ 

ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್ ಸಯಮಯನಾಸೂತರ ರಯಸಯಯನಿಕ್್‌ಬಂಧದ್್‌ವಿಧ ಛಿ-ಛಿ್‌್‌್‌ಸ c-c ಸರಪಳಿಯ್‌ವಿಧ್‌ 
 



ಆಲ್ ೆೋನ್ CnH2n+2  ಏಕ್್‌ಬಂಧ ಮಯತರ ತ ರ z À  ತ ರ ದ್  ಸರಪಳಿ 
 

 

ಆಲ್ಲೆೋನ್ CnH2n  ಒಂದ್ಯ ದಿಾಬಂಧ 

+ಏಕ್ಬಂಧಗ್ಳ್ಳ 
ತ ರ ದ್  ಸ    ತ ರ ದ್  ಸರಪಳಿ 
 

 

ಆಲ್ ೆೈನ್ CnH2n-2  ಒಂದ್ಯ ತಿರಬಂಧ  

+ಏಕ್ಬಂಧಗ್ಳ್ಳ 
   ತ ರ ದ್       ತ ರ ದ್  ಸರಪಳಿ 
 

 

ಸ ೈಕ ೂಿೋ ಆಲ್ ೆೋನ್ CnH2n  ಏಕ್್‌ಬಂಧಗ್ಳ್ಳ  ಮಯತರ    ಮಯಚಿz       ಮಯಚಿುದ್ ಸರಪಳಿ್‌ 
 

ಆರ ೂೋಮಯಾಟಿಕ್್‌್‌   ಅನಯಕ್ರಮ ಏಕ್್‌ಬಂಧ ಮತಯಿ 
ದಿಾಬಂಧಗ್ಳ್ಳ 

   ಮಯಚಿುದ್ ಸರಪಳಿ 

 

 

2. ಕ ಟನಿೋಕ್ರಣ್‌ಎಂದ್ರ ೋನಯ?  ಕ ಟನಿೋಕ್ರಣದ್್‌ವಿಧಗ್ಳಯವುವು್‌?  

ಕಯಬಯನ್್‌ಗ ್‌ತನು್‌ಇತರ ್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ ೊಂದಿಗ ್‌ಅ-್‌ಅ್‌ಸಹವ ೋಲ್ ನಿಸ್‌ಬಂದ್ ಏಪಯಡಿಸಿ್‌ಉದ್ದ್‌ಬೃಹತ್್‌ಅಣಯವನಯು್‌ಉಂಟಯ್‌ಮಯಡಯವ್‌ಅನನಾ್‌

ಸಯವiರ್ಥಯವನಯು ಕ ಟನಿೋಕ್ರಣ್‌ಎನಯುವರಯ.್‌್‌ 

 

 ಕ ಟನಿೋಕ್ರಣದ್ ವಿಧಗ್ಳ್ಳ      

   

೧) ನ ೋರ್‌ಸರಪಳಿ        

  

   

೨) ಕ್ವಲಯ ಸರಪಳಿ                               

  

   

೩) ಉಂಗ್ಯರ್‌ಅರ್ಥವ ಮಯಚಿುದ್ ಸರಪಳಿ 

  

  



3. ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ನಯು್‌ತಿಳಿಸಿ್‌ಮೋಥ ೋನ್್‌, ಈಥ ೋನ್್‌ಉದಯಹರಣ ಯಂದಿಗ ್‌ಎಲ್ ಕಯಾನ್್‌ಚ್ಯಕ ೆ್‌ರಚ್ನ ್‌ಚಿತಿರಸಿರಿ.್‌್‌್‌ 

೧. ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ  ಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಯಗಿವ .್‌್‌ 

೨. ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ ಸರಪಳಿಯ ಯಯವುದ ೋ್‌ ಎರಡಯ ಅನಯಕ್ರಮ  ಕಯಬಯನ್್‌ ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್್‌ ನಡಯವ ್‌ ಕ ೋವಲ್‌

ಏಕ್ಬಂಧ್‌ಮಯತರ್‌ಇರಯತಿದ  

೩. ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಏನ್್‌ಪರತಾಯದಿಂದ್್‌ಕ ೂನ ಗ ೂಳ್ಳಳತಿವ .   

೪. ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್  ಸಯಮಯನಾ್‌ಅಣಯಸೂತರ್‌CnH2n+2 ಆಗಿದ .್‌್‌ 

೫. ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ್‌ಹ ಚ್ಯು್‌ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್‌ಆಗಿರಯವುದ್ದಿಲಿ. 

   ಕ್ರ.ಸಂ ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಹ ಸರಯ    ಅಣಯಸೂತರ     ಇಲ್ ಕ್್     ಇಲ್ ಕಯಾನ್ ್‌ಚ್ಯಕ್ತೆ್‌ರಚ್ನ ್‌ 
 

01 ಮೋಥ ೋನ್್‌್‌ 𝐂𝐇𝟒್‌್‌ 

 
02 ಈಥ ೋನ್್‌್‌ ್‌್‌ 

   ಈಥ ೋನ್‌್‌    ಈಥ ೋನ್್‌್‌ ್‌್‌ 
 

 

   𝐂𝟐𝐇𝟔     
 

 
್‌್‌  

  

4. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ನಯು್‌ತಿಳಿಸಿ.್‌್‌ಉದಯಹರಣ ಯಂದಿಗ ್‌ಎಲ್ ಕಯಾನ್್‌ಚ್ಯಕ ೆ್‌ರಚ್ನ ್‌ಚಿತಿರಸಿ.್‌್‌ 

೧. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಯಗಿವ .್‌್‌ 

೨. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್  ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಸರಪಳಿಯ್‌ಯಯವುದ ೋ್‌ಎರಡಯ ಅನಯಕ್ರಮ ಕಯಬಯನ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್್‌ನಡಯವ ್‌ಕ್ನಿಷ್್್‌ಒಂದ್ಯ 

ದಿಾಬಂಧ ಇರಯತಿದ .  

೩. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ ಇನ್್‌ಪರತಾಯದಿಂದ್್‌ಕ ೂನ ಗ ೂಳ್ಳಳತಿವ  

೪. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್  ಸಯಮಯನಾ್‌ಅಣಯಸೂ ತರ್‌CnH2n ಆಗಿದ .್‌್‌ 



೫. ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ ಪಯಯಯಪಿ ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಿಗಿಂತ ಹ ಚ್ಯು ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್‌ಆಗಿರಯತಿವ . 

   ಕ್ರ.ಸಂ ಆಲ್ಲೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಹ ಸರಯ ಅಣಯಸೂ   ಅಣಯಸೂತರ್‌ 
 

    ಇಲ್ ಕ್್      ಇಲ್ ಕಯಾನ್್‌ಚ್ಯಕ್ತೆ್‌ರಚ್ನ ್‌ 
 

01   ಈಥೋನ್   𝐂೨್‌𝐇𝟒್‌  

 
02    ಪೊರೋಪಿೋನ್್‌   𝐂𝟑𝐇𝟔್‌  

 
   

 

5. ಆಲ್ ೆೈನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ನಯು್‌ತಿಳಿಸಿ.್‌ಉದಯಹರಣ ಯಂದಿಗ ್‌ರಚ್ನಯ್‌ವಿನಯಾಸ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌್‌ 

೧. ಆಲ್ ೆೈನ್ಗ್ಳ್ಳ ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಯಗಿವ .್‌್‌ 

೨. ಆಲ್ ೆೈನ್ಗ್ಳ್ಳ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಸರಪಳಿಯ ಯಯವುದ ೋ್‌ಎರಡಯ ಅನಯಕ್ರಮ ಕಯಬಯನ್್‌ಪರಮಯಣಯಗ್ಳ್್‌ನಡಯವ ್‌ಕ್ನಿಷ್್್‌ಒಂದ್ಯ 

ತಿರಬಂಧ ಇರಯತಿದ  

೩. ಆಲ್ ೆೈನ್ಗ್ಳ್ಳ್‌ಐನ್್‌ಪರತಾಯದಿಂದ್್‌ಕ ೂನ ಗ ೂಳ್ಳಳತಿವ . 

೪. ಆಲ್ ೆೈನ್ಗ್ಳ್  ಸಯಮಯನಾ್‌ಅಣಯಸೂತರ CnH2n-2 ್‌ಆಗಿದ .್‌್‌ 

೫. ಆಲ್ ೆೈನ್ಗ್ಳ್ಳ  ಪಯಯಯಪಿ ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳಿಗಿಂತ ಹ ಚ್ಯು ಕ್ತರಯಯಶೋಲ್‌ಆಗಿರಯತಿವ . 

ಕ್ರ.ಸಂ   ಆಲ್ ೆöÊನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಹ ಸರಯ್‌್‌್‌   ಅಣಯಸೂತರ ರಚ್ನ ್‌ 
  ರಚ್ನ ್‌ 
 

01    ಈಥ ೈನ್  𝐂𝟐𝐇𝟐್‌   



02    ಪೊರೋಪ ೈನ್ 𝐂𝟑𝐇𝟒 

 

 

6. ಸ ೈಕ ೂಿೋ್‌ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್್‌ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ನಯು್‌ತಿಳಿಸಿ.್‌ಉದಯಹರಣ ಯಂದಿಗ ್‌ರಚ್ನಯ್‌ವಿನಯಾಸ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌ 

• ಮಯಚಿುದ್ ಸರಪಳಿ ್‌ರಚ್ನ ್‌ಹ ೂಂದಿರಯತಿವ . 

• ಸಯಮಯನಾ್‌ಅಣಯಸೂತರ್‌CnH2n   

• ಪಯಯಯಪಿ್‌ಆದ್ರ ್‌ಸ ೈಕ್ತಿಕ್್‌್‌್‌  

   ಕ್ರ.ಸಂ   ಸ ೈಕ ೂಿೋ್‌ ಆಲ್ ೆೋನ್್‌ಗ್ಳ್್‌
ಹ ಸರಯ 

ಅಣಯಸೂತರ    ರಚ್ನಯ್‌     ರಚ್ನಯ ವಿನಯಾಸ್‌ 
 

 ಸ ೈಕ ೂಿೋ ಪೊರೋಪ ೋನ್ 𝐂𝟑𝐇𝟔 
 

 

 ಸ ೈಕ ೂಿೋಬೂಾಟ ೋನ್್‌್‌
  

𝐂𝟒𝐇𝟖 
 

 
 ಸ ೈಕ ೂಿೋ ಪ ಂಟ ೋನ್ 𝐂𝟓𝐇𝟏𝟎 

 



 ಸ ೈಕ ೂಿೋ ಹ ಕ ಸೋನ್್‌  𝐂𝟔𝐇𝟏𝟐 

 
 

 

   

೭. ಪರಮಯಖ್‌ಕ್ತರಯಯಗ್ಯಂಪುಗ್ಳ್ನಯು್‌ಪಟಿ್ ಮಯಡಿ.್‌ಅವುಗ್ಳ್್‌ಅಣಯಸೂತರ್‌ಬರ ಯಿರಿ.್‌ 

 

   

  

   

೮. ಇವುಗ್ಳಿಗ ್‌ವ ೈಜ್ಞಯನಿಕ್್‌ಕಯರಣಕ ೂಡಿ.್‌ 

್‌ಎ್‌.್‌ಎಲ್ಟ.ಪಿ.ರ್ಜ್‌ಸ್ವ್‌ಗ್ಳ್  ಗಯಳಿ್‌ರಂಧರಗ್ಳ್ನಯು್‌ಆಗಯಗ ೆ್‌ಸಾಚ್ಛಗ ೂಳಿಸಬ ೋಕ್ಯ.್‌ಅರ್ಥವಯ್‌ಪಯಯಯಪಿ್‌್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್ಗ್ಳ್ಳ್‌ಹಳ್ದಿ್‌ಬಣಣದ್್‌

ಜಯಾಲ್ ಯಂದಿಗ ್‌ಉರಿಯಯವುದ ೋಕ ್‌?  

್‌ಏಕ ಂದ್ರ ್‌ ಗಯಳಿಯಯಡಯವ್‌ ರಂಧರ ಕ್ಟಿ್ಕ ೂಂಡರ  ಸೂಕಿ್ ಪರಮಯಣದ್ ಗಯಳಿಯಯ್‌ ದ ೂರಕ್ದ  ಉರಿಯಯವ್‌ ಜಯಾಲ್ ಯಯ್‌ ಹಳ್ದಿ  ಬಣಣದ್್‌

ಜಯಾಲ್ ಯಂದಿಗ ್‌ಉರಿಯಯತಿದ್ದರ  ಇಂಧನ ವಾರ್ಥಯವಯಗ್ಯತಿದ ್‌ಮತಯಿ್‌ವಯಯಯ್‌ಮಯಲ್ಲನಾವಯಗ್ಯತಿದ .  

್‌ಬ್‌.್‌ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಇಂಧನಗ್ಳಿಗಿಂತ ್‌ಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಇಂದ್ನಗ್ಳ್ಳ್‌ಹ ಚ್ಯು್‌ಸೂಕ್ಿ.್‌್‌ 



್‌ಏಕ ಂದ್ರ ್‌ ಸಯಮಯನಾವಯಗಿ್‌ ಅಪಯಯಯಪಿ್‌ ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್ಗ್ಳ್ಳ ಹಳ್ದಿ ಬಣಣದ್್‌ ಜಯಾಲ್ ಯಂದಿಗ ್‌ ಉರಿಯಯತಿವ ್‌ ಇದ್ರಿಂದ್ ವಯಯಯ್‌

ಮಯಲ್ಲನಾವಯಗ್ಯತಿದ .  ಪಯಯಯಪಿ್‌ಹ ೈಡ ೂರೋಕಯಬಯನ್್‌ಗ್ಳ್ಳ್‌ಸಾಚ್ಛಜಯಾಲ್ ಯಂದಿಗ ್‌ಉರಿಯಯವುದ್ರಿಂದ್್‌ವಯಯಯ್‌ಮಯಲ್ಲನಾವಯಗ್ಯವುದಿಲಿ.್‌ 

೯.್‌ಎರ್ಥನಯಲ್ಟನ್‌ಉಪಯೋಗ್ಗ್ಳ್ನಯು ಪಟಿ್ ್‌ಮಯಡಿ.್‌ 

* ಎರ್ಥನಯಲ್‌ಆಲ್ ೂೆೋಹಯಲ್ಟಯಯಕಿ್ ್‌ಪಯನಿೋಯಗ್ಳ್್‌ಸಕ್ತರೋಯ ರ್ಟಕ್ವಯಗಿದ .್‌ 

* ಉತಿಮ ದಯರವಕ್ವಯಗಿರಯವುದ್ರಿಂದ್ ಇದ್ನಯು ಟಿಂಚ್ರ್ ಆಫ್ ಅಯೋಡಿನ್ ಔಷ್ದ್್‌ಮತಯಿ ಟಯನಿಕ್್‌ಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಬಳ್ಸಯತಯಿರ ್‌ 

  

್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ 

೧೦.್‌ಎಸ್ಗ್ಯಳ ಂದ್ರ ೋನಯ? ಎಸ್ರ್ಗ್ಳ್ ಉಪಯೋಗ್ಗ್ಳ್ನಯು ಪಟಿ್್‌ಮಯಡಿ.್‌ 

್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ಆಮಿ್‌ಮತಯಿ ಆಲ್ ೂೆೋಹಯಲ್ಟ ನಡಯವಿನ್‌ಕ್ತರಯೆಯಿಂದ್ ಉಂಟಯದ್್‌ಸಯವಯವ್‌ಸಂಯಯಕ್ಿವನಯು ಎಸ್ರ್ ಎನಯುವರಯ.್‌ 

್‌್‌್‌್‌್‌್‌ಉದಯಹರಣ ” ್‌ಎರ್ಥನ ೂೋಯಿಕ್್‌ಆಮಿವು ಎರ್ಥನಯಲ್ಟ ್‌ನ ೂಂದಿಗ ್‌ ವತಿಯಸಿ ಎಸ್ರ್್‌ಅನಯು ಉಂಟಯಮಯಡಯತಿ್‌ದ .್‌ 

CH3-COOH+CH3-CH2OH----------CH3-C- O-CH2-     CH3+H20  

                                                          II  

                                                          O 

                                                                  

ಉಪಯೋಗ್ಗ್ಳ್ಳ 

• ಇವುಗ್ಳ್ನಯು   ಸಯವಯಸಿಕ್ಗ್ಳ್ಳ್‌ಮತಯಿ್‌ಸಯಾದ್ಕಯರಕ್ಗ್ಳ್್‌ತಯಯರಿಕ ಯಲಿ್ಲ್‌ಬಳ್ಸಯತಯಿರ .್‌ 

• ಸಯಬೂನಿನ ತಯಆರಿಕ ಯಲಿ್ಲ್‌ಬಳ್ಸಯತಯಿರ .್‌ 

       ೧೧.್‌ಮಯಜಯಕ್ಗ್ಳ್ಳ್‌ಗ್ಡಸಯನಿೋರಿನಲೂಿ್‌ಸಯಲಭವಯಗಿ್‌ನ ೂರ ಯನಯು ಉಂಟಯಮಯಡಲಯ್‌ಕಯರಣವ ೋನಯ?  

್‌್‌್‌್‌್‌್‌್‌ಮಯಜಯಕ್ಗ್ಳ್ಳ್‌ಸಲ್ ೂಫೋನಿಕ್ಆಮಿ್‌ಗ್ಳ್್‌ಸ ೂೋಡಿಯಂ್‌ಲವಣವಯಗಿವ .್‌ಈ್‌ಸಂಯಯಕಿ್ಗ್ಳ್್‌ವಿದ್ಯಾದಯವ ೋಶ್‌ಹ ೂಂದಿರಯವ್‌ತಯದಿಗ್ಳ್ಳ್‌ಗ್ಡಸಯ್‌

ನಿೋರಿನ್‌ಕಯಾಲ್ಲಸಯಂ್‌ಅರ್ಥವಯ್‌ಮಗಿುೋಸಿಯಂ್‌ಅಯಯನಯಗ್ಳ ೊಂದಿಗ ್‌ಜಲ ವಿಲ್ಲೋನಗ ೂಳ್ಳದ್ ್‌ಒತಿರಗ್ಳ್ನಯು ್‌ಉಂಟಯಮಯಡಯವುದಿಲಿ.್‌ಆದ್ದರಿಂದ್್‌

ಸಯಲಭವಯಗಿ್‌ನ ೂರ  ಉಂಟಯಮಯಡಯತಿ್‌ವ  

  

  

 

 
 



  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

ಅಧಾಾ ಯ-8: ಜಿೋವಿಗಳು ಹೇಗೆ ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ನಡೆಸುತು ವೆ. 

 
I. ಬಹು ಆಯಿೆ  ಪ್ರ ಶೆ್ ೋತು ರಗಳು 

 

1. ಬಿೋಜದ ಯಾವ ಭಾಗವು ಭವಿರ್ಾ ದ ರ್ಕೆಂಡವಾಗಿ ರೂಪುಗೊಳಿು ತು ದೆ.  

   ೧) ಪ್ರ ಥಮ ಮೂಲ್     ೨) ಪ್ರ ಥಮ ರ್ಕೆಂಡ    ೩) ಬಿೋಜದಳಗಳು   ೪) ಶಲಾರ್ಕಗರ  

ಉ: (೨) ಪ್ರ ಥಮ ರ್ಕೆಂಡ 

 

2. ಭ್ರರ ಣವು ತಯಿಯ ರಕು ದ ಮೂಲ್ಕ ಈ ವಿಶೇರ್ ಅೆಂಗ್ಯAಶದ್ವAದ ಪೊೋರ್ಣೆಯನೆ್ನ  

ಪ್ಡೆಯುತು ದೆ.  

   ೧) ಜರಾಯು   ೨) ಗಭಾಕೋಶದ ಕಂಠ  ೩) ಫೆಲೋಪಿಯನ್ ರ್ನಳ   ೪) ಅೆಂಡಾಶಯ. 

ಉ: ೧) ಜರಾಯು    

 

3. ಬ್ಯಾ ಕ್ಕಟ ೋರಿಯಾದ್ವೆಂದ ಉೆಂಟಾಗುವ ಲೆಂಗಿಕ ಸಂಪ್ಕಾದ್ವAದ ಹರಡುವ ರೋಗವನೆ್ನ  

ಗುತಿಾಸಿ. 

   ೧) ಏಡ್್    ೨) ಪ್ರ ಜನರ್ನೆಂಗದ ಮೇಲಿನ ಗುಳಿೆಗಳು   ೩) ಸಿಫ್ರಲಿಸ್  ೪) ಹಪಿಾಸ್  

ಉ: ೩) ಸಿಫ್ರಲಿಸ್   

 

4. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳಲಿಾ  ಯಾವುದು ಹೂವಿನ ಭಾಗಗಳ ಹರಗಿನಿೆಂದ ಒಳಗಿನ 

ಸುರುಳ್ಳಯವರೆಗೆ ಸರಿಯಾದ ಅನ್ನಕರ ಮವಾಗಿದೆ. 



೧) ಪುರ್ಪ ಪ್ತರ  - ಕೇಸರ - ಪುರ್ಪ ದಳ - ಶಲಾಕೆ   

೨) ಪುರ್ಪ ಪ್ತರ  - ಶಲಾಕೆ – ಕೇಸರ - ಪುರ್ಪ ದಳ  

೩) ಪುರ್ಪ ಪ್ತರ  - ಪುರ್ಪ ದಳ - ಶಲಾಕೆ – ಕೇಸರ    

೪) ಪುರ್ಪ ಪ್ತರ  - ಪುರ್ಪ ದಳ – ಕೇಸರ - ಶಲಾಕೆ  

ಉ: ೪) ಪುರ್ಪ ಪ್ತರ  - ಪುರ್ಪ ದಳ – ಕೇಸರ - ಶಲಾಕೆ 

 

II. ಪ್ರ ಶೆ್ ೋತು ರಗಳು: 

 

5. ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಎೆಂದರೇನ್ನ?   

  ತಮಮ ನೆೆ ೋ ಹೋಲ್ಕವ ಹಸ ಜಿೋವಿಗಳನೆ್ನ  ಸೃಷಿಟ ಸುವ ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಗೆ ಸಂತನೋತಪ ತಿು  

ಎನೆ್ನ ವರು. 

 

6. ಜಿೋವಿಗಳ ರ್ದಹ ವಿರ್ನಾ ಸದ ನಿೋಲ್ ನಕ್ೆಗಳ ನಿಮಾಾಣಕಿೆ  ರ್ಕರಣವಾಗುವ ವಸುು ವನೆ್ನ  

ಹೆಸರಿಸಿ 

  ಡಿ.ಎನ್.ಎ (ಡಿ ಆಕ್್ಕರೈರ್ಬೋ ನ್ಮಾ ಕ್ಕಾ ಕ್ ಆಮಾ ) 

 

7. ರ್ಕಯಜ ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಎೆಂದರೇನ್ನ? 

  ಅನೇಕ ಸಸಾ ಗಳ ಬೇರು, ರ್ಕೆಂಡ ಮತ್ತು  ಎಲ್ಲಗಳಂತಹ ಭಾಗಗಳು ಹಸ ಸಸಾ ಗಳಾಗಿ 

ಬಳೆಯುತು ವೆ. ಇದನೆ್ನ   ರ್ಕಯಜ ರಿೋತಿಯ ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಎೆಂದು ಕರೆಯುತೆು ೋವೆ. 

 

8. ತಯಿಯ ರ್ದಹದೊಳಗೆ ಭ್ರರ ಣವು ಹೇಗೆ ಪೊೋರ್ಣೆಯನೆ್ನ  ಪ್ಡೆಯುತು ದೆ? 

  ಜರಾಯು (Placenta) ಎೆಂಬ ವಿಶೇರ್ ರಚನೆಯ ಸಹಾಯದ್ವೆಂದ ಭ್ರರ ಣವು ತಯಿಯ 

ರಕು ದ್ವೆಂದ ಪೊೋರ್ಣೆಯನೆ್ನ  ಪ್ಡೆಯುತು ದೆ. 

9. ಪ್ರರ ಢಾವಸೆ್ಥಯ ಸಮಯದಲಿಾ  ಹುಡುಗಿಯರಲಿಾ  ಸರ ವಿಕೆಯಾಗುವ ಲೆಂಗಿಕ 

ಹಾಮೊೋಾನ್ನಗಳು ಯಾವುವು? 

   ಈಸಿೋಜನ್ ಮತ್ತು  ಪೊರ ಜೆಸಿಟ ರಾನ್ 

 

10. ಒೆಂದು ಹೂವಿನ ಎರಡು ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಭಾಗಗಳನೆ್ನ  ಹೆಸರಿಸಿ. 

 ಕೇಸರಗಳು: ಗಂಡು ಸಂತನೋತಪ ತಿು ಯ ಭಾಗ - ಪ್ರಾಗರೇಣುಗಳನೆ್ನ  

ಉತಪ ದ್ವಸುತು ದೆ. 

 ಶಲಾಕೆ: ಹೆಣುಣ  ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಭಾಗ – ಅೆಂಡಾಣುಗಳನೆ್ನ  ಉತಪ ದ್ವಸುತು ದೆ. 

 

11. ಏಕಲಿೆಂಗಿ ಹೂಗಳು ದಿ್ವ ಲಿೆಂಗಿ ಹೂವುಗಳ್ಳಗಿೆಂತ ಹೇಗೆ ಭನೆ ವಾಗಿವೆ? 

 ಏಕಲಿೆಂಗಿ ಹೂಗಳಲಿಾ  ಕೇಸರಗಳು ಅಥವಾ ಶಲಾಕೆಗಳಲಿಾ  ಯಾವುದ್ರದರೂ 

ಒೆಂದು ಭಾಗವನೆ್ನ  ಮಾತರ  ಹೆಂದ್ವರುತು ದೆ. 

 ದಿ್ವ ಲಿೆಂಗಿ ಹೂವುಗಳಲಿಾ  ಕೇಸರ ಮತ್ತು  ಶಲಾಕೆÉಗಳೆರಡೂ ಕಂಡುಬರುತು ದೆ. 

  

12. ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  ಡಿ.ಎನ್.ಎ ಸಿ ಪ್ರ ತಿೋಕರಣದ ಮಹತಿ ವೇನ್ನ? 

 ಡಿ.ಎನ್.ಎ ಸಿ ಪ್ರ ತಿೋಕರಣವು ಒೆಂದು ಹೆಚ್ಚು ವರಿ ಕೋಶಿೋಯ ರಚನೆಯೆಂದ್ವಗೆ 

ಜೊತೆಯಾಗಿರುತು ದೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರ ತಿಯೆಂದು ಡಿ.ಎನ್.ಎ ಪ್ರ ತಿಗಳು ತಮಮ ರ್ದ 

ಕೋಶಿೋಯ ರಚನೆಯೆಂದ್ವಗೆ ಪ್ರ ತೆಾ ೋಕಗೊೆಂಡು ಒೆಂದು ಜಿೋವಕೋಶವು 

ಪ್ರಿಣಾಮರ್ಕರಿಯಾಗಿ ವಿಭಜಿಸಿ ಎರಡು ಜಿೋವಕೋಶಗಳನೆ್ನ  ಉೆಂಟು 

ಮಾಡುತು ದೆ. 

 



13. ಅಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು ಗಿAತ ಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು ಗಿರುವ 

ಅನ್ನಕ್ಕಲ್ಗಳೇನ್ನ? 

 ಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು ಯ ಜಿೋವಿಗಳಲಿಾ  ಭನೆ ತೆಗಳು ಉೆಂಟಾಗಲ್ಕ 

ರ್ಕರಣವಾಗುತು ದೆ.  

 ಈ ಭನೆ ತೆಗಳು ಒೆಂದು ಜಿೋವಿ ವಿಭನೆ  ವಾತವರಣದಲಿಾ  ಬದುಕಲ್ಕ ಮತ್ತು  

ವಿವಿಧ ರಿೋತಿಯ ಪ್ರಿಸರಕಿೆ  ಹೆಂದ್ವಕಳಿಲ್ಕ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತು ದೆ.  

 ಅಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು ಯು ತಮಮ  ಮುೆಂದ್ವನ ಪಿೋಳ್ಳಗೆಯಲಿಾ  ಯಾವುರ್ದ 

ಭನೆ ತೆಯನೆ್ನ  ಉೆಂಟು ಮಾಡುವುದ್ವಲ್ಾ . 

 

14. ಜಿೋವಿಗಳಲಿಾ  ಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು ಯ ಅವಶಾ ಕತೆ ಏನ್ನ? 

 ಒೆಂದು ಸಮುದ್ರಯದಲಿಾ  ಪ್ರ ಭೇದಗಳ ಉಳ್ಳಯುವಿಕೆಯನೆ್ನ  

ಖಚಿತಪ್ಡಿಸಿಕಳಿಲ್ಕ ಭನೆ ತೆಗಳು ಉಪ್ಯುಕು ವಾಗಿವೆ. 

 ಎರಡು ವಿಭನೆ  ಜಿೋವಿಗಳ ಒಳಗೊಳಿು ವಿಕೆಯು ಎರಡು ವಿಭನೆ  ಜಿೋವಿಗಳ 

ಡಿ.ಎನ್.ಎ. ಅಣುಗಳ ಸೇರುವಿಕೆ ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು  

ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಯು ಹೆಂದ್ವರುತು ದೆ. 

 ಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಕ್ಕರ ಯೆಯ ಸಂದಭಾದಲಿಾ  ಉೆಂಟಾಗುವ 

ಕರ ೋಮೊೋಸೋಮ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಅಡಡ  ಹಾಯುವಿಕೆ (Crossing over) 

ಮುೆಂದ್ವನ  ಪಿೋಳ್ಳಗೆಯ ಜಿೋವಿಗಳಲಿಾ ಾ  ಹೆಚ್ಚು  ಹೆಚ್ಚು  ಭನೆ ತೆಯನೆ್ನ  

ವಾತವರಣದಲಿಾ  ಬದುಕಲ್ಕ ಮತ್ತು  ವಿವಿಧ ಪ್ರಿಸರಕಿೆ   ಹೆಂದ್ವಕಳಿಲ್ಕ 

ಸಹಾಯ ಮಾಡುತು ದೆ. 

 ಭನೆ ತೆಯು ಜಿೋವಿ ವಿಭನೆ  ವಾತವರಣದಲಿಾ  ಬದುಕಲ್ಕ ಮತ್ತು  ವಿವಿಧ 

ಪ್ರಿಸರಕಿೆ  ಹೆಂದ್ವಕಳಿಲ್ಕ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತು ದೆ. 

 ಲೆಂಗಿಕ ಸಂತನೋತಪ ತಿು ಯ ಸಮಯದಲಿಾ  ಎರಡು ಜಿೋವಿಗಳ ಲಿೆಂಗ 

ಕೋಶಗಳು ಸಂಯೋಜಿಸಿ ಹಸ ಜಿೋವಿ ಉೆಂಟಾಗುತು ದೆ. ಇದರ  ಪ್ರಿಣಾಮವಾಗಿ 

ಹಸ ಪಿೋಳ್ಳಗೆಯಲಿಾ  ಕರ ೋಮೊೋಸೋಮ್ಗಳ ಸಂಖೆಾ ಯಲಿಾ  ಮತ್ತು  ಡಿ.ಎನ್.ಎ. 

ಪ್ರ ಮಾಣದಲಿಾ  ಮರುಹೆಂದ್ರಣಿಕೆ  ಉೆಂಟಾಗುತು ದೆ. 

 

15. ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಸರಾಗಸಿ ಶಾದ ವಿಧಗಳನೆ್ನ  ವಿವರಿಸಿ? 

 ಕೇಸರದ್ವೆಂದ ಪ್ರಾಗರೇಣುಗಳನೆ್ನ  ಶಲಾರ್ಕಗರ ಕಿೆ  ವಗ್ಯಾಯಿಸುವ ಪ್ರ ಕ್ಕರ ಯೆಗೆ 

ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಎೆಂದು ಕರೆಯುತೆು ೋವೆ. 

 ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಕ್ಕರ ಯೆಯಲಿಾ  ಎರಡು ವಿಧ ಅವುಗಳೆೆಂದರೆ 

   ಎ. ಸಿ ಕ್ಕೋಯ ಪ್ರಾಸಪ ಶಾ: ಒೆಂದು ಹೂವಿನ ಕೇಸರದ್ವೆಂದ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ 

ಪ್ರಾಗರೇಣುಗಳು ಅರ್ದ ಹೂವಿನ ಶÀಲಾರ್ಕಗರ ಕಿೆ  ವಗ್ಯಾವಣೆಯಾದರೆ ಅೆಂತಹ 

ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಕ್ಕರ ಯೆಯನೆ್ನ  ಸಿ ಕ್ಕೋಯ ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಎನೆ್ನ ತೆು ೋವೆ. 

   ಬಿ. ಪ್ರಕ್ಕೋಯ ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ: ಒೆಂದು ಹೂವಿನ ಕೇಸರದ್ವೆಂದ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ 

ಪ್ರಾಗರೇಣುಗಳು ಇನೆ ೆಂದು ಹೂವಿನ ಶಲಾರ್ಕಗರ ಕಿೆ  ವಗ್ಯಾವಣೆಯಾದರೆ ಅದನೆ್ನ  

ಪ್ರಕ್ಕೋಯ ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಎನೆ್ನ ವರು. 

 

16. ಪ್ರರ ಢಾವಸೆ್ಥಯ ಸಮಯದಲಿಾ  ಹುಡುಗಿಯರಲಿಾ  ಕಂಡು ಬರುವ 

ಬದಲಾವಣೆಗಳೇನ್ನ? 

 ಸು ನಗಳ ಗ್ಯತರ  ಹೆಚು ಲ್ಕ ಪ್ರ ರಂಭವಾಗುತು ದೆ ಮತ್ತು  ಸು ರ್ನಗರ ದ ಸುತು ಲಿನ 

ಚಮಾ ದಟಟ ವಾದ ಬಣಣ ವನೆ್ನ  ಪ್ಡೆಯುತು ದೆ. 

 ಮಾಸಿಕ ಋತ್ತಚಕರ  ಪ್ರ ರಂಭವಾಗುತು ದೆ. 



 ಸAಟದ ಭಾಗದಲಿಾ ರುವ ಅಸೆಿ  ಕುಹರವು (Peಟvis) ವಿಶಾಲ್ವಾಗುತು ದೆ. 

 ಅೆಂಡಾಶಯಗಳು, ಅೆಂಡರ್ನಳಗಳು, ಗಭಾಕೋಶ ಮತ್ತು  ಯೋನಿ ನಿಧಾನವಾಗಿ 

ಬಳವಣಿಗೆ ಹೆಂದಲ್ಕ ಪ್ರ ರಂಭಸುತು ವೆ. 

 ಜನನೇೆಂದ್ವರ ಯಗಳ ಸುತು  ಕಂಕಳುಗಳಲಿಾ  ಕ್ಕದಲ್ಕಗಳ ಬಳವಣಿಗೆ 

ಪ್ರ ರಂಭವಾಗುತು ದೆ. 

 

17. ಜರಾಯುವಿನ ರ್ಕಯಾವೇನ್ನ? 

 ತಯಿಯ ರ್ದಹದ್ವೆಂದ ಭ್ರರ ಣಕಿೆ  ಆಹಾರವನೆ್ನ  ಒದಗಿಸುತು ದೆ. 

 ಅನಿಲ್ಗಳ ವಿನಿಮಯದಲಿಾ  (ಆಮಾ ಜನಕ ಮತ್ತು  ಇೆಂಗ್ಯಲ್ದ ಡೈ ಆಕ್ೆ öÊಡ್) 

ಸಹಾಯ ಮಾಡುತು ದೆ. 

 ಭ್ರರ ಣದಲಿಾ  ಉತಪ ತಿು ಯಾದ ತಾ ಜಾ ವಸುು ಗಳನೆ್ನ  ಹರಹಾಕಲ್ಕ ಸಹಾಯ 

ಮಾಡುತು ದೆ. 

 ಭ್ರರ ಣವನೆ್ನ  ಗಭಾಾಶಯದ ಗೊೋಡೆಗೆ ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಅೆಂಟ್ಟಸಲ್ಕ ಸಹಾಯ 

ಮಾಡುತು ದೆ. 

 

18. ಲೆಂಗಿಕ ಸಂಪ್ಕಾದ ಮೂಲ್ಕ ಹರಡುವ ರೋಗಗಳು ಯಾವುವು? ಇವು ಯಾವ 

ಸೂರ್್ಕಮಣು ಜಿೋವಿಗಳ್ಳೆಂದ ಹರಡುತು ವೆ. ಮತ್ತು  ಇವುಗಳನೆ್ನ  ಹೇಗೆ 

ತಡೆಗಟಟ ಬಹುದು? 

 ಗೊನೋರಿಯಾ: ಉೆಂಟು ಮಾಡುವ ಜಿೋವಿ: ನೈಸಿೋರಿಯಾ ಗೊನೋರಿಯೆ 

 AIDS ಏಡ್್  ಉೆಂಟು ಮಾಡುವ ಜಿೋವಿ: ಹೂಾ ಮನ್ ಇಮುಾ ನೋಡಿಫ್ರಷಿಯನ್ಿ  

ವೈರಸ್ (HIV)  
ತಡೆಗಟುಟ ವಿಕೆ: 

 ಸೋೆಂಕ್ಕತ ವಾ ಕ್ಕು ಯ ಜೊತೆ ಲೆಂಗಿಕ ಸಂಪ್ಕಾದ್ವAದ ದೂರವಿರುವುದು. 

 ರ್ಕೆಂಡ್ೋಮ್ ಬಳಸುವುದರಿೆಂದ ಸೋೆಂಕ್ಕನ ಅಪ್ಯವನೆ್ನ  ತಪಿಪ ಸಬಹುದು. 

 

19. ಹೂವಿನ ಹೆಣುಣ  ಮತ್ತು  ಗಂಡು ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಭಾಗಗಳು ಯಾವುವು. 

 ಶಲಾಕೆಯು ಹೆಣುಣ  ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಭಾಗ.  ಕೇಸರ ಗಂಡು ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ಭಾಗ. 

  

20. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ ದಲಿಾ  ‘ಸಿ’  ಭಾಗವನೆ್ನ  ಗುರುತಿಸಿರಿ. ಇದು ಯಾವ ಭಾಗವಾಗಿ 

ಅಭವೃದ್ವಧ  ಹೆಂದುತು ದೆ. 

 

 ‘ಸಿ’- ಪ್ರ ಥಮ ರ್ಕೆಂಡವಾಗಿದೆ.  ಇದು ಭವಿರ್ಾ ದಲಿಾ  ರ್ಕೆಂಡವಾಗಿ ರೂಪುಗೊಳಿು ತು ದೆ. 

 

21. ಪುರುರ್ರಲಿಾ  ವೃರ್ಣಗಳು ಕ್ಕರಿ್ಬ ಟ್ಟಟ ಯ ಹರಗೆ ಇರುತು ವೆ. ರ್ಕರಣವೇನ್ನ? 

 ವಿೋಯಾಾಣುಗಳ ಉತಪ ದನೆಗೆ ರ್ದಹದ ಉರ್ಣ ತೆಗಿೆಂತ ಕಡಿಮೆ ಉರ್ಣ ತೆಯ 

ಅವಶಾ ಕತೆಯಿರುವುದರಿೆಂದ.  

 



22. ಲೆಂಗಿಕ ಸಂಪ್ಕಾದ್ವAದ್ರಗಿ ವೈರಸ್ಗಳ್ಳೆಂದ ಉೆಂಟಾಗುವ ಮತ್ತು  ಹರಡುವ 

ರೋಗಗಳು ಯಾವುವು? 

 ಏಡ್್ , ಪ್ರ ಜನರ್ನೆಂಗದ ಮೇಲಿನ ಗುಳಿೆಗಳು. 

 

23. ಸಿ ಕ್ಕೋಯ ಮತ್ತು  ಪ್ರಕ್ಕೋಯ ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ನಡುವಿನ ವಾ ತಾ ಸವನೆ್ನ  ತಿಳ್ಳಸಿ: 

 

ಸಿ ಕ್ಕೋಯ  ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಪ್ರಕ್ಕೋಯ ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ 

೧. ಪ್ರಾಗದ ವಗ್ಯಾವಣೆಯು ಅರ್ದ 

ಹೂವಿನಲಿಾ  ನೆಡೆದರೆ ಅದನೆ್ನ  ಸಿ ಕ್ಕೋಯ  

ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಎನೆ್ನ ವರು. 

೧. ಪ್ರಾಗವು ಒೆಂದು ಹೂವಿನಿೆಂದ 

ಇನೆ ೆಂದು ಹೂವಿಗೆ 

ವಗ್ಯಾವಣೆಗೊೆಂಡರೆ ಅದನೆ್ನ  

ಪ್ರಕ್ಕೋಯ ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾ ಎನೆ್ನ ವರು. 

೨. ಯಾವುರ್ದ ಪ್ರಾಗಸಪ ಶಾಕಗಳ 

ಮಾಧಾ ಮಗಳ ಅವಶಾ ಕತೆ ಇರುವುದ್ವಲ್ಾ . 

೨. ಪ್ರಾಗದ ವಗ್ಯಾವಣೆಯು ಗ್ಯಳ್ಳ, 

ನಿೋರು ಅಥವಾ ಪ್ರ ಣಿಗಳಂತಹ 

ಮಾಧಾ ಮಗಳ ಮೂಲ್ಕ ನಡೆಯುತು ದೆ. 

 

24. ಈ ಕೆಳಗೆ ನಿೋಡಲಾಗಿರುವ ಮಾನವ ಪುರುರ್ ಸಂತನೋತಪ ತಿು  ವಾ ವಸೆ್ಥಯಲಿಾ ನ 

ಚಿತರ ದಲಿಾ  C ಭಾಗವನೆ್ನ  ಗುರುತಿಸಿ: ಈ ಭಾಗಕಿೆ  ತಡೆಯಡಿಡ ದರೆ ಏರ್ನಗುತು ದೆ? 

 

C ಭಾಗವು ವಿೋಯಾರ್ನಳ. ಒೆಂದು ವೇಳೆ ಪುರುರ್ರ ವಿೋಯಾರ್ನಳಕಿೆ  ತಡೆಯಡಿಡ ದರೆ 

ವಿೋಯಾಾಣುವಿನ ವಗ್ಯಾವಣೆಯನೆ್ನ  ತಡೆಗಟಟ ಬಹುದು.  
 

 
 

 

 

25. ಕೆಳಗೆ ಕಟ್ಟಟ ರುವ ಚಿತರ ದಲಿಾ  C ಭಾಗದ ರ್ಕಯಾಗಳೇನ್ನ ?  

 

 

 

C ಭಾಗವು ಪ್ರಾಗನಳ್ಳಕೆ. ಇದರ ಪ್ರ ಮುಖ ರ್ಕಯಾವೆೆಂದರೆ, 

ಗಂಡುಲಿೆಂಗ್ಯಣುವನೆ್ನ  ಹೆಣುಣ ಲಿೆಂಗ್ಯಣುವನೆ್ನ  ತಲ್ಕಪುವಂತೆ ಮಾಡಿ 

ಫಲಿೋಕರಣರಿ್ಕ ಗಿ/ ನಿಶೇಚನರಿ್ಕ ಗಿ ಬಸ್ಥಯುತು ವೆ. 

 



 

26. ಶಲಾರ್ಕಗರ ದ ಮೇಲ್ಲ ಪ್ರಾಗದ ಮೊಳೆಯುವಿಕೆಯ ಚಿತರ ಬರೆದು ಭಾಗಗಳನೆ್ನ  

ಗುರುತಿಸಿ.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

***************************************************** 
 
 
 

8. ಆನಯವಂಶೋಯತ  

1. ದ್ಯಂಡಯದ್ ಹಸಿರಯ ಬೋಜವನಯು ಹ ೂಂದಿರಯವ ಬಟಯಣಿ ಸಸಾವನಯು (RRyy) ಸಯಕಯೆದ್ ಹಳ್ದಿ ಬೋಜವನಯು ಹ ೂಂದಿರಯವ 

ಬಟಯಣಿ ಸಸಾದ್ ಜ ೂತ  (rrYY) ಸಂಕ್ರಣಗ ೂಳಿಸಿದಯಗ್ F1 ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ ಉಂಟಯಗ್ಯವ ಬೋಜಗ್ಳ್ಳ  

A) ದ್ಯಂಡನ ಯ ಹಸಿರಯ B) ಸಯಕಯೆದ್ ಹಳ್ದಿ C) ಸಯಕಯೆದ್ ಹಸಿರಯ D)ದ್ಯಂಡನ ಯ ಹಳ್ದಿ  

ಉತಿರ :  D) ದ್ಯಂಡನ ಯ ಹಳ್ದಿ  

೨. ಈ ಕ ಳ್ಗಿನವುಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಆನಯವಂಶೋಯವಯಗ್ಯವ ಗ್ಯಣ ಯಯವುದ್ಯ?  

a). ಹಸಿವಿನ ಕಯರಣದಿಂದ್ ರ್ಜೋವಿಯ ತೂಕ್ ಕ್ಡಿಮಯಯಗ್ಯವುದ್ಯ.   

b) ಇಲ್ಲಗ್ಳ್ ಬಯಲವನಯು ಶಸರಚಿಕ್ತತ ಸಯ ಮೂಲಕ್ ತ ಗ ಯಯವುದ್ಯ  

c). ಕ್ತರೋಡಯಪಟಯಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಸಯುಯಯಗ್ಳ್ ಬ ಳ್ವಣಿಗ ್‌ 

d) ಕ್ತವಿ ಹಯಲ್ ಯ ವಿಧ  



ಉತಿರ : ಆ. ಕ್ತವಿ ಹಯಲ್ ಯ ವಿಧ 

೩. ಶಯದ್ಧ ಎತಿರದ್ ಬಟಯಣಿ (TT) ಸಸಾವನಯು ಕ್ಯಬಜ ಬಟಯಣಿ (tt) ಸಸಾದ ೂಂದಿಗ  ಸಂಕ್ರಣಗ ೂಳಿಸಲ್ಯಗಿದ . F೨ ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ 

ಉತಪತಿಿಯಯಗ್ಯವ ಶಯದ್ಧ ಎತಿರದ್ ಬಟಯಣಿ ಸಸಾಗ್ಳಿಗ  ಕ್ಯಬಜ ಸಸಾಗ್ಳ್ ಅನಯಪಯತ  

a) ೩ : ೧      b) ೧ : ೧      c) ೧ : ೩        d) ೨ : ೧  

ಉತಿರ : a) ೧ : ೧  

೪. ಈ ಕ ಳ್ಗಿನವುಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಅನಯವಂಶೋಯವಯಗ್ದ್ ಒಂದ್ಯ ಗ್ಯಣ  

a) ಪುಸಿಕ್ಗ್ಳ್ನಯು ಓದಿ ಗ್ಳಿಸಿದ್ ಜ್ಞಯನ    b) ಕ್ಣಿಣನ ಬಣಣ 

c) ಅಂಟಿರಯವ ಕ್ತವಿ ಹಯಲ್ ಗ್ಳ್ಳ        d) ಮೂಗಿನ ಆಕಯರ  

ಉತಿರ : a) ಪುಸಿಕ್ಗ್ಳ್ನಯು ಓದಿ ಗ್ಳಿಸಿದ್ ಜ್ಞಯನ 

೫. ರ್ಜೋವಿಯಯ ತನು ರ್ಜೋವಿತಯವಧಿಯಲಿ್ಲ ಪಡ ದ್ ಅನಯಭವಗ್ಳ್ನಯು ಅದ್ರ ಸಂತತಿಗ  ವಗಯಯಯಿಸಯವುದಿಲಿ  

ಏಕ ಂದ್ರ  ಅವುಗ್ಳ್ಳ  

a). ಅನಯವಂಶೋಯ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ  b) ಗ್ಳಿಸಿದ್ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ  c) ಪರಬಲ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ  d) ದ್ಯಬಯಲ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ  

ಉತಿರ : b) ಗ್ಳಿಸಿದ್ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ  

೬. ಪರಬಲ ಗ್ಯಣವಯದ್ ದ್ಯಂಡಗಿನ ಹಳ್ದಿ ಬೋಜಗ್ಳ್ನಯು ಉತಯಪದಿಸಯವ ಶಯದ್ಧ ಬಟಯಣಿ ಸಸಾವನಯು ದ್ಯಬಯಲ ಗ್ಯಣವಯದ್ 

ಸಯಕಯೆದ್ - ಹಸಿರಯ ಬೋಜಗ್ಳ್ನಯು ಉತಯಪದಿಸಯವ ಶಯದ್ಧ ಬಟಯಣಿ ಸಸಾದ ೂಂದಿಗ  ಸಂಕ್ರಗ ೂಳಿಸಿದ . ಮಂಡಲನ ಪರಯೋಗ್ದ್ 

ಈ೧ ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ ದ್ಯಂಡಗಿನ - ಹಸಿರಯ ಬೋಜಗ್ಳ್ನಯು ಹ ೂಂದಿರಯವ ಸಸಾಗ್ಳ್ ಸಂಖ್ ಾ              

(a) ೦   b) ೧   (c) ೩   (d) ೯ 

ಉತಿರ : a) ೦    

೭. ಸಸಾಗ್ಳ್ ವಿಭಿನು ರೂಪಗ್ಳ್ನಯು ತ ೂೋರಿಸಯವ ಕ ಳ್ಗಿನ ಕ ೂೋಷ್್ಕ್ವನಯು ಗ್ಮನಿಸಿ : 

ಬೋಜದ್ ಬಣಣ ಹೂವಿನ ಸಯಿನ  

ಹಸಿರಯ (G)  ಎಲ್ ಯ ಕ್ಂಕ್ಯಳ್ಳ (A)  

  ಹಳ್ದಿ (g) ಕಯಂಡದ್ ತಯದಿ (a) 



ಕಯಂಡದ್ ತಯದಿಯಲಿ್ಲ ಹಸಿರಯ ಬೋಜಗ್ಳ್ನಯು ಪರತಿನಿಧಿಸಯವ ರ್ಜೋನ್ ನಮೂನ  ಯಯವುದ ಂದ್ರ …… 

(A) gGAa  (B) GgAa  (C) GgAA  (D) Ggaa  

ಉತಿರ: (D) Ggaa 
೮. ವಣಯತಂತಯಗ್ಳ್ಳ ಎಂದ್ರ ೋನಯ ?  

ಉತಿರ : ರ್ಜೋವಕ ೂೋಶದ್ ಕ ೂೋಶಕ ೋಂದ್ರಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಕ್ಂಡಯಬರಯವ ನೂಾಕ್ತಿಕ್ಆಮ ಿಮತಯಿ ಪೊರೋಟಿೋನ್ಗ್ಳ್ನಯು ಹ ೂಂದಿರಯವ 

ದಯರದ್ಂತಹ ರಚ್ನ ಗ್ಳ್ಳ.  

೯. ಒಂದ್ಯ ಲಕ್ಷಣಕ ೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್ ವಂಶವಯಹಿಗ್ಳ್ಳ ಹ ೂಂದಿರಯವ ಎರಡಯ ವಿಭಿನು ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಒಂದ್ಯ ಗ್ಯಣವನಯು ಮಯತರ 

ಪರಬಲವ ಂದ್ಯ ಹ ೋಗ  ಪರಿಗ್ಣಿಸಲ್ಯಗ್ಯವುದ್ಯ ?  

ಉತಿರ : ಲ್ ೈಂಗಿಕ್ ಸಂತಯನ ೂೋತಪತಿಿ ನಡ ಸಯವ ರ್ಜೋವಿಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಒಂದ್ಯ ಲಕ್ಷಣಕ ೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್ ವಂಶವಯಹಿಗ್ಳ್ ಎರಡಯ 

ಪರತಿಗ್ಳಿರಯತಿವ . ಅವುಗ್ಳ್ಳ ಭಿನುವಯಗಿದಯದಗ್ ಒಂದ್ಯ ಗ್ಯಣ ಮಯತರ ಗ ೂೋಚ್ರವಯಗ್ಯತಿದ . ಈ ಗ್ಯಣವನಯು ಪರಬಲವ ಂದ್ಯ 

ಪರಿಗ್ಣಿಸಬಹಯದ್ಯ. 

೧೦. ಕ ಳ್ಗಿನ ಚಿತರದ್ ಸಹಯಯದಿಂದ್ ರ್ಜೋವಿ ಪರಭ ೋದ್ಗ್ಳ್ ಮಯಂದಿನ ಪಿೋಳಿಗ ಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಕ್ಂಡಯಬರಯವ (a) ಡಿ.ಎನ್.ಎ ಸಿಿರತ            

(b) ಭಿನುತ  ಎಂಬ ವಿದ್ಾಮಯನಗ್ಳಿಗ  ಕಯರಣವನಯು ಸಂಕ್ಷಿಪಿವಯಗಿ ವಿವರಿಸಿ.  

  

ಉತಿರ : ಎ) ಡಿ.ಎನ್.ಎ ಸಾಪರತಿೋಕ್ರಣದ್ಲಿ್ಲನ ಸಿಿರತ ಯಯ ರ್ಜೋವಿಯ ದ ೋಹ ವಿನಯಾಸದ್ ಲಕ್ಷಣಗ್ಳ್ನಯು ನಿವಯಹಿಸಲಯ ಮಯಖಾ 

ವಯಗ್ಯತಿದ . ಆದ್ದರಿಂದ್, ಸಂತಯನ ೂೋತಪತಿಿಯಯ ರ್ಜೋವಿಪರಭ ೋದ್ಗ್ಳ್ ಸಂಖ್ ಾಯ ಸಿಿರತ ಯಂದಿಗ  ಜ ೂೋಡಣ ಗ ೂಂಡಿದ .  

ಬ) ಕ ಲವು ರ್ಜೋವಿಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಕ ಲವು ಭಿನುತ ಗ್ಳ್ಳ ಕ್ಂಡಯಬಂದ್ರ  ಅವುಗ್ಳಿಗ  ಬದ್ಯಕ್ಯಳಿಯಯವ ಕ ಲವು ಅವಕಯಶಗ್ಳಿವ . ಹಿೋಗ  ಕ ಲವು 

ವ ೋಳ  ಭಿನುತ ಯಯ ಪರಭ ೋದ್ಗ್ಳ್ಳ ಬದ್ಯಕ್ಯಳಿಯಲಯ ಉಪಯಯಕ್ಿವಯಗಿವ . 

೧೧. ರ್ಜೋವಿಯಂದ್ಯ ತನು ರ್ಜೋವಿತ ಕಯಲದ್ಲಿ್ಲ ಗ್ಳಿಸಿದ್ ಅನಯಭವಗ್ಳ್ಳ ಮಯಂದಿನ ಪಿೋಳಿಗ ಗ  ಆನಯವಂಶೋಯವಯಗ್ಯವುದಿಲಿ 

ಎಂಬ ಪರಿಕ್ಲಪನ ಯನಯು ಒಂದ್ಯ ನಿದ್ಶಯನದ್ ಸಹಯಯದಿಂದ್ ವಿವರಿಸಿ.  

ಉತಿರ : ಅಲ್ ೈಂಗಿಕ್ ಕ ೂೋಶಗ್ಳ್ಲ್ಯಿದ್ ಬದ್ಲ್ಯವಣ ಯಯ ಲ್ಲಂಗಯಣಯಕ ೂೋಶದ್ ಡಿ.ಎನ್.ಎ ಗ  ವಗಯಯವಣ ಯಯಗ್ಯವುದಿಲಿ  



ಉದಯಹರಣ ಗ  ನೃತಾಪಟಯವಿನ ಮಕ್ೆಳ್ಳ ಹಯಟಿ್ನಿಂದ್ಲ್ ೋ ನೃತಾಪಟಯವಯಗ್ಲ್ಯರರಯ. ಇಲ್ಲಯಂದ್ರ ಬಯಲವನಯು ಅದ್ಯ 

ಹಯಟಯ್ತಿಲ್ ೋ ಕ್ತಿರಿಸಿದ್ರೂ ಮಯಂದಿನ ಸಂತತಿಯಲಿ್ಲ ಬಯಲವಿರಯವ ಇಲ್ಲಗ್ಳ ೋ ಹಯಟಯ್ತಿವ . ರ್ಜೋವಿಯಂದ್ಯ ತನು 

ರ್ಜೋವಿತಯವಧಿಯಲಿ್ಲ ಗ್ಳಿಸಿದ್ ಅನಯಭವಗ್ಳ್ಳ ಡಿ.ಎನ್.ಎಯಲಿ್ಲ ಯಯವುದ ೋ ಬದ್ಲ್ಯವಣ ಗ್ಳ್ನಯು ಉಂಟಯ ಮಯಡಯವುದಿಲಿ. 

ಆದ್ದರಿಂದ್ ಗ್ಳಿಸಿದ್ ಅನಯಭವಗ್ಳ್ಳ ಆನಯವಂಶೋಯವಲಿ ಎನಯುವುದ್ಯ ತಿಳಿದ್ಯ ಬರಯತಿದ .  

೧೨.  ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ ಸಾತಂತರವಯಗಿ ಆನಯವಂಶೋಯವಯಗ್ಯತಿವ  ಎಂದ್ಯ ಮಂಡಲರ ಪರಯೋಗ್ಗ್ಳ್ಳ ಹ ೋಗ  ತ ೂೋರಿಸಯತಿವ ? 

ವಿವರಿಸಿ.  

ಉತಿರ : ಮಂಡಲ್ಟ ದಿಾತಳಿೋಕ್ರಣ ಪರಯೋಗ್ದ್ಲಿ್ಲ ದ್ಯಂಡನ ಯ ಹಸಿರಯ ಬೋಜ (RRyy) ಹಯಗ್ೂ ಸಯಕ್ಯೆಗ್ಟಿ್ದ್ ಹಳ್ದಿ ಬೋಜ 

(rrYY) ಗ್ಳ್ಳಳ್ಳ ಬಟಯಣಿ ಸಸಾಗ್ಳ್ನಯು ಸಂಕ್ರಗ ೂಳಿಸಯತಯಿರ ̤ ಇದ್ರಿಂದ್ ಪಡ ದ್ F೧ ಪಿೋಳಿಗ ಯ ಸಸಾಗ್ಳ್ಳ ದ್ಯಂಡನ ಯ 

ಹಳ್ದಿ ಬೋಜಗ್ಳ್ನಯು(RrYy) ಹ ೂಂದಿರಯತಿವ .  

F೧ ಪಿೋಳಿಗ ಯ ಸಸಾಗ್ಳ್ನಯು ಸಾಕ್ತೋಯ ಪರಯಗ್ಸಪಶಯ ಕ್ತರಯೆಗ  ಒಳ್ಪಡಿಸಿದಯಗ್ ದ ೂರಕ್ಯವ F೨ ಪಿೋಳಿಗ ಯಯ ದ್ಯಂಡನ ಯ 

ಹಳ್ದಿ, ದ್ಯಂಡನ ಯ ಹಸಿರಯ ಹಯಗ್ೂ ಸಯಕಯೆದ್ ಹಳ್ದಿ ಹಯಗ್ೂ ಸಯಕಯೆದ್ ಹಸಿರಯ ಸಸಾಗ್ಳ್ಳ ೯:೩:೩:೧ ಅನಯಪಯತದ್ಲಿ್ಲ 

ಉತಪತಿಿಯಯಗ್ಯತಿವ . ಈ ಪರಯೋಗ್ದಿಂದ್ ಬೋಜಗ್ಳ್ ಆಕಯರ ಮತಯಿ ಬಣಣ ಈ ಎರಡೂ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ ಸಾತಂತರವಯಗಿ 

ಆನಯವಂಶೋಯವಯಗ್ಯತಿವ  ಎಂಬಯದ್ಯ ತಿಳಿದ್ಯ ಬರಯತಿದ .  

೧೩.  ಮಂಡಲ್ಟನ ಪರಯೋಗ್ಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ ಹ ೋಗ  ಪರಬಲ ಮತಯಿ ದ್ಯಬಯಲ ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ನಯು ವಾಕ್ಿಪಡಿಸಯತಿವ  ?  

ಉತಿರ : ಮಂಡ ಲ್ಟ ಏಕ್ತಳಿೋಕ್ರಣ ಪರಯೋಗ್ದ್ಲಿ್ಲ ಎತಿರದ್ ಹಯಗ್ೂ ಗಿಡಡ ಸಸಾಗ್ಳ್ನಯು ಸಂಕ್ರಗ ೂಳಿಸಿದಯಗ್, f೧ 

ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ ಎಲಿವಯ ಎತಿರವಯಗಿಯೆೋ ಇದ್ದವು. ಇದ್ರಿಂದ್ ಎತಿರದ್ ಗ್ಯಣ ಪರಬಲ, ಗ ೂೋಚ್ರವಯಗ್ದ್ ಕ್ಯಬಜತ  ಅಪರಬಲ ಗ್ಯಣ 

ಎನಯುವುದ್ಯ ತಿಳಿದ್ಯ ಬರಯತಿದ . ಈ f೧ ಸಂತತಿಯ ಎತಿರವಯದ್ ಸಸಾಗ್ಳ್ನಯು ಸಾಕ್ತೋಯ ಪರಯಗ್ಸಪಶಯಕ ೆ ಒಳ್ಪಡಿಸಿದಯಗ್ F೨ 

ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ ೩:೧ ಅನಯಪಯತದ್ಲಿ್ಲ ಎತಿರ ಮತಯಿ  ಗಿಡಡ ಸಸಾಗ್ಳ್ಳ ಉತಪತಿಿಯಯದ್ವು.   

೧೪. ಎತಿರದ್ (TT) ಬಟಯಣಿ ಸಸಾವನಯು ಕ್ಯಬಜ (tt) ಬಟಯಣಿ ಸಸಾದ ೂಂದಿಗ  ಸಂಕ್ರಗ ೂಳಿಸಿದಯಗ್ F೨ ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ 

ಉಂಟಯಗ್ಯವ ಫಲ್ಲತಯಂಶವನಯು ಚ ಕ್ೆರ್ ಬ ೂೋಡುಯಲಿ್ಲ ವಾಕ್ಿಪಡಿಸಿ, ಸಸಾಗ್ಳ್ ವಿಧಗ್ಳ್ ಅನಯಪಯತವನಯು ತಿಳಿಸಿ.  

ಲ್ಲಂಗಯಣಯಗ್ಳ್ಳ   T  t  

T  TT  Tt  

t  Tt  tt  

ಅನಯಪಯತ : ಶಯದ್ಧ ಎತಿರ (TT) :  ಎತಿರ (Tt)  : ಶಯದ್ಧ ಗಿಡಡ (tt)  

ರ್ಜೋನ್ ನಮೂನ     ೧       ೨    ೧  

ವಾಕ್ಿರೂಪ ಅನಯಪಯತ   ಎತಿರ : ಕ್ಯಬಜ = ೩  :  ೧ 



೧೫. ಎತಿರವಯದ್ ಹಯಗ್ೂ ಕ ಂಪು ಹೂವುಗ್ಳ್ನಯು ಹ ೂಂದಿರಯವ(TtRr) ಸಸಾವನಯು ಸಾಕ್ತೋಯ ಪರಯಗ್ಸಪಶಯಕ ೆ ಒಳ್ಪಡಿಸಿದಯಗ್ 

F೨ ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ ದ ೂರ ಯಯವ ಸಸಾಗ್ಳ್ನಯು ಚ ಕ್ೆರ್ಬ ೂೋಡ್ಯ (ಪುನ ಟ್ ಚೌಕ್) ಸಹಯಯದಿಂದ್ ಪರತಿನಿಧಿಸಿ. ಪೊೋಷ್ಕ್ 

ಸಸಾಗ್ಳ್ಲಿ್ಲಲಿದ್ ಲಕ್ಷಣಗ್ಳ್ಳ ಮಯಂದಿನ ಸಂತತಿಯಲಿ್ಲ ಪರಕ್ಟವಯಗ್ಲಯ ಕಯರಣವ ೋನಯ ?  

f೨ ಪಿೋಳಿಗ  :  

ಕ ಂಪು ಹೂಗ್ಳ್ ಎತಿರ ಗಿಡಗ್ಳ್ಳ = ೯, ಬಳಿ ಹೂಗ್ಳ್ ಎತಿರ ಗಿಡಗ್ಳ್ಳ = ೩, ಕ ಂಪು ಹೂಗ್ಳ್ ಗಿಡಡ ಗಿಡಗ್ಳ್ಳ = ೩,                             

ಬಳಿ ಹೂಗ್ಳ್ ಗಿಡ ಗಿಡಗ್ಳ್ಳ = ೧  

ಮಂಡಲ್ಟರ ಸಾತಂತರ ವಿಂಗ್ಡಣ ಯ ನಿಯಮದ್ ಪರಕಯರ, ಒಂದ್ಕ್ತೆಂತಲೂ ಹ ಚ್ಯು ಜ ೂೋಡಿ ಲಕ್ಷಣಗ್ಳಿರಯವ ಆಗ್ ಪರತಿ ಜ ೂೋಡಿ 

ಲಕ್ಷಣವಯ ಲ್ಲಂಗಯಣಯಗ್ಳಯಗ್ಯವಯಗ್ ಇತರ ಜ ೂೋಡಿಗ್ಳಿಂದ್ ಸಾತಂತರವಯಗಿ ಚ್ಲ್ಲಸಯತಿವ . ಇದ್ರಿಂದಯಗಿ ಪಿತೃವಿನಲಿ್ಲ ಇಲಿದ್ 

ಗ್ಯಣಗ್ಳ್ಳ ಮಯಂದಿನ ಪಿೋಳಿಗ ಯ ರ್ಜೋವಿಗ್ಳ್ಲಿ್ಲ ಕಯಣಿಸಿಕ ೂಳ್ಳಳತಿವ . 

 

 ೧೬. ದ್ಯಂಡನ  ಹಳ್ದಿ ಬಣಣದ್ ಬೋಜಗ್ಳ್ನಯು ಬಡಯವ ಸಸಾಗ್ಳ್ನಯು (RrYy) ಸಾಕ್ತೋಯ ಪರಯಗ್ಸಪಶಯಕ ೆ ಒಳ್ಪಡಿಸಲ್ಯಗಿದ . 

ದಿಾತಳಿೋಕ್ರಣ f೨ ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ ದ ೂರ ಯಯವ ಫಲ್ಲತಯಂಶವನಯು ಚ ಕ್ೆರ್ ಬ ೂೋಡ್ಯ ನ ಸಹಯಯದಿಂದ್ ವಾಕ್ಿಪಡಿಸಿ. f೨ 

ಪಿೋಳಿಗ ಯಲಿ್ಲ ಬರಯವ ಸಸಾಗ್ಳ್ ವಿಧಗ್ಳ್ನಯು ತಿಳಿಸಿ.  

ದ್ಯಂಡನ ಯ ಹಳ್ದಿ ಬೋಜ (RrYy)  

ಸಾಕ್ತೋಯ ಪರಯಗ್ಸಪಶಯ F1  X F1   RrYy   X   RrYy  

  

ಲ್ಲಂಗಯಣಯಗ್ಳ್ಳ RY Ry rY ry 

RY RRYY  RRYy  RrYY  RrYy  

Ry RRYy  RRyy  RrYy  Rryy  

rY RrYY  RrYy  rrYY  rrYy  

ry RrYy  Rryy  rrYy  rryy  

F೨ ಪಿೋಳಿಗ  :  

ದ್ಯಂಡನ  ಹಳ್ದಿ = 9      ದ್ಯಂಡನ ಯ ಹಸಿರಯ =  3 

ಸಯಕಯೆದ್ ಹಳ್ದಿ =  3    ಸಯಕಯೆದ್ ಹಸಿರಯ ಸಸಾಗ್ಳ್ಳ = ೧  1  

೧೭. ಮಯನವರಲಿ್ಲ ಮಗ್ಯವಿನ ಲ್ಲಂಗ್ವು ಹ ೋಗ  ನಿಧಯರಿತವಯಗ್ಯತಿದ  ? 



ಉತಿರ : ಮಹಿಳ ಯರಯ ಲ್ಲಂಗ್ ವಣಯತಂತಯಗ್ಳ್ ಪರಿಪಯಣಯ ಜ ೂೋಡಿಯನಯು ಹ ೂಂದಿದ್ಯದ, ಎರಡನೂು X ವಣಯತಂತಯಗ್ಳ್ಳ 

ಎಂದ್ಯ ಕ್ರ ಯಲ್ಯಗ್ಯತಿದ . ಆದ್ರ , ಪುರಯಷ್ರಲಿ್ಲ ಹ ೂಂದಿಕ ಯಯಗ್ದ್ ಜ ೂೋಡಿಯಿದ್ಯದ, ಒಂದ್ಯ ಸಯಮಯನಾ ಗಯತರದ್ X ಮತಯಿ 

ಇನ ೂುಂದ್ಯ Y ಚಿಕ್ೆದಯಗಿದ . ಆದ್ದರಿಂದ್ ಮಹಿಳ ಯರಯ XX, ಪುರಯಷ್ರಯ XY ಆಗಿದಯದರ .  ತಂದ ಯಿಂದ್ X ವಣಯತಂತಯ ಪಡ ದ್ 

ಮಗ್ಯ ಹಯಡಯಗಿಯಯಗ್ಯತಿದ  ಮತಯಿ Y ವಣಯತಂತಯವನಯು ಪಡ ದ್ ಮಗ್ಯ ಹಯಡಯಗ್ನಯಗ್ಯತಿದ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ವಿಜ್ಞಾ ನ ತರಗತಿ 10: 

ಅಧಾಾ ಯ: ಬಳಕು-ಪ್ರ ತಿಫಲ್ನ ಮತ್ತು  ವಕ್ಕರ ೋಭವನ 

 

I ಪ್ರ ತಿ ಪ್ರ ಶೆ್ನಯೆಂದ್ವಗೆ ಒದಗಿಸಲಾದ ರ್ನಲಿ್ಕ  ಆಯಿೆ ಗಳ್ಳೆಂದ ಸರಿಯಾದ 

ಆಯಿೆಯನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

1) ಈ ಕ್ಸಳಗಿನವುಗಳಲಿ್ಲ  ಸ್ಮತಲ  ದಪ್ಬಣದಿೊಂದ ಉೊಂಟಾದ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಗ್ಲಣಲಕ್ಷಣ ......... 

ಎ) ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಗತರ ವು ವಸಿುವಿಗೆ ಸ್ಮಾನವಾಗಿರುತಿದೆ 

ಬ್ಬ) ವಸಿುವು ದಪ್ಬಣದ ಮುೊಂಭಾಗದಲಿ್ಲರುವಷ್ಟಟ  ಬ್ಬೊಂರ್ವು ದಪ್ಬಣದ ಹಿೊಂದೆ  

 ರೂಪುಗೊಳುಳ ತಿದೆ. 

ಸಿ)ಬ್ಬೊಂರ್ವು ಯಾವಾಗಲೂ ರ್ಮಥು  ಮತಿ್ಕ  ನೇರ ಇರುತಿದೆ. 

ಡಿ) ಮೇಲ್ಲನ ಎಲಿ್ಲ  

 

UÀAqÀÄ ºÉtÄÚ 

°AUÁtÄUÀ¼ÀÄ 

AiÀÄÄUÀäd 

¸ÀAvÀwUÀ¼ÀÄ 

ºÉtÄÚ UÀAqÀÄ 



2) ಕ್ಸಳಗಿನ ಚಿತರ ದಲಿ್ಲ  ನಿೇಡಿರುವ ಉಪ್ಕ್ರಣಕ್ಸು  ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತ್, ಕ್ಸಳಗಿನವುಗಳಲಿ್ಲ  

ಸ್ರಯಾದ ಅೊಂಶ್ …… 

 

  

ಎ) F ಸಂಗಮ ಬ್ಬೊಂದು 

ಬ್ಬ) PF ಸಂಗಮ ದೂರ 

ಸಿ) PC ವಕ್ರ ತಾ ತ್ತರ ಜು  

ಡಿ) ಮೇಲ್ಲನ ಎಲಿ್ಲ  

 

3) ಗೊೇಳಿೇಯ ದಪ್ಬಣದ ಸಂಗಮ ದೂರವು 2 ರ್ಮೇ, ಆದರೆ, ದಪ್ಬಣದ ವಕ್ರ ತಾ ತ್ತರ ಜು ವು …… 

ಎ) 1 ರ್ಮೇ       ಬ್ಬ) 2 ರ್ಮೇ                       ಸಿ) 4 ರ್ಮೇ                      ಡಿ) 0.5 ರ್ಮೇ 

4) ಒೊಂದು ನಿಮು  ದಪ್ಬಣದಲಿ್ಲ , ರ್ಮಥು  ಮತಿ್ಕ  ನೇರವಾದ ಬ್ಬೊಂರ್ ಪ್ಡೆಯಲು ವಸಿುವನ್ನು  

ಇರಸ್ಬೇಕಾದ ಸೆಾನ ………………….. 

ಎ) ವಕ್ರ ತಾ ಕೊಂದರ ದಿೊಂದ ದೂರದಲಿ್ಲ  

ಬ್ಬ) ವಕ್ರ ತಾ ಕೊಂದರ  ಮತಿ್ಕ  ಪ್ರ ಧಾನ ಸಂಗಮದ ನಡುವೆ 

ಸಿ) ಅನಂತದಲಿ್ಲ  

ಆ) ಧುರ ವ ಮತಿ್ಕ  ಪ್ರ ಧಾನ ಸಂಗಮದ ನಡುವೆ 

 

5) ಕ್ಸಳಗಿನ ಚಿತರ ದಲಿ್ಲ , ಪ್ರ ತ್ತಫಲ್ಲತ ಕ್ಷರಣದ ಸ್ರಯಾದ ಮಾಗಬವು........ 

 

ಎ) ವಕ್ರ ತಾ ಕೊಂದರ ದ ಮೂಲಕ್ 



ಬ್ಬ) ಪ್ರ ಧಾನ ಸಂಗಮದ ಮೂಲಕ್ ಪ್ರ ತ್ತಫಲ್ಲಸುತಿದೆ 

ಸಿ) ಪ್ರ ಧಾನ ಅಕ್ಷಕ್ಸು  ಸ್ಮಾೊಂತರವಾಗಿ 

ಡಿ) ಪ್ರ ಧಾನ ಅಕ್ಷಕ್ಸು  ಓರೆಯಾಗಿ ಪ್ರ ತ್ತಫಲ್ಲಸುತಿದೆ 

 

6) ದಪ್ಬಣಗಳ ರ್ಳಕ್ಸಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತ್, ಈ ಕ್ಸಳಗಿನವುಗಳಲಿ್ಲ  ಸ್ರಯಾದ ರ್ಳಕ್ಸ........ 

ಎ) ಪ್ಪೇನ ದಪ್ಬಣಗಳನ್ನು  ಶೇವಿೊಂಗ್ ದಪ್ಬಣಗಳಾಗಿ ರ್ಳಸ್ಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ 

ಬ್ಬ) ಟಾರ್ಚಬ ಗಳಲಿ್ಲ  ನಿಮು  ದಪ್ಬಣಗಳನ್ನು  ರ್ಳಸ್ಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ 

ಸಿ) ವಾಹನಗಳ ಹಿೊಂರ್ದಿಯ ದಪ್ಬಣಗಳಲಿ್ಲ  ನಿಮು  ದಪ್ಬಣಗಳನ್ನು  ರ್ಳಸ್ಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ 

ಡಿ) ಮೇಲ್ಲನ ಎಲಿ್ಲ  

 

7) ಪ್ಪೇನ ಮಸೂರದಲಿ್ಲ , ವಸಿುವನ್ನು  2F1 ನಲಿ್ಲ  ಇರಸಿದಾಗ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಸೆಾನವು ……. 

ಎ) F 2 ನಲಿ್ಲ  

b) F2 ಮತಿ್ಕ  2F2 ನಡುವೆ 

c) 2F2 ನಲಿ್ಲ  

d) 2F2 ಗಿೊಂತ ದೂರದಲಿ್ಲ  

 

8) ವು ಕಿ್ಷಯರ್ಬ ರ ದೃಷ್ಟಟ ದೊೇಷ್ ಪ್ರಶೇಲ್ಲಸಿ ಸ್ರಪ್ಡಿಸ್ಲು +4.0 ಆ ಸಾಮಥು ಬದ 

ಮಸೂರವನ್ನು  ಸೂಚಿಸ್ಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. ಈ ಮಸೂರಕ್ಸು  ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತ್, ಕ್ಸಳಗಿನವುಗಳಲಿ್ಲ  

ಸ್ರಯಾದ ಅೊಂಶ್........ 

ಎ) ಪ್ಪೇನ ಮಸೂರ 

ಬ್ಬ)ಮಸೂರದ ಸಂಗಮ ದೂರವು + 0.25 ರ್ಮೇ 

ಸಿ) ಕೊಂದಿರ ೇಕ್ರಣ ಮಸೂರ 

ಡಿ) ಮೇಲ್ಲನ ಎಲಿ್ಲ  

 

II ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಉತು ರಿಸಿ  



1) ಬೆಳಕ್ಷನ ಪ್ರ ತ್ತಫಲನದ ನಿಯಮಗಳನ್ನು  ನಿರೂಪ್ಪಸಿ. 

ಉತಿರ i) ಪ್ತನ ಕೊೇನವು ಪ್ರ ತ್ತಫಲ್ಲತ ಕೊೇನಕ್ಸು  ಸ್ಮವಾಗಿರುತಿದೆ. 

 ii) ಪ್ತನ ಕ್ಷರಣ, ವಕ್ಷರ ಮ ಕ್ಷರಣ ಮತಿ್ಕ  ಪ್ತನ ಬ್ಬೊಂದುವುನಲಿ್ಲ  ದಪ್ಬಣಕ್ಸು  ಎಳದ ಲಂರ್, 

ಎಲಿವೂ ಒೊಂದೇ ಸ್ಮತಲದಲಿ್ಲರುತಿವೆ. 

 

2) C ಮತಿ್ಕ  F ನಡುವೆ ವಸಿುವನ್ನು  ಇರಸಿದಾಗ ನಿಮು  ದಪ್ಬಣದಲಿ್ಲ  ಬ್ಬೊಂರ್ೇತಪ ತಿ್ತಯ 

ರೇಖಾಚಿತರ ವನ್ನು  ರ್ರೆಯಿರ. ರೂಪುಗೊೊಂಡ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಸೆಾನ, ಗತರ  ಮತಿ್ಕ  ಸಿ್ ಭಾವ ಏನ್ನ? 

ಉತಿರ  

 

ಸೆಾನ: ಅ ಯಿೊಂದ ಆಚೆಗೆ 

ಗತರ : ದೊಡಡ ದಾದ 

ಸಿ್ ಭಾವ: ಸ್ತು  ಮತಿ್ಕ  ತಲೆಕ್ಸಳಗದ 

 

3) ಯಾವಾಗಲೂ ರ್ಮಥು , ನೇರ ಮತಿ್ಕ  ಚಿಕ್ು ದಾದ ಬ್ಬೊಂರ್ ನಿೇಡುವ ದಪ್ಬಣವನ್ನು  ಹೆಸ್ರಸಿ.  

ಉತಿರ ಪ್ಪೇನ ದಪ್ಬಣ 

 

4) ಯಾವಾಗಲೂ ರ್ಮಥು , ನೇರ ಮತಿ್ಕ  ವಸಿುವಿನ ಗತರ ದಷ್ಟ ೇ ಬ್ಬೊಂರ್ ನಿೇಡುವ ದಪ್ಬಣವನ್ನು  

ಹೆಸ್ರಸಿ.. . 

ಉತಿರ ಸ್ಮತಲ ದಪ್ಬಣ 

 

5) ಕ್ಸಳಗಿನ ಸಂದಭಬಗಳಲಿ್ಲ  ರ್ಳಸಿದ ದಪ್ಬಣಗಳ ಪ್ರ ಕಾರವನ್ನು  ಹೆಸ್ರಸಿ 

i) ವಾಹನಗಳ ಹೆಡ್ ಲೈಟ್ ಗಳಲಿ್ಲ  



ii) ಅೊಂಗಡಿಗಳಲಿ್ಲ  ಭದರ ತಾ ದಪ್ಬಣಗಳು 

iii) ಸೌರ ಕುಕ್ರ್ ಗಳಲಿ್ಲ  

iಗಿ) ವಾಹನಗಳಲಿ್ಲ  ಹಿೊಂದಿನ ನೇಟ ದಪ್ಬಣಗಳು 

ಉತಿರ 

 i) ವಾಹನಗಳ ಹೆಡ್ ಲೈಟ್ ಗಳಲಿ್ಲ : ನಿಮು  ದಪ್ಬಣ 

ii) ಅೊಂಗಡಿಗಳಲಿ್ಲ  ಭದರ ತಾ ದಪ್ಬಣಗಳು: ಪ್ಪೇನ ದಪ್ಬಣ 

iii) ಸೌರ ಕುಕ್ರ್    : ನಿಮು  ದಪ್ಬಣ 

iಗಿ) ವಾಹನಗಳಲಿ್ಲ  ಹಿೊಂರ್ದಿಯ ದಪ್ಬಣಗಳು : ಪ್ಪೇನ ದಪ್ಬಣ 

 

6) ಗೊೇಳಿೇಯ ದಪ್ಬಣಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತ್, ಈ ಕ್ಸಳಗಿನವುಗಳಿಗೆ ಉತಿರಸಿ 

i) ದಪ್ಬಣ ಸೂತರ  

ii) ವಧ್ಬನೆ ಸೂತರ  

iii) ವಧ್ಬನೆಯ ಚಿಹೆು ಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಸಿ್ ಭಾವ 

ಉತಿರ: 

i) ದಪ್ಬಣ ಸೂತರ  

1

𝑣
 + 

1

𝑢
 = 

1

𝑓
 

 

ii) ದಪ್ಬಣಗಳಲಿ್ಲ  ವಧ್ಬನೆ  

ವಧ್ಬನೆ m = 
ℎ𝑖

ℎ
 = - 

 𝑣

𝑢
 

iii) ದಪ್ಬಣಗಳಲಿ್ಲನ ವಧ್ಬನೆಯ ಚಿಹೆು ಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಸಿ್ ಭಾವ 

ವಧ್ಬನೆಯು ಋಣಾತಮ ಕ್ವಾಗಿದದ ರೆ ಬ್ಬೊಂರ್ವು ಸ್ತು  ಮತಿ್ಕ  ತಲೆಕ್ಸಳಗಗಿರುತಿದೆ. 

ವಧ್ಬನೆಯು ಧ್ನಾತಮ ಕ್ವಾಗಿದದ ರೆ ಬ್ಬೊಂರ್ವು ರ್ಮಥು  ಮತಿ್ಕ  ನೇರವಾಗಿರುತಿದೆ. 

 



7) ವಾಹನಗಳಲಿ್ಲ  ಹಿೊಂರ್ದಿ ವಿೇಕ್ಷಣೆಗೆ ರ್ಳಸುವ ಪ್ಪೇನ ದಪ್ಬಣವು 3.00 ರ್ಮೇ ವಕ್ರ ತಾ 

ತ್ತರ ಜು ವನ್ನು  ಹೊಂದಿರುತಿದೆ. ಈ ದಪ್ಬಣದಿೊಂದ 5.00 ರ್ಮೇ ದೂರದಲಿ್ಲ  ರ್ಸ್ ಇದದ ರೆ, ಬ್ಬೊಂರ್ದ 

ಸೆಾನ, ಸಿ್ ಭಾವ ಮತಿ್ಕ  ಗತರ ವನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

ಪ್ರಹಾರ 

ವಕ್ರ ತಾ ತ್ತರ ಜು , R=+3.00m; 

ವಸಿು -ದೂರ, u=-5.00m; 

ಬ್ಬೊಂರ್-ದೂರ, v= ? 

ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಎತಿರ, h'= ? 

ಸಂಗಮ ದೂರ, 𝑓 = 𝑅/2 = +
3.00 m

2
= +1.50 m (ಪ್ಪೇನ ದಪ್ಬಣದ ಪ್ರ ಧಾನ ಸಂಗಮ ಬ್ಬೊಂದು 

ದಪ್ಬಣದ ಹಿೊಂದೆ ಇರುವುದರೊಂದ) 

1

𝑣
+

1

𝑢
=

1

𝑓
ರೊಂದ 

ಅಥವಾ, 
1

𝑣
=

1

𝑓
−

1

𝑢
= +

1

1.50
−

1

(−5.00)
=

1

1.50
+

1

5.00
 

 =
5.00 + 1.50

7.50

𝑣  =
+7.50

6.50
= +1.15 m

 

ಬ್ಬೊಂರ್ವು ದಪ್ಬಣದ ಹಿೊಂಭಾಗದಲಿ್ಲ  1.15 ರ್ಮೇ. 

ವಧ್ಬನೆ, 𝑚 =
ℎ

ℎ
= −

𝑣

𝑢
= −

1.15 m

−5.00 m
=+0.23 

ಬ್ಬೊಂರ್ವು ರ್ಮಥು , ನೇರ ಮತಿ್ಕ  ಚಿಕ್ು ದಾಗಿದೆ.0.23 ಅೊಂಶ್ದಿೊಂದ ಗತರ ದಲಿ್ಲ  ಚಿಕ್ು ದು.  

 

8) ವಕ್ಷರ ೇಭವನದ ನಿಯಮಗಳನ್ನು  ನಿರೂಪ್ಪಸಿ.. 

ಉತಿರ  

(i) ಪ್ತನ ಕ್ಷರಣ, ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಕ್ಷರಣ ಮತಿ್ಕ  ಎರಡು ಮಾಧ್ು ಮಗಳ ಸಂಪ್ಕ್ಬ ಮೇಲೆಮ ೈಗೆ ಪ್ತನ 

ಬ್ಬೊಂದುವಿನಲಿ್ಲ  ಎಳದ ಲಂರ್ ಎಲಿವೂ ಒೊಂದೇ ಸ್ಮತಲದಲಿ್ಲರುತಿವೆ. 

(ii) ಕೊಟಟ ರುವ ಬೆಳಕ್ಷನ ನಿದಿಬಷ್ಟ  ರ್ಣಣ  ಮತಿ್ಕ  ನಿೇಡಿರುವ ಜೊೇಡಿ ಮಾಧ್ು ಮಗಳಿಗೆ, ಪ್ತನ 

ಕೊೇನದ ಸೈನ್ನ ಮತಿ್ಕ  ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಕೊೇನದ ಸೈನ್ನಗಳ ಅನ್ನಪಾತ ಸೆಿ ರವಾಗಿರುತಿದೆ.  

 



9) ಮಾಧ್ು ಮದ ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಸೂಚು ೊಂಕ್ ಎೊಂದರೇನ್ನ? ನಿೇರನ ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಸೂಚು ೊಂಕ್ 1.33. 

ಇದರ ಅಥಬವೇನ್ನ? 

ಉತಿರ.ಬೆಳಕು ಒೊಂದು ಮಾಧ್ು ಮದಿೊಂದ ಇನು ೊಂದಕ್ಸು  ಚಲ್ಲಸಿದಾಗ ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗ 

ರ್ದಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. ಇದನ್ನು  ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಸೂಚು ೊಂಕ್ದಿೊಂದ ಅಳಯಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ. ಇದು 

ಗಳಿಯಲಿ್ಲನ ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗ ಮತಿ್ಕ  ಮಾಧ್ು ಮದಲಿ್ಲನ ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗದ ಅನ್ನಪಾತವಾಗಿದೆ. 

ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಸೂಚು ೊಂಕ್ = 
ಗಳಿಯಲಿ್ಲ  ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗ

ಮಧ್ು ಮದಲಿ್ಲ  ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗ
 

 

 ನಿೇರನ ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಸೂಚು ೊಂಕ್ 1.33 ಎೊಂದರೆ ಬೆಳಕು ಗಳಿಯಿೊಂದ ನಿೇರಗೆ ಹಾದುಹೇದಾಗ, 

ಗಳಿಯಲಿ್ಲ  ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗ ಮತಿ್ಕ  ನಿೇರನಲಿ್ಲ  ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗದ ಅನ್ನಪಾತವು 1.33 ಆಗಿದೆ. 

 

ನಿೇರನ ವಕ್ಷರ ೇಭವನ ಸೂಚು ೊಂಕ್ = 
ಗಳಿಯಲಿ್ಲ  ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗ

ನಿೇರನಲಿ್ಲ  ಬೆಳಕ್ಷನ ವೇಗ
= 1.33 

 

10) 2F1 ನಿೊಂದ ದೂರದಲಿ್ಲ  , ವಸಿುವನ್ನು  ಇರಸಿದಾಗ ಪ್ಪೇನ ಮಸೂರದಲಿ್ಲ  ಬ್ಬೊಂರ್ೇತಪ ತಿ್ತಯ 

ರೇಖಾಚಿತರ  ರ್ರೆಯಿರ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಸಿ್ ಭಾವ ಮತಿ್ಕ  ಗತರ ವನ್ನು  ಸ್ಹ ಉಲಿೆೇಖಿಸಿ. 

ಉತಿರ  

ಸಿ್ ಭಾವ - ಸ್ತು  ಮತಿ್ಕ  ತಲೆಕ್ಸಳಗದ 

ಗತರ  - ಚಿಕ್ು ದಾಗಿದೆ 

 

 

11)ಗೊೇಳಿೇಯ ಮಸೂರಕ್ಸು  ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತ್, ಈ ಕ್ಸಳಗಿನವುಗಳನ್ನು  ಉತಿರಸಿ 

i) ಮಸೂರದ ಸೂತರ  

ii) ವಧ್ಬನೆ ಸೂತರ  

iii) ವಧ್ಬನೆಯ ಚಿಹೆು ಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಸಿ್ ಭಾವ 



 

 

 

ಉತಿರ 

i) ಮಸೂರದ ಸೂತರ  

1

𝑣
−

1

𝑢
=

1

𝑓
 

ii) ವಧ್ಬನೆ ಸೂತರ  

ವಧ್ಬನೆ m = 
ℎ𝑖

ℎ
 =  

 𝑣

𝑢
 

 

iii) ಮಸೂರಗಳಲಿ್ಲನ ವಧ್ಬನೆಯ ಚಿಹೆು ಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬ್ಬೊಂರ್ದ ಸಿ್ ಭಾವ 

ವಧ್ಬನೆಯು ಋಣಾತಮ ಕ್ವಾಗಿದದ ರೆ ಬ್ಬೊಂರ್ವು ಸ್ತು  ಮತಿ್ಕ  ತಲೆಕ್ಸಳಗಗಿರುತಿದೆ. 

ವಧ್ಬನೆಯು ಧ್ನಾತಮ ಕ್ವಾಗಿದದ ರೆ ಬ್ಬೊಂರ್ವು ರ್ಮಥು  ಮತಿ್ಕ  ನೇರವಾಗಿರುತಿದೆ. 

 

 

12) ನಿಮು  ಮಸೂರವು 15 ಸೆೊಂಟರ್ಮೇಟರ್ ಸಂಗಮ ದೂರವನ್ನು  ಹೊಂದಿರುತಿದೆ. 

ಮಸೂರದಿೊಂದ 10 ಸೆೊಂ.ರ್ಮೇ ದೂರದಲಿ್ಲ  ಬ್ಬೊಂರ್ ಪ್ಡೆಯಲು ಮಸೂರದಿೊಂದ ವಸಿುವನ್ನು  

ಯಾವ ದೂರದಲಿ್ಲ  ಇಡಬೇಕು? ಮಸೂರದಿೊಂದ ಉತಪ ತಿ್ತಯಾಗ್ಲವ ವಧ್ಬನೆಯನ್ನು  

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

ಪ್ರಹಾರ 

ಒೊಂದು ನಿಮು  ಮಸೂರವು ಯಾವಾಗಲೂ ವಸಿುವಿನ ಒೊಂದೇ ಭಾಗದಲಿ್ಲ  ರ್ಮಥು  ಮತಿ್ಕ  ನೇರ 

ಬ್ಬೊಂರ್ವನ್ನು  ರೂಪ್ಪಸುತಿದೆ. 

ಬ್ಬೊಂರ್-ದೂರ 𝑣 = −10 cm 

ಸಂಗಮ ದೂರ  = −15 cm; 

ವಸಿು -ದೂರ u= ? 

                
1

𝑣
−

1

𝑢
=

1

𝑓
ರೊಂದ 



ಅಥವಾ, , 
1

𝑢
=

1

𝑣
−

1

𝑓
 

 

1

𝑢
 =

1

−10
−

1

(−15)
= −

1

10
+

1

15
1

𝑢
 =

−3 + 2

30
=

1

−30
 or, 𝑢  = −30 cm

 

ಹಿೇಗಗಿ, ವಸಿು -ದೂರವು 30 ಸೆೊಂ.ರ್ಮೇ. 

ವಧ್ಬನೆ m=v/u 

𝑚 =
−10 cm

−30 cm
=

1

3
; +0.33 

ಧ್ನಾತಮ ಕ್ ಚಿಹೆು ಯು ನೇರ ಮತಿ್ಕ  ರ್ಮಥು  ಬ್ಬೊಂರ್ ಎೊಂದು ತೊೇರಸುತಿದೆ. ಬ್ಬೊಂರ್ವು ವಸಿುವಿನ 

ಗತರ ದ ಮೂರನೇ ಒೊಂದು ಭಾಗವಾಗಿದೆ. 

 

 

13) ಮಸೂರದ ಸಾಮಥು ಬ ವಾು ಖಾು ನಿಸಿ. ಮಸೂರದ ಸಾಮಥು ಬದ SI ಏಕ್ಮಾನ 

ಯಾವುದು? ಮಸೂರವು -2.5 D ಆದರೆ, ಇದು ಯಾವ ರೇತ್ತಯ ಮಸೂರ ಆಗಿದೆ? 

ಉತಿರ ಮಸೂರದ ಸಾಮಥು ಬ ಅದರ ಸಂಗಮ ದೂರದ ವಿಲೇಮವಾಗಿದೆ  

                                    P = 
1

𝑓
 

 ಮಸೂರದ ಸಾಮಥು ಬದ SI ಏಕ್ಮಾನ ಡಯೇಪ್ಟ ರ್ ಆಗಿದೆ. ಇದನ್ನು  D ಯಿೊಂದ 

ಸೂಚಿಸ್ಲ್ಲಗ್ಲತಿದೆ 

 ಮಸೂರದ ಸಾಮಥು ಬದ -2.5 D ಋಣಾತಮ ಕ್ವಾಗಿದೆ ಆದದ ರೊಂದ ಇದು ನಿಮು  ಮಸೂರ 

ಆಗಿದೆ. 

 
 
 

೧೧   ಮಾನವನ ಕಣುಣ ಮತ್ತು ವಣಾಮಯ ಜಗತ್ತು . 

 ಮಾನವನ ಕಣುಣ ,  

 

 ಕಣಿಣ ನ ಹೆಂದ್ರಣಿಕೆಯ ಸಾರ್ ಥಾ  



 

 ದೃಷಿಟ  ದೊೋರ್ ಮತ್ತು  ಅವುಗಳ ಪ್ರಿಹಾರ 

 

 

 

 ಪ್ಟಟ ಕದ ಮೂಲ್ಕ ಬಳಕ್ಕನ ವಕ್ಕರ ೋಭವನ  

 

ಗ್ಯಜಿನ ಪ್ಟಟ ಕದ ಮೂಲ್ಕ ಬಳಕ್ಕನ ವಕ್ಕರ ೋಭವನ  

 

ವಾಯುಮಂಡಲ್ದಲಿಾ  ವಕ್ಕರ ೋಭವನ  

ಬಳಗಿನ ಚದುರುವಿಕೆ 

 

 

 ಶುಭ ಆರ್ಕಶದ ಬಣಣ  ನಿೋಲಿ ಏಕೆ ? 

I ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ ರ್ನಲಿ್ಕ  ಉತು ರಗಳನೆ್ನ  ನಿೋಡಲಾಗಿದೆ ಅತಾ ೆಂತ ಸೂಕು ವಾದ 

ಉತು ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ:- 

1) ಕಣಿಣ ನಳಗೆ ಪ್ರ ವೇಶಿಸುವ ಬಳಕ್ಕನ ಪ್ರ ಮಾಣವನೆ್ನ  ನಿಯಂತಿರ ಸುವ ಕಣಿಣ ನ ಭಾಗ  

1)  ಐರಿಸ್     2)ಕರ್ ನಿಯಾ      3)ಕಣಿಣ ನ ಪ್ಪ್ಪ       4) ರೆಟ್ಟರ್ನ 

ಉತು ರ: 4) ರೆಟ್ಟರ್ನ 

2) ಕಣಿಣ ಗೆ ವಸುು  ಸಪ ರ್ಟ ವಾಗಿ ಹಾಗೂ ಒತು ಡ ರಹಿತವಾಗಿ ರ್ಕಣುವ ಕನಿರ್ಠ  ದೂರ 

1) 25cm    2) 20cm   3) 15cm   4) 10cm 

ಉತು ರ:  1) 25cm    

ಮ

ಯೋಪಿ

ಯಾ 

ಹೈಪ್ರ್ 
ಮೆ

ಟ್ರ ೇಪ್ಪ

ಯ 

ಪ್ರ ಸ್ 
ರ್

ಯೇ

ಪ್ಪಯ 



3)  ಗ್ಯಜಿನ ಪ್ಟಟ ಕದ ಮೂಲ್ಕ ನಡೆಯುವ ವಿದಾ ಮಾನ 

 

 

1) ವಕ್ಕರ ೋಭವನ   2)ವಿರ್ ತನೆ        3)ಪ್ರ ತಿಫಲ್ನ      4)ಬಳಕ್ಕನ ರ್ ಣ ವಿಭಜನೆ 

ಉತು ರ:  4)ಬಳಕ್ಕನ ರ್ ಣ ವಿಭಜನೆ 

4) ದಟಟ  ರ್ಕಡಿನ ಮೇಲ್ಪ ದರದ ಮೂಲ್ಕ ಸರ್ ಯನ ರಶಿಮ  ಹಾದು ಹೋದ್ರಗ 

ಕಂಡುಬರುವ ಪ್ರಿಣಾಮ 

 

1)ಟ್ಟೆಂಡಾಲ್ಪ ಪ್ರಿಣಾಮ                                      2) ವಕ್ಕರ ೋಭವನ ಪ್ರಿಣಾಮ 

3) ವಿರ್ ತನೆ ಪ್ರಿಣಾಮ                                        4) ರೇಲಿ ಪ್ರಿಣಾಮ 

ಉತು ರ: 1)ಟ್ಟೆಂಡಾಲ್ಪ ಪ್ರಿಣಾಮ . 

5) ಒಬಿ  ವಾ ಕ್ಕು ಯ ಕಣಿಣ ನ ಮಸೂರವು ತನೆ  ಸೆಿ ತಿಸೆಾಪ್ಕ ಶಕ್ಕು ಯನೆ್ನ  

ಕಳೆದುಕಳಿು ವುದು ಮತ್ತು  ಸಿಲಿಯರಿಸೆಾಯುಗಳನೆ್ನ  ಕರ ಮೇಣ ದರ್ ಬಲ್ 

ಗೊೆಂಡಿರುವುದರಿೆಂದ ವೈದಾ ಕ್ಕೋಯ ತಪ್ಸಣೆಗೆ ಹೋಗುತು ನೆ ಅವನ್ನ 

ಅನ್ನಭವಿಸುತಿು ರುವ ನ್ಮಾ ಯತೆ, 

 1) ಸಮಿೋಪ್ ದೃಷಿಟ  ದೊೋರ್                                     2)ಹೈಪ್ರ್ ಮೆಟ್ರ ೋಪಿಯ  

3) ಪ್ಪರ ಸ್ ಬಯೋಪಿಯ                                            4)ಡಯಾಬಿಟ್ಟಕ್ ರೆಟ್ಟನೋಪ್ತಿ                                  

ಉತು ರ: 3) ಪ್ಪರ ಸ್ ಬಯೋಪಿಯ  . 

6) ತಿರ ಭುಜ ಪ್ದ ಪ್ಟಟ ಕದ ಮೂಲ್ಕ ಹಾದು ಹೋಗು ಬರುವ ಬಳಕ್ಕನ ಕ್ಕರಣವು  

 



1)ಪ್ತನ ಕ್ಕರಣ    2)ವಕ್ಕರ ೋಭವನ ಕ್ಕರಣ    3)ಪ್ರ ತಿಫಲಿತ ಕ್ಕರಣ   4)ನರ್ ಗಮ ಕ್ಕರಣ    

 ಉತು ರ:   4)ನರ್ ಗಮ ಕ್ಕರಣ    

7)  ಪ್ರ ತಿಬಿೆಂಬವು ಉೆಂಟಾಗುವ ಕಣಿಣ ನ ಭಾಗ  

1)ಕರ್ ನಿಯಾ     2)ಕರಾಯ್ಡಡ     3)ರೆಟ್ಟರ್ನ      4)ಚಾಕ್ಷರ್ ನರ  

  ಉತು ರ:  3)ರೆಟ್ಟರ್ನ       

8)  ಅಪ್ಯದ ಸಂಕೇತ ದ್ವೋಪ್ಗಳು ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ವನೆ್ನ  ಹೆಂದ್ವರುತು ವೆ 

1) ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ವು ಮಂಜು ಮತ್ತು  ಹಗೆಯಿೆಂದ ಕನಿರ್ಠ  ಚದುರುತು ದೆ  

2)ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ವು ಮಂಜು ಮತ್ತು  ಹಗೆಯಿೆಂದ ಹೆಚ್ಚು  ಚದುರುತು ದೆ  

3)ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ವು ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ವನೆ್ನ  ನೋಡಲಾಗುವುದ್ವಲ್ಾ  

4) ಅಪ್ಯವನೆ್ನ  ಸೂಚಿಸಲ್ಕ ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ವು ನೆಚಿು ನ ಬಣಣ ವಾಗಿದೆ  . 

II ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳ್ಳಗೆ ಉತು ರಿಸಿ:_  

1)ಕಣಿಣ ನ ಹೆಂದ್ರಣಿಕೆ ಸಾಮಥಾ ಾ ಎೆಂದರೇನ್ನ?  

ಉತು ರ: ಕಣಿಣ ನ ಮಸೂರದ ಸಂಗಮ ದೂರವನೆ್ನ  ಹೆಂದ್ರಣಿಕೆ ಮಾಡುವ ಕಣಿಣ ನ 

ಮಸೂರದ ಸಾಮಥಾ ಾವನೆ್ನ  ಕಣಿಣ ನ ಹೆಂದ್ರಣಿಕೆ ಎನೆ್ನ ತೆು ೋವೆ  .                            

2)ಮೇಲಿನ ಚಿತರ ಗಳ್ಳೆಂದ ಗುರುತಿಸಿ ಯಾವುದು ಸಮಿೋಪ್ ದೃಷಿಟ  ಹೈಪ್ರ್ ಮೆಟ್ರ ೋಪಿಕ್ 

ಮತ್ತು  ಸಾಮಾನಾ  ಕಣುಣ ? 

                  ಎ                              ಬಿ                         ಸಿ   

 



 ಉತು ರ :- ಎ) ಸಾಮಾನಾ ಕಣುಣ  ಬಿ) ಮಯೋಪಿಕ್   ಕಣುಣ   ಮತ್ತು  ಸಿ) ಹೈಪ್ರ್ 

ಮೆಟ್ರ ೋಪಿಕ್  ಕಣುಣ  . 

3) ಬಳಕ್ಕನ ರ್ ಣ ವಿಭಜನೆ ಎೆಂದರೇನ್ನ?  

ಉತು ರ: ಬಿಳ್ಳ ಬಣಣ ವು ಅದರ ವಿಭನೆ  ಬಣಣ ಗಳ ಘಟಕಗಳಾಗಿ ವಿಭಜನೆ 

ಹೆಂದುವುದನೆ್ನ  ಬಳಕ್ಕನ ರ್ ಣ ವಿಭಜನೆ ಎನೆ್ನ ತೆು ೋವೆ.  

4)ರೋಹಿತ ಎೆಂದರೇನ್ನ?  

ಉತು ರ: ಬಳಕ್ಕನ ಕ್ಕರಣದ ರ್ ಣಮಯ ಘಟಕಗಳ ಪ್ಟ್ಟಟ ಯನೆ್ನ  ರೋಹಿತ ಎೆಂದು 

ಕರೆಯುತೆು ೋವೆ. 

 5)ತಿರ ಭುಜ ಪ್ದದ ಪ್ಟಟ ಕ ಮತ್ತು  ಗ್ಯಜಿನ ಚಪ್ಪ ಡಿಗಳ ಮೇಲ್ಲಮ ೈನ ಪ್ತನ ಕೋನ 

ಹಾಗೂ ವಕ್ಕರ ೋಭವನ ಕೋನ ಒೆಂರ್ದ ಅಥವಾ ವಿಭನೆ ವೇ ಹೋಲಿಕೆ ಮಾಡಿ ಒೆಂರ್ದ 

ಆದರೆ ಏಕೆ ಅಥವಾ ವಿಭನೆ ವಾಗಿದದ ರೆ ಏಕೆ? 

 ಉತು ರ: ಪ್ಟಟ ಕದ ವಿಶೇರ್ ಆರ್ಕರವು ನರ್ ಗಮನ ಕ್ಕರಣವನೆ್ನ  ಪ್ತನ ಕ್ಕರಣದ 

ದ್ವಕಿ್ಕನಿೆಂದ ಆಗುವಂತೆ ಮಾಡಿದೆ ಈ ಕೋನವನೆ್ನ  ದ್ವಕ್ ಪ್ಲ್ಾ ಟ ಕೋನ ಎೆಂದು 

ಕರೆಯಲಾಗುತು ದೆ ಆದದ ರಿೆಂದ ಇದು ವಿಭನೆ ವಾಗಿದೆ. 

6) ನಕ್ಷತರ ಗಳು ಏಕೆ ಮಿನ್ನಗುತು ವೆ? 

 ಉತು ರ: ನಕ್ಷತರ ಗಳ ಮಿನ್ನಗುವಿಕೆಗೆ ವಾತವರಣದ ವಕ್ಕರ ೋಭವನ ರ್ಕರಣ ಭ್ರಮಿಯ 

ವಾತವರಣವನೆ್ನ  ಪ್ರ ವೇಶಿಸುವ ನಕ್ಷತರ ದ ಬಳಕು ಭ್ರಮಿಯನೆ್ನ  ತಲ್ಕಪುವ 

ಮೊದಲ್ಕ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಬಕ್ಕರ ೋಭವನಕಿೆ  ಒಳಗ್ಯಗುತು ದೆ. 

7) ಗರ ಹಗಳು ಏಕೆ ಮಿನ್ನಗುವುದ್ವಲ್ಾ ? 

ಉತು ರ: ಗರ ಹಗಳು ಭ್ರಮಿಗೆ ಹತಿು ರದಲಿಾ ದೆ ಮತ್ತು  ವಿಸು ರಿಸಿದ ಬಳಕ್ಕನ ಮೂಲ್ಗಳಂತೆ 

ರ್ಕಣುತು ವೆ ರ್ನವು ಹಲ್ವಾರು ಬಿೆಂದು ಗ್ಯತರ ದ ಬಳಕ್ಕನ ಮೂಲ್ಗಳು ಒೆಂದು ಸಂಗರ ಹ 

ಎೆಂದು ಭಾವಿಸಿದರೆ ಒಟುಟ  ಎಲಾಾ  ಬಿೆಂದುಗಳ್ಳೆಂದ ನಮಮ  ಕಣುಣ ಗಳನೆ್ನ  ತಲ್ಕಪುವ 

ಬಳಕ್ಕನ ವಾ ತಾ ಸಗಳ ಬಳಕ್ಕನ ಸರಾಸರಿ ಹತಿು ರವಾಗುತು ದೆ ಇದರಿೆಂದ್ರಗಿ ಗರ ಹಗಳ 

ಮಿನ್ನಗುವಿಕೆ ಶೂನಾ ವಾಗಿದೆ. 

8) ಕ್ಕೆಂಡಲ್ಪ ಪ್ರಿಣಾಮ ಎೆಂದರೇನ್ನ ? 

ಉತು ರ: ಕಲಿಲ್ ಪ್ದರ  ್ಥಗಳ್ಳೆಂದ ಬಳಕ್ಕನ ಚದುರುವಿಕೆ ವಿದಾ ಮಾನವನೆ್ನ  ಕ್ಕೆಂಡಲ್ಪ 

ಪ್ರಿಣಾಮ ಎನೆ್ನ ತೆು ೋವೆ.  

9) ರ್ಕಮನಬಿಲಿಾ ಗೆ ರ್ಕರಣವೇನ್ನ? 

ಉತು ರ:  ರ್ಕಮನಬಿಲ್ಕಾ  ಮಳೆಯ ನಂತರದ ಆರ್ಕಶದಲಿಾ  ರ್ಕಣುವ ನೈಕ 

ರೋಹಿತವಾಗಿದೆ ಇದು ವಾತವರಣದಲಿಾ ರುವ ಅತಿ ಸಣಣ  ನಿೋರಿನ ಹನಿಗಳ್ಳೆಂದ 



ಉೆಂಟಾಗುವ ಸರ್ ಯನ ಕ್ಕರಣಗಳ ರ್ ಣ ವಿಭಜನೆಯಾಗಿದೆ .ರ್ಕಮನಬಿಲ್ಕಾ  

ಯಾವಾಗಲ್ಯ ಸರ್ ಯನ ವಿರುದಧ  ದ್ವಕಿ್ಕನಲಿಾ  ಉೆಂಟಾಗುತು ದೆ ಅೆಂತಿಮವಾಗಿ ನಿೋರಿನ 

ಹನಿಗಳ್ಳೆಂದ ಹರಬರುವಾಗ ವಕ್ಕರ ೋಭವನ ಹೆಂದುತು ದೆ ಮತ್ತು  ಆೆಂತರಿಕ 

ಪ್ರ ತಿಫಲ್ನ ಬಣಣ ಗಳು ವಿೋಕ್ಷಕರನೆ್ನ  ತಲ್ಕಪುತು ವೆ. 

10) ಶುಭರ  ಆರ್ಕಶದ ಬಣಣ  ನಿೋಲಿ ಏಕೆ? 

 ಉತು ರ:   ನಿೋಲಿ ಬಣಣ ವು ಕಡಿಮೆ ತರಂಗ್ಯೆಂತರವನೆ್ನ  ಹೆಂದ್ವದೆ ಆದರಿೆಂದ 

ರೋಹಿತದಲಿಾ ನ ಇತರ ಬಣಣ ಗಳ್ಳಗಿೆಂತ ಹೆಚ್ಚು  ಚದರಿ ಹೋಗುತು ದೆ ಆದದ ರಿೆಂದ ನಿೋಲಿ 

ಬಳಕು ಹೆಚ್ಚು  ಗೊೋಚರಿಸುತು ದೆ. 

11) ಶಿೋಘರ  ಸರ್ ಯೋದಯ ಮತ್ತು  ವಿಳಂಬಿತ ಸರ್ ಯಸು  ಎೆಂದರೇನ್ನ? 

 ಉತು ರ ಶಿೋಘರ  ಸರ್ ಯೋದಯ ಮತ್ತು  ವಿಳಂಬಿತ ಸರ್ ಯಾಸು ಗಳು ವಾತವರಣದ 

ವಕ್ಕರ ೋಭವನದ ರ್ಕರಣದ್ವೆಂದ್ರಗಿ ಉೆಂಟಾಗುವ ವಿದಾ ಮಾನವಾಗಿದೆ. 

12) ಸರ್ ಯೋದಯ ಮತ್ತು  ಸರ್ ಯಾಸು ದ ಸಮಯದಲಿಾ  ಸರ್ ಯನ್ನ ಏಕೆ ಕೆೆಂಪ್ಗೆ 

ರ್ಕಣುತು ನೆ ? 

ಉತು ರ: ದ್ವಗಂತದ ಬಳ್ಳ ಹೆಚ್ಚು  ನಿೋಲಿ ಬಳಕು ಮತ್ತು  ಕಡಿಮೆ ತರಂಗಂತರಗಳು ಚದುರೆ 

ಹೋಗಿವೆ. ಆದರೆ ಉದದ ವಾದ ತರಂಗ್ಯೆಂತರಗಳನೆ್ನ  ಹೆಂದ್ವರುವ ಕೆೆಂಪು ಬಳಕು 

ಕಡಿಮೆ ಚತರ್ ತದೆ ಮತ್ತು  ನಮಮ  ಕಣುಣ ಗಳನೆ್ನ  ತಲ್ಕಪುತು ದೆ ಇದು ಸರ್ ಯನ 

ಕೆೆಂಪು ಬಣಣ ವನೆ್ನ  ನಿೋಡುತು ದೆ. 

13) ಗಗನಯಾತಿರ ಗಳ್ಳಗೆ ಆರ್ಕಶವು ನಿೋಲಿ ಬಣಣ ಕಿ್ಕೆಂತ ಕಪ್ಪ ಗಿ ಏಕೆ ರ್ಕಣುತು ದೆ? 

 ಉತು ರ ಬ್ಯಹಾಾ ರ್ಕಶದಲಿಾ  ಬಳಕನೆ್ನ  ಚದರಿಸಲ್ಕ ವಾತವರಣವಿಲ್ಾ   

14)ಮಧಾಾ ಹೆ  ಸರ್ ಯನ್ನ ಬಿಡಿಯಾಗಿ ರ್ಕಣುತು ನೆ ಏಕೆ?  

ಉತು ರ ಸರ್ ಯನ ಬಳಕು ಎಲಾಾ  ಘಟಕ ಬಣಣ ಗಳು ಅದರ ಬಿಳ್ಳಯನೆ್ನ  

ಉಳ್ಳಸಿಕಳಿಲ್ಕ ಸರಿಯಾದ ಪ್ರ ಮಾಣದಲಿಾ  ವಾತವರಣದ ಮೂಲ್ಕ ಕಡಿಮೆ 

ಅೆಂತರದ ಮೂಲ್ಕ ಬರುತು ದೆ. 

15) ಸಮಿೋಪ್ ದೃಷಿಟ  ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಅದು ಹೇಗೆ ಉೆಂಟಾಗುತು ದೆ ಮತ್ತು  ಅದನೆ್ನ  ಹೇಗೆ 

ಸರಿಪ್ಡಿಸಬಹುದು? 

 ಉತು ರ ಸಮಿೋಪ್ ದೃಷಿಟ ಯನೆ್ನ  ಮಯೋಪಿಯಾ ಎೆಂದು ಕರೆಯುತು ರೆ ಸಮಿೋಪ್ದ 

ದೃಷಿಟ  ಹೆಂದ್ವರುವ ವಾ ಕ್ಕು ಯು ಹತಿು ರದ ವಸುು ಗಳನೆ್ನ  ಸಪ ರ್ಟ ವಾಗಿ ನೋಡಬಹುದು 

ಆದರೆ ದೂರದ ವಸುು ಗಳನೆ್ನ  ಸಪ ರ್ಟ ವಾಗಿ ನೋಡಲಾಗುವುದ್ವಲ್ಾ  ಈ ದೊೋರ್ 

ಉೆಂಟಾಗಲ್ಕ ರ್ಕರಣ  

ಕಣಿಣ ನ ಮಸೂರದ ಅತಿಯಾದ ವಕರ ತೆ  



ಕಣುಣ ಗುಡೆಡ ಯ ಉದದ   

ಸೂಕು  ಸಾರ್ ಥಾ  ಹೆಂದ್ವದ  ನಿಮೆ ಮಸೂರವನೆ್ನ  ಉಪ್ಯೋಗಿಸಿ ಈ ದೊೋರ್ವನೆ್ನ  

ನಿವಾರಿಸಬಹುದು. 

16) ಹೈಪ್ರ್ ಮೆಟ್ರ ೋಪಿಯ ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಅದು ಹೇಗೆ ಉೆಂಟಾಗುತು ದೆ ಮತ್ತು  

ಅದನೆ್ನ  ಹೇಗೆ ಸರಿಪ್ಡಿಸಬಹುದು? 

 ಉತು ರ ಹೈಪ್ರ್ ಮೆಟ್ರ ೋಪಿಯಾವನೆ್ನ  ದೂರ ದೃಷಿಟ  ಎೆಂದು ಕರೆಯುತು ರೆ. ಈ 

ದೊೋರ್ವಿರುವ ವಾ ಕ್ಕು ಯು ಹತಿು ರದ ವಸುು ಗಳನೆ್ನ  ಸಪ ರ್ಟ ವಾಗಿ ನೋಡಲಾಗುವುದ್ವಲ್ಾ  

ಆದರೆ ದೂರದ ವಸುು ಗಳನೆ್ನ  ಸಪ ರ್ಟ ವಾಗಿ ನೋಡಬಹುದು. ಈ ದೊೋರ್ ಉೆಂಟಾಗಲ್ಕ 

ರ್ಕರಣ 

 ಕಣಿಣ ನ ಮಸೂರದ ಸಂಗಮ ಉದದ ವಾಗಿರುವುದು  

ಕಣುಣ ಗುಡೆಡ  ಅತಿ ಚಿಕಿದ್ರಗಿರುವುದು  

 ಈ ದೊೋರ್ವನೆ್ನ  ಸೂಕು  ಸಾರ್ ಥಾ ವುಳಿ  ಪಿೋನ ಮಸೂರವನೆ್ನ  ಬಳಸಿ 

ಸರಿಪ್ಡಿಸಬಹುದು. 

17) ಸಮಿೋಪ್ ದೃಷಿಟ  ದೊೋರ್ ಇರುವ ಕಣಿಣ ನ ಚಿತರ ವನೆ್ನ  ಬರೆದು ಅದಕಿೆ  ನಿೋಡಿದ 

ಪ್ರಿಹಾರವನೆ್ನ  ಸಹ ಬರೆಯಿರಿ. 

 

18) ದೂರ ದೃಷಿಟ  ಹೆಂದ್ವರುವ ಕಣಿಣ ನ ಚಿತರ ವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ ಅದಕಿೆ  ಸೂಚಿಸುವ 

ಪ್ರಿಹಾರವನೆ್ನ  ಬರೆಯಿರಿ 



 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ಅಧಾಾ ಯ-13 ನಮಮ  ಪ್ರಿಸರ 



 

ಬಹು ಆಯಿೆ  ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳು 

1. ಓಝೋನೆ  ಅಣು ಸೂತರ  

 (a) O2   (b) O3   (c) O4   (d) O5 

 

2. ಓಝೋನ್  ಪ್ದರದ  ರ್ನಶಕಿೆ   ರ್ಕರಣವಾದ  ತಾ ಜಾ   

       (a) CFC      (b) CCF          (c) HDFC        (d)  KFC 

 

3. ಓಝೋನ್ ಪ್ದರದ ಉೆಂಟಾಗುವಿಕೆಯ ಎರಡು ಹಂತಗಳ ಸಮಿೋಕರಣ  

(a) 1) O₂ + O → O₃      2) O₂ + O → O₃       (b) 1) O₂  → O + O      2) O₂ + O → O₃ 

(c) 1) O₂ + O₂ → O₃      2) O₂ + O → O₃      (d) 1) O + O → O₂      2) O₂ + O → O₃ 

 

4. ಪ್ಾ ಸಿಟ ಕ್ ಚಿೋಲ್ಗಳು, ಬ್ಯಟಲಿಗಳು ಇತಾ ದ್ವಗಳ ಬಳಕೆಯನೆ್ನ  ರ್ನವು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಬೇಕು 

ಏಕೆೆಂದರೆ: 

(a) ಅವು ಬಾಳಿಕ್ಸ ರ್ರುವವುಗಳಲಿ                                   (b)  ಅವು ಜೈವಿಕ್ ವಿಘಟನಿೇಯವಲಿ  

(c) ಅವು ವಿಷ್ಕಾರ ವಸಿುಗಳಿೊಂದ ಮಾಡಲಪ ಟಟ ದೆ        (d) ಅವು ವಾತಾವರಣದ ಅನಿಲಗಳೊಂದಿಗೆ  

ಪ್ರ ತ್ತಕ್ಷರ ಯಿಸುತಿವೆ 

 

5. ನೆರಳಾತಿೋತ ವಿಕ್ಕರಣಗಳು ಸಿಎಫ್ಸಿ ಅಣುಗಳನೆ್ನ  ವಿಭಜಿಸಿದ್ರಗ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ ಪ್ರಮಾಣು  

(a) ಆಮಿಜನಕ್         (b)  ಕಿೊೇರನ್         (c)  ಸಾರಜನಕ್         (d) ಆಸೆಬನಿಕ್ 

 

6. ಪ್ರಿಸರ ವಾ ವಸೆ್ಥಯಲಿಾ  ಈ ಜಿೋವಿಗಳ ಜೊೋಡಿಗಳಲಿಾ ಾ  ಯಾವುದು ಪ್ರ ಮುಖವಾದ ವಿಘÀಟಕಗಳು 

(a)ಶೈವಲಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಶಲ್ಲೇೊಂಧ್ರ ಗಳು                                     (b)  ಶಲ್ಲೇೊಂಧ್ರ ಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಬಾು ಕ್ಷಟ ೇರಯಾ 

(c) ಶೈವಲಗಳು ಮತಿ್ಕ  ಬಾು ಕ್ಷಟ ೇರಯಾ                            (d) ಬಾು ಕ್ಷಟ ೇರಯಾ ಮತಿ್ಕ  ವೈರಸ್ 

 



7. ಓಝೋನ್ ಪ್ದರದ ರ್ನಶಕಿೆ  ರ್ಕರಣವಾದ ಧಾತ್ತ 

(a) ಕಿೊೇರನ್    (b) ಅಯೇಡಿನ್  (c) ಕಾರ್ಬನ್  (d) ಸೇಡಿಯಂ            

 

8. ಕೆಳಗಿನ ವಸುು ಗಳ ಗುೆಂಪುಗಳಲಿಾ , ಯಾವ ಗುೆಂಪು (ಗಳು) ಜೈವಿಕವಿಘಟನೆಗೆ ಒಳಗ್ಯಗದ 

ವಸುು ಗಳನೆ್ನ  ಮಾತರ  ಹೆಂದ್ವರುತು ದೆ? 

(a) ಮರ, ಕಾಗದ, ಚಮಬ                          (b)  ಬೇಕ್ಲೈಟ್, ಡಿಟರ್ಬೊಂಟ್, ಪ್ಪವಿಸಿ 

(c)ಪಿಾಸಿಟ ಕ್, ಡಿಟರ್ಬೊಂಟ್, ಹುಲಿು       (d) ಪಿಾಸಿಟ ಕ್, ಅಡಿಗೆ ತಾು ಜು , ಡಿಡಿಟ 

 

9. ಜೈವಿಕ ವಿಘಟರ್ನ ವಸುು ಗಳ್ಳಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಇವುಗಳಲಿಾ  ಸರಿಯಾದ ಹೇಳ್ಳಕೆ; ಈ ವಸುು ಗಳು  

(a) ಪ್ರಸ್ರದಲಿ್ಲ  ದಿೇಘಬಕಾಲ ಜಡವಾಗಿ ಉಳಿದುಬ್ಬಡುತಿವೆ.  

(b)  ಪ್ರಸ್ರವು ವಸೆೆಯ ಅನೇಕ್ ಜಿೇವಿಗಳಿಗೆ ಹಾನಿಯನ್ನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿವೆ.  

(c) ಮಾಲ್ಲನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ  

(d) ಪ್ರಸ್ರದಲಿ್ಲ  ಸ್ಹಜವಾಗಿ ಮರುಚಕ್ಷರ ೇಕ್ರಣಗೊಳುಳ ತಿವೆ. 

  

10. ಜೈವಿಕ ವಿಘಟನೆಯಾಗುವ ತಾ ಜಾ ವನೆ್ನ  ಸಂಗರ ಹಿಸುವ ಕಸದ ಬ್ಬಟ್ಟಟ ಯ ಬಣಣ    

(a) ಕ್ಸೊಂಪು   (b)  ಹಸಿರು   (c)ನಿೇಲ್ಲ  (d)ಕಂದು 

ಉತು ರಗಳು 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

B A B B B B A B D B 

 

ಪ್ರ ಮುಖ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳು ಮತ್ತು  ಉತು ರಗಳು 

1 . ಪ್ರಿಸರ ವಾ ವಸೆ್ಥ  ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಅದರ ವಿಧÀಗಳನೆ್ನ  ಬರೆಯಿರಿ ಮತ್ತು  2 ಉದ್ರಹರಣೆಗಳನೆ್ನ  ನಿೋಡಿ? 

ಉತು ರ: ಪ್ರಸ್ರ ವು ವಸೆೆಯು ಜೈವಿಕ್ ಮತಿ್ಕ  ಅಜೈವಿಕ್ ಘಟಕ್ಗಳು ಪ್ರಸ್ಪ ರ ಪ್ರ ತ್ತವತ್ತಬಸುವ À ಪ್ರಸ್ರದ 

ಪ್ರ ದೇಶ್ವಾಗಿದೆ. 

2 ವಿಧಗಳು: 

ನೈಸ್ಗಿಬಕ್ ಪ್ರಸ್ರ ವು ವಸೆೆ : ಅರಣು , ಹುಲಿುಗವಲು, ಸ್ರೇವರಗಳು, ಸಾಗರಗಳು, ನದಿ 

ಕೃತಕ್ ಪ್ರಸ್ರ ವು ವಸೆೆ : ಮೃಗಲಯ, ರ್ಟ್ೇನಿಕ್ಲ್ ಗಡಬನ್, ಅಕಿ್ಸ ೇರಯಂ, ಉದಾು ನ. 
 

2. ಪೊೋರ್ಣಾ ಸು ರ ಎೆಂದರೇನ್ನ? 

ಉತು ರ: ಆಹಾರ ಸ್ರಪ್ಳಿಯ ಪ್ರ ತ್ತಯೊಂದು ಹಂತವೇ ಪ್ೇಷ್ಣಾ ಸಿ್ರ. 
 

3. ಸಸಾ ಗಳು ತಮಮ  ಎಲ್ಲಗಳ ಮೇಲ್ಲ ಬಿೋಳುವ ಸೌರ ಬಳಕ್ಕನ ಪ್ರ ಮಾಣದಲಿಾ  ಎರ್ಟ ನೆ್ನ  ಸ್ಥರೆಹಿಡಿಯುತು ವೆ 

ಮತ್ತು  ಆಹಾರಶಕ್ಕು ಯರೆ್ನ ಗಿ ಪ್ರಿವತಿಾಸುತು ವೆ?.  

ಉತು ರ: 1% 
 

4. ಓಝೋನ್ ಎೆಂದರೇನ್ನ? ಅದು ಹೇಗೆ ಭ್ರಮಿಯನೆ್ನ  ರಕ್್ಕಸುತು ದೆ? 

ಉತು ರ: ಓಝೇನ್ (O3) ಎೊಂಬ್ಬದು ಆಕಿ್ಷಜನ್ನ ಮೂರು ಪ್ರಮಾಣುಗಳಿೊಂದ ರೂಪುಗೊೊಂಡ ಒೊಂದು 

ಅಣುವಾಗಿದೆ. ಇದು ಸೌರಬೆಳಕ್ಷನಿೊಂದ ರ್ರುವ ನೇರಳಾತ್ತೇತ ವಿಕ್ಷರಣದಿೊಂದ ಭೂರ್ಮಯ ಮೇಲೆಮ öÊಯನ್ನು  

ರಕಿ್ಷಸುತಿದೆ. ಈ ನೇರಳಾತ್ತೇತ ವಿಕ್ಷರಣ ಜಿೇವಿಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು  ಹಾನಿಕಾರಕ್ವಾಗಿದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಇದು 

ಮಾನವರಲಿ್ಲ  ಚಮಬದ ಕಾು ನಿ ರ್ ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ 
 



5. ಓಝೋನ್ ಪ್ದರ ತೆಳುವಾಗಲ್ಕ ರ್ಕರಣವಾಗುವ ತಾ ಜಾ  ಯಾವುದು? 

ಉತು ರ: ಕಿೊೇರೇ ಫಿ್ೇರೇ ಕಾರ್ಬನ್(CFC)s 
 

6. ಆಹಾರಸರಪ್ಳ್ಳಗಳಲಿಾ  ಸಾಮಾನಾ ವಾಗಿ ರ್ನಲಿ್ ಕಿ್ಕೆಂತ ಹೆಚ್ಚು  ಪೊೋರ್ಣಾಸು ರಗಳು ಇರುವುದ್ವಲ್ಾ . ಏಕೆ? 

ಉತು ರ: ಪ್ರಸ್ರವು ವಸೆೆಯಲಿ್ಲ  ಶ್ಕಿ್ಷಯ ಹರವು ಏಕ್ ಮುಖವಾಗಿದುದ  ಪ್ರ ತ್ತ ಪ್ೇಷ್ಣಾ ಸಿ್ರದಲಿ್ಲ  ರ್ಳಕ್ಸಗೆ 
ಒದಗದ ಉಷ್ಣ ದ ರೂಪ್ದಲಿ್ಲ  ಶ್ಕಿ್ಷಯು ಪ್ರಸ್ರವನ್ನು  ಸೇರುತಿದೆ. ಈ ಕಾರಣಕಾು ಗಿಯೇ ಆಹಾರಸ್ರಪ್ಳಿಗಳಲಿ್ಲ  

ಸಾಮಾನು ವಾಗಿ ನಾಲು ಕ್ಷು ೊಂತ ಹೆಚ್ಚು  ಪ್ೇಷ್ಣಾಸಿ್ರಗಳು ಇರುವುದಿಲಿ . 
  

7. ಜೈವಿಕ ಸಂವಧಾನೆ ಎೆಂದರೇನ್ನ?  

ಉತು ರ: ಜೈವಿಕ್ ವಿಘಟನೆಗೆ ಒಳಗಗದ ಮಾಲ್ಲನು ಕಾರಕ್ಗಳು ಅಥವಾ ವಿಷ್ಕಾರವಸಿುಗಳ ಸಾರತ್ ಆಹಾರ 
ಸ್ರಪ್ಳಿಯ ಪ್ರ ತ್ತ ಪ್ೇಷ್ಣಾಸಿ್ರದಲಿ್ಲ   ಹೆಚ್ಚು ತಿಾ  ಹೇಗ್ಲವುದನ್ನು  ಜೈವಿಕ್ ಸಂವಧ್ಬನೆ ಎನ್ನು ವರು.  
 

8. ಓಝೋನ್ ಹೇಗೆ ರೂಪುಗೊಳಿು ತು ದೆ?  

ಉತು ರ: ಹೆಚಿು ನ ತ್ತೇವರ ತ್ಯ ನೇರಳಾತ್ತೇತ ವಿಕ್ಷರಣಗಳು ಕ್ಸಲವು ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಅಣುಗಳನ್ನು  (O2), ಆಕಿ್ಷಜನ್ 

ಪ್ರಮಾಣು (O)ಗಳಾಗಿ ವಿಭಜಿಸುತಿವೆ. ನಂತರ ಈ ಪ್ರಮಾಣುಗಳು ಇತರ ಆಕಿ್ಷಜನ್ ಅಣುಗಳೊಂದಿಗೆ ಸೇರ 

ಈ ಕ್ಸಳಗೆ ತೊೇರಸಿದಂತ್ ಓಝೇನ್ ರೂಪುಗೊಳುಳ ತಿದೆ. 

.   

 

 

9. ಇತಿು ೋಚಿನ ದ್ವನಗಳಲಿಾ  ರೆಫ್ರರ ಜಿರೇಟರ್ಗಳು ಸಿಎಫ್ಸಿ - ಮುಕು  ವಾಗಿರಲ್ಕ ರ್ಕರಣವೇನ್ನ?   

ಉತು ರ: 1987 ರಲಿ್ಲ  ಸಂಯುಕಿ್  ರಾಷ್ಟ çಗಳ ಪ್ರಸ್ರ ಕಾಯಬಕ್ರ ಮ (United Nations Environment Programme - 

UNEP) ಸಿಎಫ್ಸಿ ಗಳ ಉತಾಪ ದನೆಯನ್ನು  1986 ರ ಮಟಟ ಕ್ಸು  ಸೆ್ ಗಿತಗೊಳಿಸುವಂಥ ಒಪ್ಪ ೊಂದ 
ಮಾಡಿಕೊಳುಳ ವಲಿ್ಲ  ಯಶ್ಸಿಿಯಾಯಿತ್ಕ. ಪ್ರ ಪಂಚದಾದು Aತ ಸಿಎಫ್ಸಿ - ಮುಕಿ್ ರೆಫಿರ ಜಿರೇಟರ್ಗಳನ್ನು  ಎಲಿ್ಲ  

ಉತಾಪ ದನಾ ಕಂಪ್ನಿಗಳು ತಯಾರಸುವುದು ಇದಿೇಗ ಕ್ಡಾಡ ಯವಾಗಿದೆ. 
 

 10. ಜೈವಿಕ ವಿಘಟನೆಗೆ ಒಳಗ್ಯಗುವ ಮಾಲಿನಾ ರ್ಕರಕ ಮತ್ತು  ಜೈವಿಕ ವಿಘಟನೆಗೆ ಒಳಗ್ಯಗದ 

ಮಾಲಿನಾ ರ್ಕರಕಗಳ ನಡುವಿನ ವಾ ತಾ ಸ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಉತು ರ:   

ಜೈವಿಕ ವಿಘಟನೆಗೆ ಒಳಗ್ಯಗುವ ಮಾಲಿನಾ ರ್ಕರಕ ಜೈವಿಕ ವಿಘಟನೆಗೆ ಒಳಗ್ಯಗದ ಮಾಲಿನಾ ರ್ಕರಕ 
 

1) ಸೂಕ್ಷಮ ಜಿೇವಿಗಳ ಜೈವಿಕ್ ಕ್ಷರ ಯೆಯಿೊಂದ 

ವಿಘಟಸ್ಲಪ ಡುತಿವೆ. 
1) ಸೂಕ್ಷಮ ಜಿೇವಿಗಳ ಜೈವಿಕ್ ಕ್ಷರ ಯೆಯಿೊಂದ 
ವಿಘಟಸ್ಲಪ ಡುವುದಿಲಿ . 

2) ಪ್ರಸ್ರ ಮಾಲ್ಲನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುವುದಿಲಿ  2) ಪ್ರಸ್ರ ಮಾಲ್ಲನು  ಉೊಂಟುಮಾಡುತಿದೆ 

ಉದಾ: ಪೇಪ್ರ್, ತರಕಾರ ಮತಿ್ಕ  ಹಣಿಣ ನ ಸಿಪ್ಪ , 

ಒಳಚರಂಡಿ ನಿೇರು,  
ಉದಾ: ಡಿ.ಡಿ.ಟ. ಪಿಾಸಿಟ ಕ್, ಸಿೇಸ್ದ ಆವಿ 

 

 


